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Ε
ίναι απολύτως βέβαιο ότι αν δεν είχαν ηχήσει τα τύμπανα του πολέμου στη Μέση Ανατολή και δεν γέμιζαν επί
15 ημέρες τώρα οι τηλεοπτικοί δέκτες μας με τις φρικτές ιστορίες και εικόνες θυμάτων της άγριας σύγκρουσης
μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς, θα συνεχίζαμε να ασχολούμαστε με το αποτέλεσμα των αυτοδιοκητικών εκλογών, το

μήνυμα που αυτές εξέπεμψαν, καθώς και με την «θέλει-να-κρυφτεί-αλλά-η-χαρά-δεν-την-αφήνει» επιδίωξη των ηγεσιών
του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ να στήσουν ένα αντί-ΝΔ μέτωπο. 

Η αλήθεια είναι πως δεν πρόκειται για μία αθέμιτη πολιτική επιδίωξη. Το αντίθετο μάλιστα. Ειδικά από τη στιγμή
που στην Κουμουνδούρου και την Χαριλάου Τρικούπη διαπιστώνουν ότι έπειτα από τέσσερα και πλέον χρόνια
«γαλάζιας» διακυβέρνησης και συνολικά 8 εκλογικές αναμετρήσεις από το 2019 μέχρι σήμερα (βλ. τέσσερις για
δήμους και περιφέρειες το 2019 και το 2023, τρεις βουλευτικές το 2019 και το 2023 και μία για την Ευρωβουλή το

2019) η παράταξη της Νέας Δημοκρατίας παραμένει ο
απόλυτος κυρίαρχος του πολιτικού παιχνιδιού στην Ελ-
λάδα και με σημαντικά ερείσματα στη διεθνή πολιτική
σκηνή.

Είναι ωστόσο μία στρατηγική αδόκιμη και άκρως υ-
ποτιμητική για τους πολίτες και κυρίως για τους ίδιους
τους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ. Ο λό-
γος; Καταρχάς διότι δεν μπορεί να έχει βάση αληθείας έ-
να μονίμως καταγγελτικό αφήγημα που επιμένει ότι η
κυβερνώσα Νέα Δημοκρατία είναι υπεύθυνη για κάθε
κακό που συμβαίνει στη χώρα, από την πανδημία και
τον πληθωρισμό μέχρι τα ακραία καιρικά φαινόμενα
που προκαλεί η κλιματική κρίση. Κατά δεύτερον διότι
τα κόμματα του Στέφανου Κασσελάκη και του Νίκου
Ανδρουλάκη ούτε «συνασπισμένα» ούτε κατά μόνας

μπορούν να συγκροτήσουν μία αξιόπιστη εναλλακτική πρόταση, η οποία θα είναι έστω κατ΄ ελάχιστον ελκυστικότερη
για τους πολίτες από το πρόγραμμα του κόμματος του Κυριάκου Μητσοτάκη που επί 51 μήνες δοκιμάζεται στο πε-
δίο της εφαρμοσμένης πολιτικής.

Ακόμη κι αν θεωρηθεί «πρόβα νυφικού» η προσπάθεια του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ να αλληλοϋποστηριχτούν
στις αυτοδοικητικές εκλογές υπό το πέπλο του προοδευτικού μετώπου κόντρα στους «γαλάζιους» –επίσημους και μη–
υποψηφίους, το έργο έκοψε πολύ λίγα εισιτήρια: από τις 13 περιφέρειες ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ κέρδισαν μαζί μόνο τη
Θεσσαλία και από τους 332 δήμους ολόκληρης της επικράτειας είναι ζήτημα αν άθροισαν 100-120 νίκες έναντι της
Ν.Δ. Οπότε προς τι η καραμέλα περί προοδευτικού μετώπου; Μα, επειδή αποτελούν ένα βολικό και καλόηχο τσιτά-
το που χρησιμοποιείται κατά το δοκούν κι όποτε συμφέρει τις επικοινωνιακές πιρουέτες της Κουμουνδούρου και της
Χαριλάου Τρικούπη. Αρκεί να αναλογιστούμε τι έχει υποστηριχτεί από τις ηγεσίες ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ τα τελευταία
24ωρα. Ο Στέφανος Κασσελάκης έδωσε τόση σημασία στον αγώνα του προοδευτικού αυτοδιοικητικού μετώπου
που την ημέρα που διεξαγόταν ο β’ γύρος των εκλογών πήγε στην Αμερική να παντρευτεί τον καλό του. Όταν, δε, βγή-
καν τα αποτελέσματα εκείνος κατάλαβε ότι η «ένωση» του προοδευτικού κόσμου έδιωξε «γόνους, ημετέρους, διεφθαρ-
μένους» (σ.σ. ακόμη περιμένουμε να κατονομάσει ποιοι είναι οι τελευταίοι), αλλά μερικά 24ωρα έστειλε την «προο-
δευτική ένωση» περίπατο με την Φάρλι και τον Τάιλερ κι ως στόχο επαναπροσδιόρισε την αυτοδύναμη κάθοδο του
ΣΥΡΙΖΑ «στις επόμενες εκλογές». 

Μια από τα ίδια και ο Νίκος Ανδρουλάκης που όταν του έκατσε η έκπληξη του αιώνα με τον Χάρη Δούκα
στην Αθήνα έκανε λόγο για «νίκη του προοδευτικού λόγου», όσο πέρναγαν οι μέρες επέμενε ότι το ΠΑΣΟΚ επιστρέφει
κι ότι δεν πρόκειται να κάνει πολιτικά παζάρια «με τυχοδιώκτες», αλλά μετά δήλωσε «έτοιμος να συνεργαστώ με την προ-
οδευτική Αριστερά» ώστε με προγραμματικές συμμαχίες «να νικήσουμε τη ΝΔ».

Ευσεβείς πόθοι ή όνειρα-φούμαρα θερινής νυκτός; Προφανώς το δεύτερο, διότι αν ευοδωθούν οι πρώτοι, ζήτω
που καήκαμε…

Όνειρα-
φούμαρα
προοδευτικής
νυκτός

Η δική μας
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Στις 22 Σεπτεμβρίου στη
Νέα Υόρκη στο περιθώριο
της  Γενικής Συνέλευσης
του ΟΗΕ ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης συναντήθηκε
με τον πρόεδρο της ΦΙ-
ΦΑ, Τζιάνι Ινφαντίνο. Ε-
κεί ο «βασιλιάς» του πα-
γκόσμιου ποδοσφαίρου
έκανε δώρο στον Έλληνα
πρωθυπουργό μία μπάλα
και το καρτελάκι που έ-
χουν οι διαιτητές στο ει-
δικό μπλοκάκι τους με μία
κίτρινη και μία κόκκινη
κάρτα.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ότε ο κ. Μητσοτάκης
αστειευόμενος είπε ό-
τι μπορεί να χρησιμο-
ποιήσει την κόκκινη
κάρτα σε κάποιο Υ-

πουργικό Συμβούλιο. Στο τελευ-
ταίο Υπουργικό Συμβούλιο (την
Τετάρτη) ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, προς ώρας, δεν έβγαλε την
κόκκινη κάρτα από το ειδικό
μπλοκάκι, αλλά την κίτρινη. Και
δίχως να ονοματίσει σε ποιους υ-
πουργούς την έδειξε, έκανε λόγο
για λανθασμένες συμπεριφορές
κατά την διάρκεια της προεκλογι-
κής περιόδου.

Συγκεκριμένα, εστιάζοντας στη
συμπεριφορά των στελεχών του,
είπε πως «η ευθύνη μας είναι να
μετουσιώνουμε σε πράξεις τις ελπί-
δες της κοινωνίας, κάτι που σημαίνει
προσήλωση στους στόχους μας, ε-
πικοινωνία με τους πολίτες με λόγο
ενωτικό και κατανοητό, χωρίς ακρό-
τητες, χωρίς έπαρση». Κατέληξε δε,
με ένα γνωμικό που λέει ότι «πρώ-
τα να βουτάμε τη γλώσσα μας στο
μυαλό μας και μετά να μιλάμε», κα-
λώντας τους υπουργούς του να το
έχουν όλοι υπόψη.

Η αναφορά του κ. Μητσοτά-
κη θα μπορούσε να θεωρηθεί
πως πήγαινε συστημένη πρωτί-
στως προς τον Λευτέρη Αυγενά-
κη κι εν συνεχεία προς τον Άδω-
νι Γεωργιάδη, λόγω των τοπο-
θετήσεών τους πριν από τον δεύ-
τερο γύρο των αυτοδιοικητικών
εκλογών. Ο κ. Αυγενάκης ξεσή-
κωσε θύελλα διαμαρτυριών, όταν
πήγε στην Λάρισα και με άκομψο
τρόπο προσπάθησε να βοηθήσει
τον Κώστα Αγοραστό. Η δήλω-
ση του, όμως γύρισε μπούμεραν-
γκ για τον απερχόμενο περιφε-
ρειάρχη, καθώς το εκμεταλλεύτη-
κε η αντιπολίτευση παραφράζο-
ντας τις δηλώσεις του υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης. Στους πο-
λίτες πέρασε η παράφραση και ό-
χι η διόρθωση του κ. Αυγενάκη
με συνέπεια αντί για ντέρμπι να
επικρατήσει στην Περιφέρεια
Θεσσαλίας με άνεση ο Δημή-
τρης Κουρέτας. 

Μέτωπο
Από την άλλη ο Άδωνις Γεωρ-
γιάδης έκανε κάτι ανάλογο (σε
μικρότερο βαθμό) σε μία προ-
σπάθεια να στηρίξει την Κρίστη
Αγαπητού στο Χαλάνδρι, έναντι
του νυν δημάρχου Σίμου Ρούσ-
σου. Κάτι που δημιούργησε μέ-
τωπο της αντιπολίτευσης υπέρ
του κ. Ρούσσου, καθώς υπογεί-
ως και το ΠΑΣΟΚ στήριξε τον
δήμαρχο Χαλανδρίου, παρά το
γεγονός ότι ο τελευταίος προέρ-
χεται από την ΑΝΡΤΑΡΣΥΑ και
στηριζόταν από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Όμως δεν ήταν μόνο αυτές οι
δύο περιπτώσεις που έχουν προ-
καλέσει εκνευρισμό στο Μαξί-
μου. Υπάρχει, όπως αναφέρουν
συνεργάτες του κ. Μητσοτάκη,
μία αίσθηση χαλάρωσης του κυ-
βερνητικού έργου κατά την διάρ-
κεια του τελευταίου μήνα με δι-
καιολογία τις αυτοδιοικητικές ε-
κλογές. 

«Λες και κάποιοι υπουργοί νόμι-
ζαν ότι βρίσκονται σε άδεια», μας
έλεγε συνεργάτης του πρωθυ-
πουργού πριν από τη συνεδρία-
ση του Υπουργικού Συμβουλίου.
Και όπως γίνεται αντιληπτό ο

συνδυασμός χαλάρωσης, έπαρ-
σης, αλλά και άστοχων δηλώσε-
ων δημιούργησε ένα εκρηκτικό
κοκτέιλ, που εν πολλοίς πλήρωσε
η κυβέρνηση στον β’ γύρο των
αυτοδιοικητικών εκλογών.

Όλα αυτά ο κ. Μητσοτάκης τα
επισήμανε και στη συνέντευξη
που παραχώρησε στο κεντρικό
δελτίο ειδήσεων του ΑΝΤ1 την
Τετάρτη το βράδυ. Μάλιστα μπο-
ρεί να τόνισε ότι δεν θα κάνει α-
νασχηματισμό, αλλά είπε κάτι
που ήταν μήνυμα για όλους τους
υπουργούς. Ότι κατά την διάρ-
κεια της πρώτης του θητείας ως
πρωθυπουργός δεν ήταν τόσο
αυστηρός με τους συνεργάτες του,
όσο με τον εαυτό του, επισημαί-
νοντας ότι αυτή την φορά θα δεί-
ξει ένα διαφορετικό πρόσωπο.

Κάτι που το κατανόησαν οι Νό-
της Μηταράκης και Μιλτιάδης
Βαρβιτσιώτης, οι οποίοι απομα-
κρύνθηκαν, όταν υπέπεσαν σε
σφάλματα. Οπότε τώρα οι κίτρι-
νες κάρτες μπορεί εύκολα να με-
τατραπούν σε κόκκινες, όπως
πολλάκις έχουμε δει σε ποδο-
σφαιρικούς αγώνες, είτε μέσω
του VAR, είτε με δεύτερη κίτρινη
κάρτα. Αυτό ίσως είναι και το
κόλπο του Μητσοτάκη να προ-
χωρήσει σε διορθωτικές κινή-
σεις, μέσω αποπομπών, δίχως
να θεωρηθεί ανασχηματισμό.

Για τις εκλογές
«Οι κάλπες έκριναν πρόσωπα, έρ-
γα, συμπεριφορές» υπογράμμισε,
σε μία αναφορά που έδειξε πως
η Ν.Δ. και ο ίδιος προσωπικά
δεν έχουν καμία πρόθεση να πά-
ρουν πάνω τους τις ήττες που υ-
πέστησαν περιφερειάρχες και
δήμαρχοι, αποκρούοντας με αυ-
τόν τον τρόπο τα συμπεράσματα
περί πολιτικού μηνύματος στην
κυβέρνηση μετά τον δεύτερο γύ-
ρο. Στο Μέγαρο Μαξίμου, άλλω-
στε, θεωρούν πως οι πολιτικοί
συσχετισμοί δεν έχουν αλλάξει

και δεν υπήρξε κάποια ανατροπή
από τις αυτοδιοικητικές εκλογές. 

Από εκεί και πέρα ο πρωθυ-
πουργός, όπως είπε στο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο, κλείνει το κεφά-
λαιο αυτοδιοικητικές εκλογές, ε-
στιάζοντας στο πώς θα κινηθεί η
κυβέρνηση από εδώ και στο εξής,
μιλώντας για τα επόμενα βήματα
με στόχο την ενίσχυση νοικοκυ-
ριών και κοινωνικών ομάδων. Ο
πρωθυπουργός έκανε λόγο για
πολλά παράλληλα μέτρα, όπως «η
ενίσχυση του εισοδήματος των συ-
νταξιούχων, η ανακούφιση των δα-
νειοληπτών, σημαντικές παρεμβά-
σεις οι οποίες γίνονται στην υγεία,
τη διάθεση κονδυλίων για την απο-
κατάσταση ζημιών που έφεραν οι
θεομηνίες και την αποτελεσματικό-
τερη διαχείριση των δασών». 

Μάλιστα κάλεσε τους υπουρ-
γούς του να κλείσουν και εκείνοι
το κεφάλαιο αυτοδιοικητικές ε-
κλογές. «Δεν σκεφτόμαστε λοιπόν
τώρα ούτε τις κάλπες που πέρασαν
ούτε τις ευρωεκλογές που έρχονται,
παρά μόνο τη δουλειά την οποία έ-
χουμε μπροστά μας», είπε, καταλή-
γοντας με το μήνυμα πως «το πρό-
γραμμά μας απλώνεται έως το 2027.
Αλλά μέχρι τότε οφείλουμε να το δι-
καιώνουμε μήνα-μήνα, με χειροπια-
στό έργο».

Στήριξη της ελληνικής
κοινωνίας
Πλην των πολιτικών θεμάτων, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-
φέρθηκε εκτενώς στον ΑΝΤ1 στο
μείζον –παγκοσμίως– θέμα της
κρίσης στη Μέση Ανατολή. Ο
πρωθυπουργός, αφού υπογράμ-
μισε πως οι υπηρεσίες ασφαλεί-
ας της χώρας είναι σε εγρήγορση,
τονίζοντας πάντως πως η Ελλάδα
δεν είχε ποτέ ριζοσπαστικοποιη-
μένο μουσουλμανικό στοιχείο,
σχολίασε τις πιθανές οικονομι-
κές συνέπειες από τον πόλεμο λέ-
γοντας πως «ελπίζω να μη χρεια-
στεί να ανατρέξουμε στις δημοσιο-
νομικές εφεδρείες», αλλά εφόσον
χρειαστεί, η ελληνική κυβέρνηση
είναι έτοιμη να στηρίξει την ελλη-
νική κοινωνία. 

Όσον αφορά την ακρίβεια ο
πρωθυπουργός έστειλε αυστηρό
μήνυμα στις πολυεθνικές: «Θα
δείτε τι θα κάνουμε πολύ σύντομα».
Παραδέχθηκε, ωστόσο, πως «α-
κρίβεια και στέγη είναι τα πιο ση-
μαντικά θέματα». Ο πρωθυπουρ-
γός αναφέρθηκε και στο μετανα-
στευτικό λέγοντας πως «δεν θα α-
ποφασίζουν οι διακινητές για το ποι-
ος θα μπαίνει στη χώρα». 

Αναφορικά με την Τουρκία ε-
ξέφρασε την πεποίθηση πως η
κρίση στη Μέση Ανατολή δεν θα
επηρεάσει την πρόοδο που υ-
πάρχει μεταξύ των δύο χωρών,
προσθέτοντας ωστόσο πως η στά-
ση της Αγκύρας «δεν είναι ισορρο-
πημένη, καθώς δεν καταδικάζει τη
Χαμάς».
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 «Στην πρώτη
μου θητεία δεν

ήμουν το ίδιο
αυστηρός, τώρα θα
αλλάξει αυτό» 

• Τελευταία προειδοποίηση του Μητσοτάκη στους υπουρ-
γούς πριν του;ς ανοίξει την πόρτα της εξόδου

Μοίρασε κίτρινες
κάρτες ο Κυριάκος
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Matlock
Πρόκειται για το reboot της δι-
καστικής δραματικής σειράς
που προβλήθηκε από το 1986 έ-
ως το 1995. Πρωταγωνίστρια εί-
ναι η Kathy Bates, η οποία υπο-
δύεται την δικηγόρο Madeline
Matlock. Η σειρά ακολουθεί τις
έρευνες της Matlock και των συ-
νεργατών της για να ανακαλύ-
ψουν την αλήθεια και να απαλ-
λάξουν τους πελάτες του από τις
κατηγορίες. 

Dexter: Origins
Το Dexter: Origins θα μας δείξει
έναν νεαρό Dexter Morgan πε-
ρίπου στα 20 του και συγκεκρι-
μένα τη μετάβαση του στον εκδι-
κητικό serial killer που θα γίνει.
Θα μας μεταφέρει γύρω από το
Μαϊάμι που μαστίζεται από
serial killers, πιθανώς κάπου
στη δεκαετία του 1980. 

Yellowstone (Spin-Off)
H μητρική σειρά “Yellowstone”
με την υπογραφή του master των
western Taylor Sheridan, έχει
καταφέρει να γίνει μία από τις
μεγαλύτερες επιτυχίες των τε-
λευταίων χρόνων. Μετρά ήδη
πάνω από 2 πολύ επιτυχημένα
spin offs και μέσα στο 2024 ο
θαυματουργός σεναριογράφος
ετοιμάζεται ακόμη ένα. 

Yellojackets (3ος κύκλος)
Η υποψήφια για 7 EMMY σειρά,
ακολουθεί μία ομάδα ποδοσφαί-
ρου κοριτσιών, με το όνομα
Yellowjackets, οι οποίες ταξι-
δεύουν στο Seattle για να συμμε-
τάσχουν σε ένα εθνικό τουρ-
νουά. Κατά την διάρκεια του τα-
ξιδιού το αεροπλάνο συντρίβεται

με αποτέλεσμα οι επιζώντες του
αεροπορικού δυστυχήματος να
πρέπει να επιβιώσουν μέσα σε έ-
να δάσος για αρκετό διάστημα.
Μπορεί κάποιοι από τους χαρα-
κτήρες να επιβίωσαν αλλά πολλά
ερωτήματα έμειναν αναπάντητα
από τις δύο πρώτες σεζόν που θα
χρειαστούν απάντηση.

Tulsa King (2ος Κύκλος)
Ο Sylvester Stallone πρωταγω-
νιστεί για πρώτη φορά στην κα-
ριέρα του στη μικρή οθόνη. Η
δραματική σειρά του Taylor
Sheridan θα επιστρέψει με την
2η σεζόν. Ο Stallone ενσαρκώ-
νει έναν Νεοϋορκέζο μαφιόζο
που ξαφνικά του αναθέτει το α-
φεντικό του να στήσει ένα κατά-
στημα στη Tulsa, έπειτα από την
αποφυλάκισή του. 

Halo (2ος Κύκλος)
Το Halo αποτελεί μια από δημο-
φιλέστερες σειρές βιντεοπαιχνι-
διών στον κόσμο και μεταφέρθη-
κε στη «μικρή οθόνη» από τον
παραγωγό των σειρών Fear the
Walking Dead, Homecoming και
Brave New World, με Executive
Producer τον Steven Spielberg.

From (3ος Κύκλος)
Μία από τις καλύτερες horror
σειρές επιστρέφει, αφού τα τέρα-
τα από τις προηγούμενες δύο σε-
ζόν ήταν μόνο η αρχή. Στο νέο
κύκλο θα μάθουμε για τη φύση
και την τρομακτική προέλευση
της πόλης, ακόμη και όταν η ζωή
για τους κατοίκους της βυθίζεται
στο χάος από την άφιξη μυστη-
ριωδών νεοφερμένων τρομακτι-
κών πλασμάτων. Τι βρίσκεται πί-
σω από την συγκεκριμένη πόλη;

Το Paramount+ έρχεται
στην Ελλάδα αποκλειστικά
μέσα από την COSMOTE TV

Μ
έσα στο 2024, με
την είσοδό τους
στη streaming υ-
πηρεσία της
COSMOTE TV,

οι συνδρομητές θα έχουν δωρε-
άν πρόσβαση στην branded
area «Paramount+», η οποία
θα περιλαμβάνει το δημοφιλές
περιεχόμενο ψυχαγωγίας της
Paramount Global που διανέμε-
ται μέσω των Paramount
Pictures, SHOWTIME©, CBS
και Paramount Television
International Studios. 
«Η COSMOTE TV είναι ένας οικεί-
ος προορισμός για τις ταινίες και
τις τηλεοπτικές σειρές της
Paramount εδώ και πολλά χρόνια.
Είμαστε ενθουσιασμένοι που συνε-
χίζουμε τη σχέση μας με έναν τόσο
πολύτιμο συνεργάτη, με τον οποίο
συστήνουμε μαζί το εμπορικό σήμα
Paramount+ στην ελληνική αγορά.
Μέσα από τη σύνδεση των συνδρο-
μητών με ακόμα περισσότερο από
το παγκόσμιας κλάσης περιεχόμενό
μας και την αξιοποίηση της παγκο-
σμίου φήμης επωνυμίας της μάρ-
κας Paramount, ενισχύεται περαι-
τέρω η αξία της streaming υπηρε-
σία της COSMOTE TV», σχολίασε
σχετικά ο Dan Cohen, Chief
Content Licensing Officer,
Paramount Global και Πρόε-
δρος, Republic Pictures. 
«Είμαστε ενθουσιασμένοι που χά-
ρη στη μακροχρόνια σχέση μας με
την Paramount, ενισχύουμε την
streaming υπηρεσία μας με το πε-
ριεχόμενο του Paramount+. Έτσι,
οι συνδρομητές της COSMOTE TV,
της Νο1 streaming υπηρεσίας στην
Ελλάδα, θα μπορούν απολαμβά-
νουν ακόμα καλύτερο περιεχόμενο,
βρίσκοντάς το εύκολα χάρη στο φι-
λικό περιβάλλον χρήσης της. Η
σχέση μας με την Paramount απο-
τελεί απόδειξη της δέσμευσής μας
να προσφέρουμε υψηλής ποιότη-
τας περιεχόμενο και κορυφαία ε-
μπειρία θέασης στους συνδρομητές
μας», δήλωσε ο Δημήτρης Μιχα-
λάκης, Executive Director
COSMOTE TV.

Ταινίες και σειρές
που έρχονται μέσα 
από τη συμφωνία
COSMOTE TV-Paramount
Η συνεργασία με την Paramount
θα φέρει στους συνδρομητές της
COSMOTE TV πλούσιο και συ-
ναρπαστικό περιεχόμενο. Μετα-
ξύ των τίτλων που έρχονται, είναι
πολυαναμενόμενες ταινίες, ό-
πως Transformers Rise of the
Beasts, Mission Impossible:
Dead Reckoning Part One,
Teenage Mutant Ninja Turtles:
Mutant Mayhem, Paw Patrol:
The Mighty Movie, Blackberry.
Πολλές είναι και οι σειρές που ξε-
χωρίζουν και αναμένεται να κερ-
δίσουν το ενδιαφέρον των συν-
δρομητών της COSMOTE TV:

• Μέσα από μία διευρυμένη, πολυετή συμφωνία, το περιεχόμενο του Paramount+
θα διατίθεται στην Ελλάδα αποκλειστικά μέσω της COSMOTE TV. 



Σε μια δύσκολη οικονομι-
κή και γεωπολιτική συ-
γκυρία διεθνώς, η χώρα
μας δέχεται συνεχώς
συγχαρητήρια για την οι-
κονομική της ανάπτυξη,
χωρίς ωστόσο αυτό να
σημαίνει ότι δεν υπάρ-
χουν κίνδυνοι που ελλο-
χεύουν και πρέπει να α-
ντιμετωπιστούν.

Του Νεκτάριου Χρήστου

Α
πό την Κομισιόν,
την ΕΚΤ και το ΔΝΤ
έως τους διεθνείς
οίκους αξιολόγησης
ακούγεται ολοένα

και πιο συχνά πλέον ότι η ελληνι-
κή οικονομία έχει μπει σε σωστές
«ράγες». Παρόλα αυτά, δεν υπάρ-
χει χρόνος και χώρος για εφησυ-
χασμό γιατί οι κίνδυνοι που ελ-
λοχεύουν σε μια περίεργη οικο-
νομική συγκυρία παγκόσμια, εί-
ναι πολλοί.

Ξεκινώντας από εξελίξεις που
δεν είναι τόσο εύκολο να περιο-
ριστούν εν μία νυκτί, οι τσιμπη-
μένες τιμές των προϊόντων απο-
τελούν μια βόμβα. Και ενώ ο
πληθωρισμός φαίνεται να ελέγ-
χεται, οι τιμές στα ράφια των σού-
περ μάρκετ αδειάζουν τα πορτο-
φόλια των νοικοκυριών. Η κερ-
δοσκοπία καιροφυλακτεί, ενώ οι
διεθνείς συνθήκες ειδικά σε ένα
προϊόν θησαυρό για την χώρα
μας όπως το ελαιόλαδο, έχουν ε-
κτοξεύσει την τιμή του στα ύψη.
Η κλιματική κρίση δεν χτυπάει
πλέον την πόρτα μας, αλλά έχει
έρθει για να μείνει. Σε αυτό το
πλαίσιο, μιας πρωτοφανούς α-
κρίβειας, η κυβέρνηση έχει εντεί-
νει τους ελέγχους και τα πρόστιμα
έχουν γίνει πιο τσουχτερά. 

Ενέργεια
Μια επιπλέον βραδυφλεγή βόμ-
βα αποτελούν οι τιμές των καυσί-
μων. Η ενεργειακή κρίση που ξε-
κίνησε μετά την εισβολή της Ρω-
σίας στην Ουκρανία, το εμπάργκο
στο ρωσικό φυσικό αέριο και οι
περικοπές του ΟΠΕΚ έχουν ωθή-
σει τις τιμές τόσο διεθνώς όσο
και εγχώρια στα ύψη. Μετά την
κλιμάκωση του πολέμου στο Ισ-
ραήλ οι πιέσεις στον μαύρο χρυ-
σό εντείνονται και αυτό προσθέ-
τει έναν ακόμη πονοκέφαλο στο
οικονομικό επιτελείο.

Το κόστος θέρμανσης και με-
τακίνησης πιέζει τα νοικοκυριά.
Όπως με τις τιμές στα ράφια των
σουπερμάρκετ, έτσι και εδώ η κυ-
βέρνηση εντείνει τους ελέγχους
της αισχροκέρδειας. Συγκεκριμέ-
να, το επίδομα θέρμανσης παρα-
μένει στα ίδια επίπεδα με πέρυ-
σι, από 100 έως 800 ευρώ, αλλά
με βελτιωμένα κριτήρια για τις οι-

κογένειες που μπορούν να δουν
αύξηση του εισοδηματικού ορίου
έως και 2.000 ανά παιδί. Σημει-
ώνεται πως το φετινό επίδομα
δεν θα είναι διπλό για όσους
προχωρήσουν σε αλλαγή καυσί-
μου, όπως έγινε πέρυσι. Τα καύ-
σιμα που επιδοτούνται είναι το
πετρέλαιο θέρμανσης, το φυσικό
αέριο, το υγραέριο, τα καυσόξυ-
λα και το πέλετ. 

Κλιματική αλλαγή
Είναι ηλίου φαεινότερο ότι η κλι-
ματική κρίση χτυπάει σε πολλα-
πλές κατευθύνσεις. Ρύπανση, ζη-
μιές πολλών εκατομμυρίων σε
γεωργικά και κτηνοτροφικά προϊ-
όντα, καταστροφές σπιτιών, αύ-
ξηση τιμών λόγω μικρότερης
προσφοράς έρχονται να επιβα-
ρύνουν κράτος και νοικοκυριά.

Το γεγονός ότι η χώρα μας κα-
τάφερε να εξασφαλίσει κοντά στα
τρία δισ. ευρώ βοήθεια και όχι
δανεισμό είναι σαφώς ένα θετι-
κό νέο. Αυτό που πρέπει να γίνει
πλέον είναι αυτό το πακέτο βοή-
θειας να χρησιμοποιηθεί σωστά
σε υποδομές ώστε στο μέλλον έ-
νας αντίστοιχος DANIEL να μην
αφήσει τόσο έντονα τα σημάδια

του. Οι αποζημιώσεις σε αγρότες,
κτηνοτρόφους και απλούς πολί-
τες είναι μια ανάσα. Παρόλα αυ-
τά, οι ζημιές από τις καταστροφι-
κές πλημμύρες και τις πυρκαγιές
του καλοκαιριού είναι τεράστιες
κ ίσως να αποτελούν και το μεγα-
λύτερο βάρος της ελληνικής οι-
κονομίας τη δεδομένη χρονική
στιγμή.

Αμυντικές δαπάνες
Την ώρα που Γαλλία και Γερμανία
κάνουν παρασκηνιακά βήματα
σύγκλισης για τους νέους δημο-
σιονομικούς κανόνες της Ε.Ε, η
Ελλάδα βάζει ξανά στο τραπέζι το
θέμα της αντιμετώπισης των αμυ-

ντικών δαπανών μαζί με άλλες
χώρες που βρίσκονται στα ανατο-
λικά σύνορα της Ευρώπης.

Παρά την αρχική πλήρη δια-
φωνία του Ευρωπαϊκού Νότου με
πρώτη τη Γαλλία  και του Ευρω-
παϊκού Βορρά με πρώτη τη Γερ-
μανία, στους νέους δημοσιονομι-
κούς κανόνες φαίνεται ότι τώρα
υπάρχουν βήματα προσέγγισης.
Τόσο ο Γερμανός υπουργός Οι-
κονομικών, Κριστιάν Λίντνερ,
όσο και ο Γάλλος ομόλογός του,
Μπρουνό Λεμέρ, μιλούν πλέον
για συνεργασία που θα επιτρέψει
μια βασική συμφωνία στην κε-
ντρική αρχή δημοσιονομικής α-
ξιολόγησης των κρατών μελών,
η οποία θα οδηγήσει σε τελική
συμφωνία μέχρι και το τέλος του
χρόνου.

Η Κομισιόν με τη σειρά της
θέλει να έχει συμφωνία τον Νο-
έμβριο ώστε να υπάρχει χρόνος
να περάσει την συνοδευτική νο-
μοθεσία για να μπορεί το νέο
σύμφωνο να τεθεί σε ισχύ από τις
αρχές του 2024. Ωστόσο, αν η
συμφωνία περιλάβει μια συγκε-
κριμένη νόρμα μείωσης του χρέ-
ους όπως ζητά η Γερμανία θα
πρέπει να υπάρχουν κάποιες άλ-

λες εξαιρέσεις, ειδικά για υπερ-
χρεωμένα κράτη όπως η Ελλάδα
και η Ιταλία, αν δεν θέλουμε να
φτάσουμε σε νέα αδιέξοδα.

Οι αμυντικές δαπάνες
Η Ελλάδα είχε θέσει το θέμα μιας
ευνοϊκότερης αντιμετώπισης των
αμυντικών δαπανών με την αρ-
χική της πρότασης για τις αλλα-
γές του συμφώνου σταθερότητας
στις αρχές του 2022. Μαζί της εί-
χε την Πολωνία, την Ουγγαρία,
τη Φιλανδία, και την Εσθονία.
Βασικό επιχείρημα για το αίτημα
ήταν ότι οι χώρες των ανατολι-
κών συνόρων της Ε.Ε. έχουν και
θα συνεχίσουν να έχουν υψηλές
αμυντικές δαπάνες για την προ-
στασία των δικών τους συνόρων,
αλλά και για την προστασία των
συνόρων της Ε.Ε.

Παρά την έξαρση του πολέμου
στην Ουκρανία για λόγους στρα-
τηγικής δεν έκανε καν αναφορά
στην τελική πρόταση της για τις
αλλαγές του συμφώνου σταθερό-
τητας τον περασμένο Απρίλιο.
Παράλληλα όμως, διέρρευσε την
πρόθεσή της να βάλει ως πρό-
σθετη συνθήκη το ενδεχόμενο
ευνοϊκότερης αντιμετώπισης των
αμυντικών δαπανών για τα κράτη
μέλη τα οποία θα συνδράμουν
στην αναπλήρωση του ελλείμμα-
τος πυρομαχικών που υπάρχει
στα ευρωπαϊκά οπλοστάσια από
τη συνεχή αμυντική συνδρομή
της ΕΕ στο πόλεμο της Ουκρα-
νίας. Στην πρόταση αυτή βασίζε-
ται η Ελλάδα επαναφέροντας το
θέμα σε ένα κρίσιμο σημείο για
τις διαπραγματεύσεις για την ορι-
στικοποίηση των δημοσιονομι-
κών κανόνων.

Το κέρδος
Ο στόχος της Αθήνας είναι να α-
πορροφήσει χωρίς δημοσιονο-
μικές πιέσεις επιπλέον δαπάνες
ύψους 10 - 15 δισ. ευρώ, οι ο-
ποίες θα αρχίσουν να έρχονται α-
πό το 2025 για προμήθειες ακρι-
βών αμυντικών συστημάτων ό-
πως είναι οι γαλλικές φρεγάτες
και αργότερα των μαχητικών F-
35, ενώ στο μεταξύ θα πληρώνο-
νται τα μαχητικά Rafalle.

Υπολογίζεται ότι αυτών των
προμηθειών και άλλες που είναι
προγραμματισμένες ή προγραμ-
ματίζονται τώρα, για τα επόμενα
χρόνια, η Ελλάδα θα ξεπεράσει
κατά πολύ την ετήσια οδηγία του
ΝΑΤΟ για αμυντικές δαπάνες στο
2% του ΑΕΠ. Η πίεση αυτή αν
δεν “τακτοποιηθεί” τώρα που εί-
ναι ανοικτό το θέμα ων δημοσιο-
νομικών κανόνων μοιραία θα πε-
ράσει και από τους επόμενους
προϋπολογισμούς την ώρα που
η Ελλάδα θα πρέπει να αυξήσει
τις αναπτυξιακές δαπάνες για να
μην χάσει χρήματα από το Ταμείο
Ανάκαμψης το οποίο με βάση τα
σημερινά δεδομένα.
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• Η αντιμετώπιση της αισχροκέρδειας είναι ο βασικός
στόχος της κυβέρνησης που εντατικοποιεί τους ελέγχους

Ο πονοκέφαλος
της ακρίβειας

Μάχη στην
Ευρωπαϊκή

Ένωση να
εξαιρεθούν οι
αμυντικές δαπάνες
το τους νέους
δημοσιονομικούς
κανόνες
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Δύσκολο σταυρόλεξο 
η Γάζα για την Αθήνα

Έπειτα από δύο εβδομάδες πολε-
μικού παροξυσμού στη Μέση Α-
νατολή στη λίστα των θυμάτων
δεν περιλαμβάνονται μόνο οι πε-
ρισσότεροι από 4.500 νεκροί, οι
άνω των 10.000 τραυματίες και
το ένα και πλέον εκατομμύριο
των εκτοπισμένων από τη Γάζα.
Είναι και οι προσπάθειες ειρή-
νευσης μέσω της διεθνούς δι-
πλωματίας που έχουν μπει στην
εντατική και δεν λένε να δώσουν
σημάδια… ζωής.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Α
ν υπάρχει ένα στοιχείο που α-
νακατεύει την τράπουλα των
εξελίξεων, αυτό είναι αναμφί-
βολα ο πολύνεκρος βομβαρ-
δισμός του νοσοκομείου al-

Ahli στην πόλη της Γάζας που βλήθηκε στις
αρχές της εβδομάδας άγνωστο από ποιας
πλευράς τα πυρά. Όπως γίνεται πάντα σε
αυτές τις περιπτώσεις, η αλήθεια γίνεται
μπαλάκι στο blame game των αντίπαλων
στρατών, με το Τελ Αβίβ να επιμένει ότι το
νοσοκομείο στη Γάζα χτυπήθηκε από πύ-
ραυλο της Παλαιστινιακής Ισλαμικής Τζι-
χάντ, ενώ οι τζιχαντιστές αντιτείνουν ότι ο
εν λόγω ισχυρισμός είναι ένα κατασκευα-
σμένο ψέμα των Ισραηλινών προκειμένου
να μην χρεωθούν την ευθύνη «για τη βάρ-
βαρη σφαγή». 

Η πλειοψηφία των κρατών του αραβι-
κού κόσμου έχει «αγοράσει» την εκδοχή
που θέλει το Τελ Αβίβ να ευθύνεται για το
μακελειό, με αποτέλεσμα να έχουν ναρκο-
θετηθεί οι διπλωματικές πρωτοβουλίες για
την αποκλιμάκωση της κρίσης. Είναι εν-
δεικτικό ότι μετά από το φονικό χτύπημα
στο παλαιστινιακό νοσοκομείο η τετραμε-
ρής σύνοδος μεταξύ του προέδρου της Πα-
λαιστινιακής Αρχής Μαχμούντ Αμπάς,
του προέδρου των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν,
του προέδρου της Αιγύπτου Άμπντελ Φά-
ταχ αλ Σίσι και του Ιορδανού μονάρχη Α-
μπντάλα Β΄ που ήταν προγραμματισμένη
να διεξαχθεί την Τετάρτη στο Αμμάν της
Ιορδανίας δεν πραγματοποιήθηκε ποτέ. Α-
ντ’ αυτής είχαμε τη δια ζώσης συνάντηση
στο Ισραήλ του Μπάιντεν με τον πρωθυ-
πουργό της χώρας Μπένιαμιν Νετανιά-
χου. Τις προηγούμενες ημέρες στο Ισραήλ
είχε βρεθεί και αντιπροσωπία της γερμα-
νικής κυβέρνησης με επικεφαλής τον κα-
γκελάριο Όλαφ Σολτς, σε μία επίσκεψη
που είχε αρκετά στοιχεία θρίλερ καθώς λό-
γω των πολλαπλών συναγερμών για πυ-
ραυλικές επιθέσεις της Χαμάς ήταν αρκετές
οι φορές που η αποστολή «φυγαδεύτηκε»
σε ασφαλείς χώρους. 

Η επιχείρηση «Σιδερένια Ξίφη» 
Ευρισκόμενη, λοιπόν, στο σημείο μηδέν, η
διεθνής κοινότητα έχει μείνει να παρακο-
λουθεί την εξέλιξη σε δύο μέτωπα. Το ένα
αφορά την παροχή της αναγκαίας ανθρω-
πιστικής βοήθειας στον παλαιστινιακό θύ-
λακα για την οποία η Ουάσινγκτον έπεισε
τον Νετανιάχου να ανάψει το πράσινο
φώς. Όπερ και εγένετο με το άνοιγμα χθες
Παρασκευή της μεθοριακής διάβασης της
Ράφα απ΄ όπου σήμερα Σάββατο αναμένε-

το να περάσουν τα πρώτα φορτία τροφί-
μων, νερού και φαρμάκων στους αποκλει-
σμένους Παλαιστίνιους. Το άλλο μέτωπο
αφορά τις τελικές προετοιμασίες για την έ-
ναρξη της χερσαίας επιχείρησης του ισ-
ραηλινού στρατού στη Γάζα. Μέχρι την ώ-
ρα που γράφονταν αυτές οι γραμμές οι
στρατιωτικές δυνάμεις των Ισραηλινών
βρίσκονταν πλήρως ανεπτυγμένες σε θέ-
σεις μάχης έτοιμες να ξεκινήσουν την επο-
νομαζόμενη επιχείρηση «Σιδερένια Ξίφη».
Είναι απολύτως βέβαιο ότι το Τελ Αβίβ έχει
το αμερικανικό «ΟΚ» (σ.σ. στο διάγγελμά
του ο πρόεδρος Μπάιντεν έκανε λόγο για
«τρομοκρατία και τυραννία της Χαμάς και του
Πούτιν» που «και οι δύο θέλουν να εκμηδενί-
σουν πλήρως μια γειτονική δημοκρατία») προ-
κειμένου να μπει στη Γάζα, ευελπιστώντας
ότι θα καταφέρει αφενός να απελευθερώ-
σει τους Ισραηλινούς ομήρους, αφετέρου

να εντοπίσει τα ηγετικά κεφάλια της Χαμάς
που ευθύνονται για το μακελειό της 7ης Ο-
κτωβρίου καταστρέφοντας παράλληλα τις
επιχειρησιακές δομές των αρχηγείων της
οργάνωσης που «στεγάζονται» στα… λα-
γούμια κάτω από το έδαφος της Γάζας.

Οι ελληνικές ανησυχίες 
Το αν αυτό θα καταλήξει σε «Βιετνάμ» για
το Ισραήλ είναι δύσκολο να προβλεφθεί.
Άλλο τόσο δύσκολο είναι, όμως, να προ-
βλεφθεί η ακριβής έκταση των συνεπειών
που θα έχει για τη Δύση –συμπεριλαμβα-
νομένης ης Ελλάδας– η άσβεστη πυρκαγιά
του Μεσανατολικού. Σε ό,τι αφορά τα του
οίκου μας, η κύρια ανησυχία της κυβέρνη-
σης Μητσοτάκη σχετίζεται με το μετανα-
στευτικό ζήτημα και το ενδεχόμενο η ανά-
φλεξη στην ανατολική Μεσόγειο να πυρο-
δοτήσει μια νέα κρίση προσφυγικών ρο-

ών. Η ελληνικές ανησυχίες μεγεθύνονται
και από το γεγονός ότι οι όμορες στο Ισ-
ραήλ χώρες όπως η Αίγυπτος και η Ιορδα-
νία αρνούνται να φιλοξενήσουν στα εδά-
φη τους Παλαιστίνιους πρόσφυγες, οι ο-
ποίοι μη έχοντας χείρα βοηθείας από τους
Άραβες ομοεθνείς τους το πιθανότερο εί-
ναι ότι θα αναζητήσουν την έξοδο κινδύ-
νου αρχικά στη Μεσόγειο και εν συνεχεία
στην Ευρώπη μέσω Τουρκίας. 

Για τα φλέγοντα θέματα που ανακύπτουν
ο Έλληνας υπουργός Μετανάστευσης, Δη-
μήτρης Καιρίδης, βρέθηκε πριν από με-
ρικά 24ωρα στο Λουξεμβούργο προκειμέ-
νου να συμμετάσχει στη σύνοδο των υ-
πουργών της Ε.Ε. για τη μετανάστευση, ό-
που μεταξύ άλλων αποφασίστηκε ότι πρέ-
πει να υπάρξει εγρήγορση στις υπηρεσίες
ελέγχουν και ασφάλειας των κρατών-με-
λών, δεδομένης και της επικινδυνότητας
να υπάρξουν τρομοκρατικά χτυπήματα α-
πό τζιχαντιστές σε στόχους ισραηλινών
συμφερόντων –και όχι μόνο– ανά την Ευ-
ρώπη. Αυτός είναι, άλλωστε, ο λόγος που
τα αρμόδια κλιμάκια της ΕΥΠ και της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας έχουν ανεβάσει τα ε-
πίπεδα επιτήρησης και ασφάλειας σε πο-
λυσύχναστους χώρους κυρίως της πρω-
τεύουσας όπως είναι τα εμπορικά κέντρα
και οι αρχαιολογικοί χώροι, συμπεριλαμ-
βανομένης της Ακρόπολης.

Δυνητικό κίνδυνο η Αθήνα διαβλέπει
και σε ό,τι αφορά τις ελληνοτουρκικές σχέ-
σεις υπό το πρίσμα ότι η Ελλάδα είναι α-
ταλάντευτα προσδεδεμένη στο άρμα της
Δύσης σε αντίθεση με την Τουρκία που σε
κάθε μεγάλη γεωπολιτική κρίση παλιν-
δρομεί. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε αντί-
θεση με τη χώρα μας η Τουρκία γέρνει ξε-
κάθαρα προς την πλευρά των Παλαιστι-
νίων, ενώ το εν γένει πολιτικοκοινωνικό
κλίμα στη γείτονα είναι πολεμικό εναντίον
του Ισραήλ και των ΗΠΑ. Με φόντο το με-
ταναστευτικό, παραμένει σταθερή η ελλη-
νική θέση για την ανάγκη αναζωογόνησης
της Κοινής Δήλωσης 2016 ΕΕ-Τουρκίας
για την καλύτερη αντιμετώπιση της παρά-
νομης μετανάστευσης στην Ανατολική Με-
σόγειο, εξ ου και το ταξίδι στην Τουρκία
που θα πραγματοποιήσει ο Δ. Καιρίδης
τη Δευτέρα όπου κατά δήλωσή του θα έχω
επαφές υψηλού επιπέδου με τον Τούρκο
ομόλογό του, για να διαπιστωθεί πώς μπο-
ρεί να προωθηθεί αυτή η συνεργασία.

Δεν πρέπει να παραληφθεί, τέλος, ότι
σήμερα Σάββατο ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης θα προσγειωθεί στο Κάιρο για τις ερ-
γασίες της Διεθνούς Διάσκεψης για τη Μέ-
ση Ανατολή που θα πραγματοποιηθεί στην
πρωτεύουσα της Αιγύπτου και στην οποία
η χώρα μας θα κινηθεί στη διπλωματική
σκακιέρα ως ένας από τους πλέον αξιόπι-
στους παράγοντες σταθερότητας στην δια-
κεκαυμένη περιοχή.

• Με τα δάχτυλα των Ισραηλινών στη σκανδάλη
και τη διεθνή διπλωματία στην εντατική η Ελλάδα
προσπαθεί να οχυρώσει τις άμυνές της από 
τις συνέπειες της ανάφλεξης στη Μέση Ανατολή



Το αποτέλεσμα του δεύτερου γύ-
ρου των αυτοδιοικητικών εκλο-
γών αναμφίβολα «μούδιασαν»
το Μαξίμου, καθώς όπως αναφέ-
ρουν καλά πληροφορημένες πη-
γές ανέμεναν ότι μπορεί να χαθεί
η Περιφέρεια των Ιονίων Νήσων
και η Θεσσαλονίκη. Κι αυτό επει-
δή είχαν λάβει τα μηνύματα και
από τις δύο περιοχές, ότι τόσο η
Ρόδη Κράτσα, όσο και ο Κωνστα-
ντίνος Ζέρβας δεν έκαναν γκελ
στην «γαλάζια» κοινωνία.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
μως η Αθήνα, η Θεσσαλία,
αλλά και το Βόρειο Αιγαίο ή-
ταν αυτό που λέμε «μαχαι-
ριά». Ήταν οι τρεις περιοχές
που πλήγωσαν το προφίλ

της κυβέρνησης και προκάλεσαν ρωγμή
στο αήττητο που έχει χτίσει από το 2019 η
Νέα Δημοκρατία. Ακόμη και οι βουλευτές
του κυβερνώντος κόμματος, ως μετά Χρι-
στόν προφήτες, ισχυρίζονται ότι ήταν λά-
θος η στρατηγική του 13+3, δηλαδή νίκη
σε όλες τις περιφέρειες και στους τρεις με-
γάλους δήμους. 

Και μπορεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης
να δήλωσε την προηγούμενη Κυριακή ότι
«έχουμε τα πόδια μας στην γη», εν τούτοις η
αυτοκριτική είναι κάτι που ζητούν πολλοί,
ώστε να αποφευχθούν ανάλογα λάθη στις
επόμενες κινήσεις του κόμματος. Επίσης
όλο και περισσότεροι εντός του κόμματος
κάνουν λόγο για βιαστικές επιλογές, δίχως
να ερωτηθεί η βάση του κόμματος. Έτσι
σύμφωνα με αξιόπιστες πηγές δεν είναι λί-
γοι οι βουλευτές σε πολλές περιφέρειες
που σφύριζαν αδιάφοροι στις επίσημες υ-
ποψηφιότητες, ενώ συνεργάτες τους βοη-
θούσαν τους αντάρτες.

Οπότε αρκετοί ζητούν να γίνει αυτοκρι-
τική, να αναγνωριστούν τα λάθη στις επι-
λογές και το κυριότερο ο πρωθυπουργός
να προχωρήσει σε διορθωτικές κινήσεις,
ώστε η νέα κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας να ξαναβρεί την περπατησιά της ανά-
λογη με αυτή της πρώτης τετραετίας που
την οδήγησε στην διπλή νίκη στις εθνικές
εκλογές του Μαΐου και του Ιουνίου. 

Βέβαια θα πρέπει να τονιστεί ότι οι α-
πώλειες για τη Νέα Δημοκρατία στην δεύ-
τερη Κυριακή των αυτοδιοικητικών εκλο-
γών δεν σημαίνει σε καμία περίπτωση ήττα
συνολικά για το κυβερνών κόμμα. Και αυτό
διότι κέρδισε 8 περιφέρειες μόνη της, μία
μαζί με το ΠΑΣΟΚ, ενώ έχασε πέντε, εκ
των οποίων τις τέσσερις κέρδισαν δικά της
παιδιά, οι οποίοι κατήλθαν ως αντάρτες. 

Αναμφίβολα οι αυτοδιοικητικές εκλο-
γές, ούτε ρίχνουν κυβερνήσεις, ούτε δημι-
ουργούν μείζονα πολιτικά ζητήματα. Και το
1978 το ΠΑΣΟΚ κέρδισε και τους τρεις με-
γάλους δήμους της χώρας, όμως οι εθνι-
κές εκλογές έγιναν στην ώρα τους, τρία
χρόνια αργότερα (1981). Το ίδιο συνέβη
και το 1986, όταν η Νέα Δημοκρατία ήταν
η νικήτρια σε Αθήνα-Πειραιά-Θεσσαλονί-
κη, όμως οι εθνικές εκλογές διεξήχθησαν
το 1989. Βέβαια το αποτέλεσμα της δεύτε-
ρης Κυριακής απέστειλε μηνύματα προς
την κυβέρνηση και γι’ αυτό ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έσπευσε να δηλώσει ότι τα
έλαβε. Και μάλιστα ο πρωθυπουργός προ-
χώρησε στην επόμενη ημέρα άμεσα. Και
δεν έμεινε μόνο στα λόγια με το πει ότι «η
κυβέρνηση θα συνεργαστεί με όλους τους πε-
ριφερειάρχες και δημάρχους της χώρας», αλλά
προχώρησε σε μία πρωτίστως συμβολική
κίνηση με το να υποδεχθεί το νεοεκλεγμέ-
νο περιφερειάρχη Θεσσαλίας, Δημήτρη
Κουρέτα. Ο νέος περιφερειάρχης αναλαμ-
βάνει τα καθήκοντα του την 1η Ιανουαρί-

ου, οπότε μέχρι το τέλος του χρόνου την
περιφέρεια θα διοικεί ο Κώστας Αγορα-
στός. Όμως ο κ. Μητσοτάκης ήθελε αφε-
νός μεν να δείξει στους πάντες ότι η πόρτα
του θα είναι ανοιχτή, αφετέρου δε επειδή η
Θεσσαλία είναι μία ιδιάζουσα περίπτωση
και χρήζει ξεχωριστής κρατικής αρωγής. 

Αν εξαιρέσουμε την περίπτωση της Α-
θήνας σε όποιες περιοχές υπήρχαν ζητή-
ματα με φωτιές και πλημμύρες υπήρξε αλ-
λαγή τοπικών αρχόντων. Έτσι ο Χρήστος
Μέτιος στην Περιφέρεια Ανατολικής Μα-
κεδονίας-Θράκης πλήρωσε την φωτιά στο
δάσος της Δαδιάς, ενώ την ίδια τύχη είχε
και ο πολύ καλός δήμαρχος Ρόδου Αντώ-
νης Καμπουράκης, λόγω της φωτιάς στο
σμαραγδένιο νησί. Ενώ τις πλημμύρες
στην Θεσσαλία πλήρωσε ο Κώστας Αγο-
ραστός και ο δήμαρχος Λάρισας, Από-
στολος Καλογιάννης, καθώς τα νερά του
Πηνειού έφτασαν μέχρι το κέντρο της θεσ-
σαλικής πόλης. 

Η αλήθεια είναι ότι στο Μαξίμου δεν
περίμεναν ότι θα επιδείξει τέτοιες αντοχές

ο επανεκλεγείς περιφερειάρχης Αιγαίου
Κώστας Μουτζούρης, ο οποίος έπαιξε
σκληρά το χαρτί του μεταναστευτικού και
κέρδισε μία προσωπική επιλογή του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη τον στρατηγό Αλκι-
βιάδη Στεφανή. 

Η Αθήνα
Αυτό που έχει ενοχλήσει τον Κυριάκο
Μητσοτάκη και τους συνεργάτες του ήταν
η αμέλεια του κομματικού μηχανισμού
στην πρωτεύουσα, όπου θεωρούσαν δε-
δομένη τη νίκη του Κώστα Μπακογιάν-
νη. Είναι χαρακτηριστικό το τι συνέβη στο
Μαξίμου την βραδιά της τηλεμαχίας, την
Τετάρτη 11 Οκτωβρίου. Την ώρα της τηλε-
μαχίας από το Μαξίμου κατάλαβαν ότι ο
Χάρης Δούκας κάνει γκελ στους τηλεθεα-
τές, ενώ διαπίστωσαν ότι όλος ο πράσινος
μηχανισμός ήταν ενεργός στα social media
αναπαράγοντας τις ατάκες του Δούκα κι «έ-
θαβε» τον Κώστα Μπακογιάννη παρα-
φράζοντας τα όσα έλεγε. Συνέπεια όλων
αυτών ήταν το κλίμα να έγερνε προς τον
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Οι λάθος επιλογές και 
η ύπνωση του μηχανισμού

• Η ώρα της αυτοκριτικής σε Μαξίμου και Νέα Δημοκρατία για το άσχημο
αποτέλεσμα της δεύτερης Κυριακής των αυτοδιοικητικών εκλογών
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«άγνωστο Χ» που μέχρι εκείνη τη στιγμή ή-
ταν ο Χάρης Δούκας. Την ίδια ώρα που
το βαθύ ΠΑΣΟΚ «οργίαζε» στο διαδίκτυο
οι γαλάζιοι βρίσκονταν σε ύπνωση. 

Με εντολή του Μαξίμου μετά από ώρες
ξεκίνησε μία εκστρατεία στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης προσπαθώντας να ξυ-
πνήσουν το αντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο, αλλά ή-
ταν πολύ αργά. Και αυτό διότι ο διαβασμέ-
νος Δούκας, όταν ο Κώστας Μπακο-
γιάννης προσπάθησε να τον παρουσιάσει
ως όμηρο του ΣΥΡΙΖΑ, εκείνος απέφυγε
την ερώτηση-παγίδα, λέγοντας ότι «εγώ έχω
έλθει σε συμφωνία με τον υποψήφιο δήμαρ-
χο Κώστα Ζαχαριάδη και όχι με τον ΣΥΡΙΖΑ».
Έτσι το ίδιο βράδυ αποφασίστηκε η βόλτα
του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Κώστα
Μπακογιάννη στην πλατεία Βικτωρίας, το
επόμενο πρωί, την Πέμπτη 12 Οκτωβρί-
ου, όμως ήταν ήδη αργά, όπως φάνηκε
στις κάλπες. Βέβαια το Μαξίμου ζήτησε α-
πό το Νίκο Χαρδαλιά να βάλει πλάτη, αυ-
τός πήγε με τον Μπακογιάννη περιοδεία
στο Κουκάκι, την Παρασκευή 13 Οκτωβρί-
ου, αλλά ήταν ο μοναδικός. 

Στο Μαξίμου εκτιμούν πως ήταν ένα τε-
ράστιο λάθος στρατηγικής η τηλεμαχία που
πρότεινε ο ίδιος ο απερχόμενος δήμαρχος
Αθηναίων. «Έκανε γνωστό τον κ. Δούκα στο
ευρύ κοινό ο ίδιος ο Μπακογιάννης. Ένα άλλο
λάθος του Μπακογιάννη ήταν ότι κατά την
διάρκεια της τηλεμαχίας συμφώνησε ουκ ολί-
γες φορές με το πρόγραμμα που ξεδίπλωσε στο
μέτρο του δυνατού ο Δούκας, με συνέπεια να
αναδείξει τον αντίπαλο ως μία πειστική εναλ-
λακτική λύση», μας έλεγε πηγή του Μαξί-
μου με πολλά χρόνια εμπειρίας στην επι-
κοινωνία. 

Και βέβαια το τελευταίο διήμερο ο μη-
χανισμός της Ν.Δ. δεν απέκρουσε τα troll
του διαδικτύου που παράφρασαν την μαύ-
ρη τρύπα της θητείας Μπακογιάννη, τον
«μεγάλο περίπατο» σε «μεγάλο περίδρομο». Ο
ίδιος ο κ. Μπακογιάννης ανέλαβε την ευ-
θύνη της ήττας, όμως η ζημιά έχει γίνει.

Η Θεσσαλονίκη
Στην Θεσσαλονίκη ήταν γνωστό το πρό-
βλημα εδώ και μήνες, από την ημέρα που
ο Κυριάκος Μητσοτάκης έδωσε το χρί-
σμα στον Κωνσταντίνο Ζέρβα. Από τότε
υπήρξαν αντιδράσεις, καθώς ο κ. Ζέρβας
για την λαϊκή δεξιά, που στην συμπρωτεύ-
ουσα είναι η κυρίαρχη δύναμη στο «γαλά-
ζιο» στρατόπεδο τον θεωρούσε τρις αντάρ-
τη. Ο κ. Ζέρβας το 2010 πήγε κόντρα στον
Κώστα Γκιουλέκα και συμπαρατάχθηκε
με τον Γιάννη Μπουτάρη. Το ίδιο έκανε
και το 2014, όπου βρέθηκε αντίπαλος με
τον Σταύρο Καλαφάτη, πάλι ως βασικό
εργαλείο του Γιάννη Μπουτάρη. Ακόμη
και η συμμετοχή του στις εκλογές του Σε-
πτεμβρίου του 2015 σε μη εκλόγιμη θέση
δεν άμβλυνε τις σχέσεις του με την κομμα-
τική βάση της Ν.Δ. στην Θεσσαλονίκη. Να
θυμίσουμε ότι ο κ. Ζέρβας το 2019 κατήλ-
θε ως αντάρτης κόντρα στον επίσημο υπο-
ψήφιο της Ν.Δ., το Νίκο Ταχιάο, τον ο-
ποίο νίκησε στον Β’ Γύρο. 

Όλοι έβλεπαν την δυναμική που ανέ-
πτυξε σχεδόν από την πρώτη ημέρα που
ανακοίνωσε την υποψηφιότητα του ο Στέ-
λιος Αγγελούδης, τον περασμένο Φε-
βρουάριο, αλλά από το Μαξίμου επέμεναν
στον Ζέρβα. Παρά τις δημοσκοπήσεις που
έδειχναν ότι δεν έχει δεξαμενές. Είναι χα-

ρακτηριστικό ότι όταν ξεκίνησαν τις δημο-
σκοπήσεις, όταν ξεκαθάρισαν τα πράγμα-
τα, έβρισκαν τον Κώστα Ζέρβα πέριξ του
25%, τον Στέλιο Αγγελούδη στο 12% και
τον Σπύρο Πέγκα στο 10% Εβδομάδα με
την εβδομάδα Αγγελούδης-Πέγκας ανέ-
βαιναν δημοσκοπικά, ενώ ο Ζέρβας έμενε
σταθερός. Και φτάσαμε στις εκλογές, όπου
ο απερχόμενος δήμαρχος ασθμαίνοντας
κατέληξε στο 27,3%, ο Αγγελούδης στο
25,74% και ο Πέγκας στο 20,74%. Και
στον δεύτερο γύρο όλοι γύρισαν την πλάτη
στον Ζέρβα, ο οποίος έλαβε το ποσοστό
του πρώτου γύρου, συν το 4,61% που πή-
ρε ο ιδιοκτήτης της Βεργίνας TV,  Στέργιος
Καλόγηρος, ο οποίος κινείται πιο δεξιά
της Νέας Δημοκρατίας.

Τα ερωτήματα είναι δύο για την επιλογή
του κ. Ζέρβα. 1ον όσοι δεν ήθελαν τον κ.
Ζέρβα φρόντισαν να ενημερώσουν το Μα-
ξίμου ότι θα είναι ανενεργοί στον προε-
κλογικό αγώνα; Και 2ον εάν όντως το Μα-
ξίμου είχε ενημερωθεί τι έκανε; 

Η Θεσσαλία
Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας οι πολλές

επισκέψεις των υπουργών εκ του αποτελέ-
σματος φάνηκε ότι έκαναν ζημιά στον Α-
γοραστό. Συν τοις άλλοις τις τελευταίες η-
μέρες ειπώθηκαν και χοντράδες, όπως η
δήλωση του Λευτέρη Αυγενάκη, η οποία
ήταν ατυχής, διότι έδωσε το δικαίωμα στην
αντιπολίτευση να παραφράσει τις δηλώ-

σεις του, λίγες ημέρες πριν από τις εκλο-
γές, προκαλώντας ζημιά στον απερχόμενο
Περιφερειάρχη, που την πρώτη Κυριακή
έδειξε αξιοσημείωτη αντοχή. Όπως επίσης
και η επανάληψη για το τι έχει κάνει η κυ-
βέρνηση γι’ αυτούς, όταν οι περισσότεροι
υπέστησαν τεράστιες απώλειες στις περι-
ουσίες τους.

Ακόμη και οι πιέσεις που ασκήθηκαν
στην Ελευθερία Τζανακούλη να στηρίξει
τον κ. Αγοραστό λειτούργησε ανάποδα.
Και αυτό διότι όπως αποδείχθηκε η κ.
Τζανακούλη δεν έλεγχε το πολυσυλλεκτι-
κό ψηφοδέλτιο της. Ο πρώτος σε ψήφους
στη Λάρισα, Γρηγόρης Καλαγιάς, ζήτησε
δημόσια συγγνώμη από τους ψηφοφόρους
για τη μεταστροφή. Ακολούθησε η διαφο-
ροποίηση και άλλων υποψηφίων, όπως
του Δημήτρη Παπακώστα στην Καρδί-
τσα. Κάτι που εκμεταλλεύθηκαν στο έπα-
κρο η ομάδα του ΠΑΣΟΚ (Σαλαγιάννης-
Όθωνας) που είχε κατασκηνώσει τις τε-
λευταίες ημέρες στο γραφείο της Ευαγγε-
λίας Λιακούλη στη Λάρισα.

Ιόνια-Δυτική Μακεδονία 
Δύο διαφορετικές περιπτώσεις είναι οι πε-
ριφέρειες Ιονίων Νήσων και Δυτικής Μα-
κεδονίας. Στα Ιόνια Νησιά είχαν ενημερω-
θεί στο Μαξίμου ότι η υποψηφιότητα της
Ρόδης Κράτσα δεν συσπειρώνει την βάση
της Ν.Δ. Τουναντίον ο Γιάννης Τρεπε-
κλής αντλεί δυνάμεις και από άλλους χώ-
ρους. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο βουλευ-
τής Κερκύρας του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξανδρος
Αυλωνίτης στήριξε δημόσια τον Τρεπε-
κλή, ενώ ο Κεφαλλονίτης καθηγητής, Νι-
κόλας Φαραντούρης, (επίσης του ΣΥΡΙ-
ΖΑ) στον δεύτερο γύρο έκλεισε επίσης το

μάτι στον υποψήφιο πρώην δήμαρχο Κέρ-
κυρας, στη λογική της «αντικυβερνητικής
ψήφου». Έτσι ο Τρεπεκλής εξελέγη με πο-
σοστό 65%. Εδώ να σημειωθεί ότι ο Γιάν-
νης Τρεπεκλής προέρχεται από την λεγό-
μενη λαϊκή δεξιά, η οποία δεν συμφωνεί
με τον υπέρμετρο εκσυγχρονισμό που ε-
παγγέλλεται το Μαξίμου. 

Στην Δυτική Μακεδονία υπήρχαν πολ-
λά παράπονα για την θητεία του Γιώργου
Κασαπίδη και η υποψηφιότητα του τελι-
κού νικητή του Γιώργου Αμανατίδη συ-
σπείρωσε επίσης του ψηφοφόρους της
λαϊκής δεξιάς. Η δε διαγραφή του, όταν α-
νακοίνωσε την υποψηφιότητα λειτούργη-
σε λυτρωτικά για την 3η της παρέας, την
Γεωργία Ζεμπελιάδου, η οποία είναι στέ-
λεχος του ΠΑΣΟΚ και είχε και τη στήριξη
του ΣΥΡΙΖΑ. Οι κεντροαριστεροί ψηφο-
φόροι της Ζεμπελιάδου συσπειρώθηκαν
γύρω από τον Αμανατίδη στον β’ γύρο,
ως αντικυβερνητική επιλογή. Στο πλευρό
του Αμανατίδη στάθηκαν μέσω των συ-
νεργατών τους και οι εν ενεργεία βουλευτές
της Νέας Δημοκρατίας στην περιοχή. 

Το Βόρειο Αιγαίο και 
η Ανατολική Μακεδονία
Στο Βόρειο Αιγαίο ο Κώστας Μουντζού-

ρης έπαιξε το χαρτί του μεταναστευτικού
που μετά την ακρίβεια είναι από τα βασικά
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πολί-
τες της περιφέρειας. Ναι μεν με τη Νέα Δη-
μοκρατία η κατάσταση στο μεταναστευτικό
δεν θυμίζει σε τίποτα την εποχή του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, όμως οι κάτοικοι των ακριτικών νη-
σιών επιθυμούν όπως κλείσουν τα Κέντρα
Υποδοχής και ο Μουντζούρης έπαιξε τα
ρέστα του σε αυτή την απαίτηση. 

Τέλος στην Περιφέρεια Ανατολικής Μα-
κεδονίας-Θράκης το Μαξίμου επέλεξε τον
Μέτιο, λόγω της πίεσης που άσκησε η α-
ντιπολίτευση πολύ πριν από τις φωτιές στο
δάσος της Δαδιάς στον απερχόμενο περι-
φερειάρχη. Δεν της βγήκε η επιλογή, επει-
δή ο αντάρτης Χριστόδουλος Τοψίδης εί-
ναι ένα στέλεχος της Νέας Δημοκρατίας, έ-
χοντας θητεύσει και πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ
στην περιοχή και το κυριότερο διατηρεί ά-
ριστες σχέσεις με όλες τις τάσεις στο εσω-
τερικό της Ν.Δ. Και με την λαϊκή δεξιά και
με τους Μητσοτακικούς και με τους Σαμα-
ρικούς και με τους Καραμανλικούς. Και το
κυριότερο στο κρίσιμο σημείο, δηλαδή
στον δεύτερο γύρο υποδέχθηκε τις ψή-
φους από την αντιπολίτευση. 

Το μήνυμα που έστειλε 
η λαϊκή δεξιά στην

κυβέρνηση με την στήριξη και
την υπερψήφιση των ανταρτών



Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ν
αι μεν μετά από συ-
νεδρίαση δέκα ω-
ρών κατάφερε να
περάσει στην ψη-
φοφορία την πρό-

ταση του για την διεξαγωγή του
Έκτακτου Συνεδρίου το τριήμερο
23-25 Φεβρουαρίου, αλλά βγήκε
πολλαπλά τραυματισμένος. Και
στο τέλος της ημέρας ουδείς ξέ-
ρει εάν στις ευρωεκλογές του Ιου-
νίου του 2024 θα είναι αρχηγός
ενός οργανωμένου και συντεταγ-
μένου κόμματος, ή ενός αποκόμ-
ματος. Η πρόταση Κασσελάκη
υπερψηφίστηκε με 20 υπέρ, 10
κατά, 8 λευκά και τρεις αποχωρή-
σεις. Μιλάμε για μία πύρρειο νί-
κη, την οποία ουδείς μπορεί να
την πανηγυρίσει. Εκτός από κά-
ποιους αφελείς προεδρικούς, οι
οποίοι θεωρούν ότι ο δρόμος α-
νοίγει. Όμως αυτό που έμεινε α-
πό την πολύωρη συνεδρίαση της
Πολιτικής Γραμματείας ήταν η
προαναγγελία της αποχώρησης
του Ευκλείδη Τσακαλώτου από
τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και το ξεγύ-
μνωμα του Παύλου Πολάκη με-
τά από ομοβροντία της αντίδρα-
σης των στελεχών της Ομπρέλας.

Η ομιλία του κ. Τσακαλώτου
ήταν μία προαναγγελία αποχώ-
ρησης. Έβγαλε το μαντήλι το α-
κούμπησε στο τραπέζι και το μό-
νο που μένει είναι το πότε θα το
κουνήσει. Ή κατά άλλους ετοιμά-
ζει το κόκκινο σακίδιο του. Από
τα πρώτα λόγια του πρώην υ-
πουργού Οικονομικών όλοι κα-
τάλαβαν ότι ο κόμπος έχει φτάσει
στο χτένι: «Την επόμενη περίοδο θα
φανεί αν αυτή η υπόθεση έχει μέλ-
λον εντός του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Σε κάθε
περίπτωση, οι αποφάσεις είναι
μπροστά μας. Υπάρχουν πολλοί που
μπορούν να διαφωνήσουν μεταξύ
τους για το ποια είναι η σωστή από-
φαση. Αλλά είμαι σίγουρος ότι με
πολλούς και πολλές συντρόφους και
συντρόφισσες θα παραμείνει η σχέ-
ση που έχουμε οικοδομήσει εδώ και
δεκαετίες». Επί της ουσίας ήταν έ-
να μήνυμα προς όλους του Ο-
μπρελίτες, ότι αυτός έχει λάβει τις
αποφάσεις του. 

Όμως ο κ. Τσακαλώτος άδρα-
ξε την ευκαιρία να πει στον Κασ-
σελάκη για ποιο λόγο δεν του έ-
δωσε συγχαρητήρια και τον έκα-
νε όπως λέει και ο λαός μας «ρό-
μπα». Ο πρώην υπουργός Οικο-
νομικών τόνισε χαρακτηριστικά:
«Ως γνωστόν εγώ δεν συνεχάρην το
νέο πρόεδρο το βράδυ των προεδρι-

κών εκλογών. Έλλειψη αστικής ευγέ-
νειας μου είπαν, χωρίς να λείψουν
και πάλι οι ανθρωποφαγικές επιθέ-
σεις στα κοινωνικά δίκτυα. Πολιτι-
κά, αλλά και ανθρώπινα, με επηρέα-
σε πολύ η ίδια η ομιλία του Προέ-
δρου εκείνο το βράδυ, όπου αφού
ευχαρίστησε τους χιλιάδες ψηφο-
φόρους του ΣΥΡΙΖΑ που προσήλθαν
στις κάλπες, μας είπε ότι κέρδισε το
φως. Τι ήθελε να πει; Ότι η Έφη Α-
χτσιόγλου ή εγώ αντιπροσωπεύαμε
το σκοτάδι;»

Η ειδική 
αποστολή του Πολάκη
Σε ό,τι αφορά τον τσακωμό των
τεσσάρων στελεχών της Ομπρέ-
λας με τον Πολάκη οι αντικειμε-
νικοί παρατηρητές εκτιμούν ότι οι
Τσακαλώτος, Ξάνθος, Σκουρ-
λέτης, στην κυριολεξία ισοπέδω-
σαν το νέο υπερσυντονιστή του
ΣΥΡΙΖΑ στην Βουλή. Όλοι κατά-
λαβαν στην Πολιτική Επιτροπή ό-
τι ο Πολάκης ήταν σε διατεταγμέ-
νη υπηρεσία. Και αυτό διότι το
πρωί της Τετάρτης ο Πολάκης έ-
κρινε ως ανεπαρκές το κοινοβου-
λευτικό έργο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σχε-
τικά με την αυξημένη τιμολόγηση
του ρεύματος, κάτι που προκάλεσε
την αντίδραση του Αλέξη Χαρί-
τση, πρώην τομεάρχη Ανάπτυξης.

Η σκληρή κριτική του Παύ-
λου Πολάκη συνεχίστηκε και ε-
ντός της ΠΓ, αυτήν την φορά με
αφορμή τις λίστες με τις εταιρίες
που λαμβάνουν χρήματα από το
Ταμείο Ανάκαμψης. Έτσι, η κρι-
τική για τη μη επαρκή ανάδειξη
του θέματος, βάρυνε τους αντί-
στοιχους Τομεάρχες. Πράγμα
που προκάλεσε αντιδράσεις από
στελέχη της ΠΓ, που ανέφεραν ό-
τι για το συγκεκριμένο θέμα υ-
πήρξε «λαϊκή κατακραυγή». Κα-
τηγόρησαν δε τον Παύλο Πολά-
κη πως η στάση του  κόστισε στο
κόμμα, αφού καλούνταν να απο-
λογηθούν κάθε φορά για τη συ-
μπεριφορά του νυν υπερτομεάρ-
χη. Του χρεώνουν ότι η συμπερι-
φορά του κόστισε εκλογικά στον
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «και έρχεται τώρα και
παριστάνει τον τιμητή». Ο Παύλος
Πολάκης, σύμφωνα με τις πλη-
ροφορίες, αναφέρθηκε αρνητικά
στην στάση του κόμματος και για
το ζήτημα των εμβολίων, αυτήν
την φορά κατηγορώντας -έμμεσα-
τον κ. Ξανθό. Όμως με στεντό-
ρεια φωνή αντέδρασαν και οι
τρεις και μάλιστα εις εξ’ αυτών
σηκώθηκε όρθιος δείχνοντας ότι
δεν μασάει από τους τσαμπουκά-
δες του Πολάκη. «Κάθε φορά που

πηγαίναμε σε ένα πάνελ προεκλογι-
κά από τα πέντε λεπτά που μας αντι-
στοιχούσαν τα τρία τα τρώγαμε να
δικαιολογούμε τις ασυναρτησίες που
έγραφες στα διαδίκτυο. Και αντί να
αναλύουμε τις προτάσεις του κόμμα-
τος δεχόμαστε ερωτήσεις μόνο για
τις μπαρούφες σου» φέρεται να του
είπαν οι τρεις που ήταν αποφα-

σισμένοι για όλα. 
Κι όλα αυτά μπροστά στον

Κασσελάκη που παρακολου-
θούσε μέσω οθόνης πως σφάζο-
νταν τα στελέχη του κόμματος.
Φυσικά το αυτί του Πολάκη δεν
ίδρωσε. Εξάλλου όλοι θεωρούν
ότι εκτελούσε εντολές. Απλά δεν
γνωρίζουν εάν τις εντολές τις έ-

δωσε ο ίδιος ο Κασσελάκης, ή ο
Νίκος Παππάς, που προς ώρας
φαίνεται ότι ελέγχει την κατάστα-
ση παρασκηνιακά. 

Οι βασικές διαφωνίες
Οι δύο βασικές διαφωνίες ήταν
γύρω από τα ζητήματα της κομμα-
τικής λειτουργίας και της στάσης
που κράτησε ο ΣΥΡΙΖΑ απέναντι
στις επιθέσεις του Ισραήλ προς
την Γάζα. Μάλιστα, πληροφορίες
λένε ότι ο Στέφανος Κασσελά-
κης είπε πως «μέχρι στιγμής δεν ξέ-
ρουμε αν βομβάρδισε το Ισραήλ το
νοσοκομείο στην Γάζα», κάτι που έ-
κανε την συνεδρίαση να θυμίζει
Γάζα. Από την πλευρά των στελε-
χών που στήριξαν την Έφη Α-
χτσιόγλου τέθηκαν -σε κοινή βά-
ση επί του συνόλου των τοποθε-
τήσεων- διαφωνίες για την τοπο-
θέτηση του Κασσελάκη στον
ΣΕΒ, οι οποίες είναι επί των ίδιων
των προγραμματικών θέσεων του
κόμματος. Σκληρή κριτική ασκή-
θηκε και επί των εσωκομματικών
πολιτικών ζητημάτων. Πρόκειται
για την στάση των στελεχών που
στήριξαν δεξιούς υποψηφίους
δημάρχους, ενώ σχολιάστηκε ως
αρνητικό το αποτέλεσμα των αυ-
τοδιοικητικών εκλογών, παρά το
μάλλον ενθουσιώδες μήνυμα του
Στέφανου Κασσελάκη από τη
Νέα Υόρκη. Τέλος, σκληρά κρί-
θηκε και η απόφαση περί υπονο-
μευτών της ενότητας, οι οποίοι
δεν θα είναι υποψήφιοι ή υποψή-
φιες με απόφαση -κατά την κρί-
ση- Κασσελάκη.

Ασυμφωνία χαρακτήρων
Όλα δείχνουν πως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
βρίσκεται πριν από ένα καθόλου
βελούδινο διαζύγιο. Από τις αυτο-
νομημένες κινήσεις του προέ-
δρου, ως το τις καταστατικές του
παραβιάσεις, ως την υποτίμηση ή
ακόμη και τον τραμπουκισμό που
υφίστανται μέλη και στελέχη, ο
δρόμος κάθε άλλο παρά ανθό-
σπαρτος παραμένει. Αν προστεθεί
στην εξίσωση το απόλυτα ουσιώ-
δες ιδεολογικό χάσμα μεταξύ του
προέδρου και των αριστερών στε-
λεχών, το συνέδριο του Φεβρου-
αρίου προβλέπεται να είναι το ση-
μαντικότερο πολιτικό γεγονός
στην ιστορία της μεταπολιτευτικής
Αριστεράς. Μέχρι τότε, πληθαί-
νουν οι καταγγελίες προς το πρό-
σωπο του Στέφανου Κασσελάκη
ακόμη και για τις πολιτικές του θέ-
σεις στα εργασιακά, τα εσωκομμα-
τικά και, αισίως, στο ζήτημα της
πολεμικής σύρραξης στην Γάζα.
Προς υπεράσπιση του νέου πρόε-
δρου, όμως, ισχυρίστηκε ότι «μα-
θαίνει γρήγορα». Ουδέποτε, όμως,
ισχυρίστηκε ότι μαθαίνει και… α-
ριστερά. Οπότε το μόνο που μένει
είναι εάν στις ευρωεκλογές ο Κασ-
σελάκης θα είναι αρχηγός ενός
συντεταγμένου κόμματος, ή ενός
αποκόμματος. 
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Διέγραψε τον 
Τζουμάκα από τις ΗΠΑ
Η πρώτη διαγραφή της εποχής Κασσελάκη είναι
γεγονός. Μόνο που είναι αναίμακτη, καθώς έθεσε
εκτός του Στέφανο Τζουμάκα, ο οποίος δεν διατηρεί ισχυρή βά-
ση εντός του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς ήταν από τις τελευταίες μεταγρα-
φές του Αλέξη Τσίπρα. Χθες το πρωί σε τηλεοπτική του συνέ-
ντευξη στον Σκάι ο κ. Τζουμάκας απαξίωσε τον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ λέγοντας: «Η  παραίτηση Τσίπρα  έφερε κρίση ηγεσίας
και κρίση πολιτικής, ο ΣΥΡΙΖΑ είναι διχασμένος πια διότι η νέα η-
γεσία δεν γίνεται αποδεκτή. Αυτός δεν ήρθε, τον φέρανε, τίποτε
δεν έρχεται από μόνο του. Εν γνώσει του Τσίπρα ήρθε, άλλο τι
στάση κρατάει, το παιδί δεν κάνει, υπάρχει κανείς που δεν το ήξε-
ρε;». Επίσης ο κ. Τζουμάκας προέβλεψε: «Υπάρχει δυνατότητα
να αμφισβητηθεί η ηγεσία του κ. Κασσελάκη στο συνέδριο, θα
αναληφθούν πρωτοβουλίες, υποστήριξε, εκτιμώντας ότι η ο-
λιγαρχία και η διαπλοκή εγκαταστάθηκαν μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ.

Ο Ευκλείδης
ετοιμάζει το
σακίδιο του
• Σε διατεταγμένη υπηρεσία στη συνε-
δρίαση της Πολιτικής Γραμματείας του 
ΣΥΡΙΖΑ ο Πολάκης βρήκε τον δάσκαλο
του από τους οργισμένους «Ομπρελίτες»

Ο Στέφανος Κασσελάκης, την Τετάρτη, αντί να διορ-
γανώσει ένα πάρτι μπάρτσελορ (μία ημέρα πριν από
τον γάμο του με τον Τάιλερ Μάκμπεθ), προτίμησε να
παραστεί έστω και μέσω skype σε μία κομματική συνε-
δρίαση, αυτή της συνεδρίασης της Πολιτικής Γραμμα-
τείας διαπιστώνοντας τι σημαίνει ΣΥΡΙΖΑ και πόσο δύ-
σκολο κόμμα είναι. 



Του Μανώλη Δράκου

Ωραία δουλειά!  Ο νέος αρ-
χιδιαιτητής Πέτερ Φρόι-
ντφελντ όρισε από το σπίτι
του στην Σουηδία τον διαι-

τητή του ντέρμπι Ολυμπιακού-Παναθη-
ναϊκού, αφού μόλις ένα 24ωρο πριν είχε
ανακοινωθεί από την ΕΠΟ. Φυσικά, στη
χώρα μας έχει έρθει ο νέος πρόεδρος της
ΚΕΔ, αλλά σε ανύποπτο χρόνο όταν γίνο-
νταν οι επαφές με την Ομοσπονδία. 

Ο Φρόιντφελντ πέφτει απευθείας στα βαθιά
με μοναδικό στήριγμα την διοίκηση της ΕΠΟ και
την συμμαχία του ΠΑΟΚ με την ΑΕΚ. Θα κληθεί
όμως σε μικρό χρονικό διάστημα να διαχειρι-
στεί τις «καυτές πατάτες» της διαιτησίας στη
χώρα μας και δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι μπο-
ρεί να τα καταφέρει…Ήδη τα όργανα βαράνε
για το πώς ορίστηκε (και από ποιόν) ο Ιταλός
διαιτητής Μαρέσκα, στο ντέρμπι των «αιω-
νίων»…

Περισσότερο από ένας χρόνος έχει περάσει
από τότε που στη Βουλή ψηφιζόταν η τροπο-
λογία για τη θέσπιση επαγγελματικής διαιτη-
σίας στο ελληνικό ποδόσφαιρο. Όμως, όπως
και οι υπόλοιπες καινοτομίες που προέβλεπε η
ολιστική μελέτη, πετάχτηκε και αυτή στον… κά-
λαθο των αχρήστων.  Άλλωστε, κατ΄επανάλη-
ψη έχουμε γράψει πως τίποτα δεν δέσμευε την
ΕΠΟ από την συμφωνία της ελληνικής κυβέρ-
νησης με τον Τσέφεριν με δεδομένο ότι και για
την UEFA, αλλά και για την FIFA, το Ευαγγέλιο
του ποδοσφαίρου είναι το καταστατικό…

Κι από τον «καβγά» της ΕΠΟ με τη Σούπερ
Λιγκ 1 για το ποια από τις δύο θα έχει την ευθύ-
νη της λειτουργίας της και πώς θα οργανωθεί,
μείναμε όχι μόνο στο ίδιο σημείο, ο νέος αρχιδι-
αιτητής να επιλέγεται από την ομοσπονδία, αλ-
λά να μην υπάρχουν καν για τα μάτια του κό-
σμου δύο-τρία ακόμη ονόματα ως πιθανοί υ-
ποψήφιοι. Είναι δεδομένο ότι ο Μπαλτάκος δεν
πήρε καμία λίστα με υποψήφιους, ούτε ζήτησε
την γνώμη της UEFA, που προφανώς δεν ήθελε
την όποια εμπλοκή…

Ο Σουηδός Φρόιντφελντ είναι ο άνθρωπος
που πρότεινε ο Τάκης Μπαλτάκος για νέο αρχι-
διαιτητή και τελικά ψηφίστηκε. Ο Ολυμπιακός
μαζί με τον Παναθηναϊκό ζήτησαν να στείλει η
UEFA τρία ακόμα βιογραφικά, τα οποία θα α-
ξιολογηθούν από τους εμπλεκόμενους και κατά
διαβολική σύμπτωση είναι και οι δυο ομάδες
που θα έχουν διαιτητή που ορίστηκε με απόφα-
ση του Φρόιντφελντ! 

Ο Φρόιντφελντ αντικατέστησε τον Μπένετ
και, πέρα από τα πρόσωπα που κουβαλούν τον
τίτλο του αρχιδιαιτητή, η νοοτροπία, οι διαδικα-
σίες, οι ορισμοί των διαιτητών που θα σφυρί-
ζουν τους σημαντικούς αγώνες του πρωταθλή-
ματος δεν προβλέπεται να διαφοροποιηθού, αν
κρίνει κανείς απ΄όσα έγιναν για τον διαιτητή του
ντέρμπι Ολυμπιακός-Παναθηναϊκός…

Ισως να συνέβαινε αν ο νέος πρόεδρος της
ΚΕΔ πλαισιωνόταν από δικούς του συνεργά-
τες, που να μην έχουν παρελθόν με το ελληνικό
ποδόσφαιρο.Αλλά απ΄ότι φαίνεται προς το πα-
ρόν δεν πρόκειται να γίνει κάποια μεγάλη αλ-
λαγή, εκτός αν ο Σουηδός μας διαψεύσει. 

Οι πληροφορίες αναφέρουν πως ο Σουηδός,

που γνωρίζει καλά το κλίμα και τις τάσεις που ε-
πικρατούν, πλην του Πορτογάλου υπευθύνου
για το VAR Ζοάο Καπέλα και πρώην συνεργάτη
του Μαρκ Κλάτενμπεργκ, δεν πρόκειται να αλ-
λάξει κάτι όσον αφορά τουλάχιστον τους Ελ-
ληνες (Μάνταλος, Καρατζίκας, Λαμπαδαρίου)
που είναι μέλη της ΚΕΔ.Ειρωνικό, αν μη τι άλλο,
αν αναλογιστεί κανείς πως ο νέος αρχιδιαιτη-
τής προέρχεται από μια χώρα που δεν χρησιμο-
ποιεί το VAR…

Και κάπως έτσι αρχίζει η θητεία του Σουη-
δού. 

Η ΕΠΟ (σε απάντηση της οργισμένης ανα-
κοίνωσης του Ολυμπιακού για τον ορισμό του
Μαρέσκα στο  ντέρμπι) υποστήριξε ότι η ίδια έ-
στειλε αιτήματα σε Ομοσπονδίες (πιθανώς στις
πέντε μεγαλύτερες, δηλαδή Αγγλία, Ισπανία,
Γαλλία, Γερμανία) και ανταποκρίθηκε μόνο η ι-
ταλική. Ο Φρόιντφελντ δηλαδή δεν είχε ανάμι-
ξη! Τότε γιατί τον προσέλαβαν; Για να μπαίνει
μπροστά και να κάνουν οι …άλλοι τους ορι-
σμούς;

Και στ΄άλλα παιχνίδια της πρεμιέρας ποιοι
έκαναν τους ορισμούς; Ο Σουηδός από το σπίτι
του; Ήξερε –ας πούμε- και έβαλε τον Παπαπέ-
τρου στο Αγρίνιο, τον Γκάμαρη στην Κηφισιά και
όλους τους άλλους στα ματς της αγωνιστικής;

Σοβαροί να είμαστε…
Το ίδιο θα γίνει και στις επόμενες αγωνιστι-

κές; Για την 9η είναι το ΑΕΚ-ΠΑΟΚ, ενώ στη 10η
υπάρχει το Ολυμπιακός-ΠΑΟΚ! Για να ακολου-
θήσουν στην 12η το Άρης-Παναθηναϊκός και
στη 13η το ΑΕΚ-Άρης.  Εκεί θα κληθούν ξένοι.
Όχι …elite που θα ήθελε το Big-5, αλλά…ξένοι.

Πέρα όμως  απ’ τα σπουδαία αυτά ματς, υ-
πάρχουν ενδιάμεσα διάφορες «πονηρές» ανα-
μετρήσεις τις οποίες θα διαιτητεύσουν Έλλη-
νες ρέφερι. Μεταξύ αυτών Αστέρας Τρίπολης-
ΑΕΚ, Πανσερραϊκός-Άρης, ΟΦΗ-Ολυμπιακός,
Λαμία-Παναθηναϊκός, Αστέρας Τρίπολης-Ολυ-
μπιακός, ΠΑΣ Γιάννινα-ΑΕΚ.

Εκεί τι θα κάνει; Ποιους θα ορίσει όταν δεν
γνωρίζει τίποτα από την ελληνική διαιτησία.
Ποιος θα τον συμβουλεύει; Ή μήπως θα παίρνει
τους ορισμούς έτοιμους και απλά θα τους χρε-
ώνεται για να μην μπορεί να πει κανείς τίποτα.

Από την ΕΠΟ όλα τα περιμένει κανείς…
Η ουσία είναι ότι ο νέος αρχιδιαιτητής δεν έ-

χει δουλέψει ως παράγοντας της διαιτησίας στο
εξωτερικό, ενώ ήταν ανενεργός τα τέσσερα τε-
λευταία χρόνια. Απ΄ότι λέγεται στην ΕΠΟ, τον
έφεραν μυστικά στην Ελλάδα και αυτό έγινε μια
εβδομάδα πριν ο Μπαλτάκος εισηγηθεί την
πρόσληψή του.

«Κλωτσάει»
ο Καπέλα 
Δεν είναι εύκολο το
να αντικατασταθεί η
παλιά ΚΕΔ του
Μπένετ, Ο ΠΑΟΚ
μέσω του Μάκη
Γκαγκάτση να ζήτησε
την αντικατάσταση
του VAR manager
Ζοάο Καπέλα, όμως
ο Πορτογάλος δεν
παραιτείται από την
ΚΕΔ.  
Φυσικά, είναι ένα
θέμα το τι έχει
συμφωνηθεί μεταξύ
ΕΠΟ και και
Φρόιντφελντ.
Κανονικά, ο Σουηδός
πρέπει να ζητήσει
και τις παραιτήσεις
των υπολοίπων
μελών της ΚΕΔ,
μεταξύ αυτών και
του Μάνταλου για
να ορίσει τους
δικούς του
συνεργάτες. 
Όλοι θα πρέπει να
ξηλωθούν αλλιώς ο
Φρόιντφελντ θα
γίνει «γλάστρα»…

Αντιδράσεις από τους πρώτους ορισμούς διαιτητών
στην Super League και ερωτηματικά αν τους έκανε 

ο νέος πρόεδρος της ΚΕΔ από την Σουηδία 
ή έγιναν από την Αθήνα…

Φρόιντφελντ:
Αρχιδιαιτητής 
ή «γλάστρα»;
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γωνιστικό χώρο, πάτησε το χορτά-
ρι στην «ΟΠΑΠ Arena – Αγιά Σο-
φιά» ο Σταύρος, είχε συνομιλίες με
τους διαιτητές. Κι από ντύσιμο,
σκέτο φιγουρίνι. Και παπούτσι που
πρέπει να κόστιζε πάνω από 150
ευρώ. Κι ένοιωθε σαν στο σπίτι

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Τώρα ξύπνησαν όλοι
με τον Μαρέσκα. Κά-
τι παίζει εδώ, σου λέ-
ει, με τον Ιταλιάνο.

Πώς έγινε και ήρθε από το
πουθενά για το Ολυμπιακός –
Παναθηναϊκός; Ποιος τον έφε-
ρε; Αυτά και άλλα τέτοια ω-
ραία. 

Η «Α» και η iapopsi.gr από τον
περασμένο Απρίλιο το είχε δει και
το είχε γράψει το έργο, πως γίνο-
νται .ολα αυτά τα σούρτα - φέρτα.
Ότι ο Σταύρος Τριτσώνης πάει πα-
ρατηρητής διαιτησίας και εκεί ψή-
νει τους ξένους διαιτητές να έρ-
θουν στην Ελλάδα και να δώσει α-
πό ένα σπόρι ή ολόκληρο το καρ-
πούζι. Ανάλογα την βαθμολογία.
Να τα πάρουμε από την αρχή.

Γράφουν τα έγκυρα τα sites ότι
ο Πίτερ ο Φρόιντφελντ έκανε τους
πρώτους του ορισμούς. Μιλάμε
για θέατρο σκιών. Ποιος Φρόι-
ντφελντ, ρε, πλάκα κάνουμε τώρα;
Πότε πρόλαβε; Ο Μάνταλος τους
έκανε όλους τους ορισμούς. Σά-
μπως ξέρει ο Σουηδός τι είναι ο
Μαρέσκα και ο Πιτσινίνι που τον
βάλανε στο VAR στο Καραϊσκάκη;

Πάμε παρακάτω. Ο Τριτσώνης
ήταν παρατηρητής στον Νταβίντε
Μάσα, που χαντάκωσε τον Ολυ-
μπιακό με την ΑΕΚ, και είχε βοηθό
στο VAR τον Μαρέσκα στο ματς
Άλκμααρ – Άντερλεχτ τον Απρίλιο.
Με διαιτητή τον Νταβίντε Μάσα,
βέβαια, αυτό το πουλάρι που την
έσφαξε στεγνά τον Ολυμπιακό στο
ντέρμπι με την ΑΕΚ. Και μετά, σ’ έ-
να ματς Βελγίου – Σουηδίας τον
Οκτώβριο, πάλι ο Τριτσώνης έκρι-
νε τον Μαρσέκα.

Και σωστά θα πεις, και τι έγινε,
ρε που ο Τριτσώνης ήταν παρατη-
ρητής του; Τρέχει τίποτα; Τον λά-
δωσε; Όχι, ρε. Ο Τριτσώνης όταν
ορίζεται παρατηρητής διαιτησίας,
για 24 ώρες τουλάχιστον έχει το
γενικό κουμάντο με τους διαιτη-
τές, τους βοηθούς, τους VARistes
του αγώνα. Αποκτάνε μια άλλη
σχέση, φιλική. Τρώνε μαζί, συζη-
τάνε, πίνουν κανένα ακριβό κρασί,
βγαίνουν και καμία τσάρκα στη νύ-
χτα έτσι και είναι μερακλήδες. 

Κι όταν ο Μαρέσκα ήρθε βοη-
θός VARista στο παιχνίδι Ελλάδα –
Ολλανδία 0-1, τον υποδέχτηκε ο
Μάνταλος. Όχι ο Πέτρος της ΑΕΚ,
ο Σταύρος Μάνταλος, ο αναπλη-
ρωτής πρόεδρος της ΚΕΔ. Ανα-
πληρωτής. Μπήκε όμορφα στον α-

του. Να μην ξεφύγω, όμως. 
Και τον Ισπανό τον Ερνάντεθ

και τον Μαρέσκα, βέβαια τους χαι-
ρέτησε ο Μάνταλος. Ψημένος ή-
ταν ο Μαρέσκα από τον Τριτσώνη
και ο Μάνταλος του έκανε την
πρόταση να έρθει να σφυρίξει το

ντέρμπι. Κορόιδο ήταν ο Μαρέσκα
να μην έρθει; Χρήμα, μπορεί κι α-
φορολόγητο κιόλας, χαζός ήτανε
να αρνηθεί; Ύστερα, μπορεί ο κολ-
λητός του, ο Νταβίντε Μάσα, να
του έδωσε οδηγίες, πως τα βγά-
ζεις πέρα στο Καραϊσκάκη, έτσι κι

Το σκάνδαλο του Μάνταλου να βάλει διαιτητή 
στο ντέρμπι τον Μαρέσκα και VARista τον λαμόγιο

Πιτσινίνι, αυτόν τον σκοπό είχε

Δεν σπάει 
η συμμαχία
Μαρινάκη,
Αλαφούζου

Να δείξει 
τα e-mail ο
Μπαλτάκος
με τους
Ιταλούς 
για τον
Μαρέσκα
και ποιος
διάλεξε τον
Πιτσινίνι
Καλά, ο Μπαλτάκος νο-
μίζει ότι τον έπιασε κώ-
τσο τον Μαρινάκη με την
ανακοίνωση που έβγαλε
για τον Μαρέσκα. Εσύ,
του λέει, κύριε Μαρινά-
κη, έλεγες ότι δέχεσαι
και διαιτητές Β κατηγο-
ρίας UEFA, αρκεί να θέ-
λουν να προοδεύσουν.
Γιατί παραπονιέσαι τώ-
ρα; Και το προχώρησε.
Ότι μόνο η ιταλική ομο-
σπονδία απάντησε στο
αίτημα της ΕΠΟ. Και α-
πέστειλε να ονόματα
των διαιτητών, λέει. Να
μας δείξει το e-mail των
Ιταλών ο Τάκις, για να
δούμε ποιους άλλους
προτείνανε και ποιος
διάλεξε τον Μαρέσκα.
Να δούμε κι αν μέσα
στους προτεινόμενους
είναι και το σαπάκι ο Πι-
τσινίνι. Να δούμε κι αν
το αίτημα στην σουηδική
ομοσπονδία που έστειλε
ο Φρόιντφελντ, απορρί-
φθηκε. Κι αν ο Σουηδός
έβαλε την υπογραφή του
στο αίτημα προς τους Ι-
ταλούς. Σιγά, μην δείξει
την αλληλογραφία ο Τά-
κις. Τι να δείξει, δηλα-
δή,; Κάτι που δεν υπάρ-
χει; Μούσι;

www.iapopsi.gr
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Ποιος είναι αυτός ο Κορόνα;
Μιλάμε για περιπτωσάρα, μάστο-
ρα. Ένα λαμόγιο του στοιχήματος
ήτανε. Έστηνε ματσάκια και τα έ-
παιζε. Τον ανακάλυψαν και τον
μπουτζουριάσανε για κανά πεντά-
ρι χρόνια. Μέσα στην φυλακή απέ-
κτησε τέτοια κονέ, που είναι αυτός
που αποκάλυψε το σκάνδαλο με

έχει αποφασίσει να δώσει λίγο πα-
σατέμπο σε μια ομάδα ή να τους
βάλει να σκοτωθούνε. 

Κι ο Σταύρος, βέβαια, δεν του
είπε να δώσει κανένα σπόρι παρα-
πάνω στην μία ή την άλλη ομάδα
για αύριο Κυριακή. Δεν κάνει τέ-
τοια πράγματα ο Σταύρος. Λίρα ε-
κατό. Έτσι και ανοίξεις την Γραμ-
ματική του Τζάρτζανου στο λήμμα
«καθαρός», το όνομα του Σταύρου
θα σου βγάλει. Πως δεν επηρεά-
ζεται από κανέναν στο ποδόσφαι-
ρο όταν παίρνει αποφάσεις για
τους ορισμούς. 

Κι επειδή έπρεπε να φέρει κι έ-
ναν VARista από την Ιταλία, έψα-
χνε ώρες ολόκληρες και τελικά,
κατέληξε στον Μάρκο τον Πιτσινί-
νι. Καλό παιδί κι αυτός. Από οικο-
γένεια. Να του βρούμε και καμιά
όμορφη να τον παντρέψουμε. Ο
Πιτσινίνι ήταν VARistas του Μάσα
και δεν έβλεπε τίποτα, άσε που δεν
είναι και διεθνής.

Και ρωτάω τώρα εγώ: Είναι δυ-
νατόν, ο Μάνταλος να ξαναφέρει
τον Πιτσινίνι, όταν ήταν μαζί στα
αποδυτήρια σ’ εκείνο το παιχνίδι
Ολυμπιακός – ΑΕΚ όταν πήγε κά-
ποιος, όπως κατήγγειλε ο Μάσα
και του έριξε κλωτσιά στα μπατζά-
κια; Αλλά και ο ίδιος ο Πιτσινίνι έ-
πρεπε να αρνηθεί να ξανάρθει
στην Ελλάδα. Να πει, κύριοι, ευχα-
ριστώ, αλλά εγώ είμαι αξιοπρεπής
άνθρωπος. Είσαστε απολίτιστοι
που μπουκάρετε στα αποδυτήρια
και ρίχνετε κλωτσιές στους διαιτη-
τές. Δεν θα πάρω, γειά σας.

Αυτό έπρεπε να πει ο Πιτσινίνι.
Κι όχι μόνο ο Πιτσινίνι, βέβαια, αλ-
λά και ο ίδιος ο Μαρέσκα, που εί-
ναι φίλος με τον Μάσα. Τσιμουδιά.
Το παραδάκι να πέφτει. Κι όχι μο-
νάχα αυτό. Η ίδια η ιταλική ομο-
σπονδία, πώς τους άφησε να έρ-
θουν να παίξουν στην Ελλάδα, ό-
ταν ξέρουν ότι μυρίζει μπαρούτι; Ο
Μάσα δεν τους είχε πει ότι τον
χτύπησαν; Τώρα, θα πεις με το δί-
καιό σου, μάστορα, ότι τι ψάχνεις
να βρεις στην Ιταλία, εκεί γίνεται
χαμός με τα στημένα και είναι πά-
νω από 50 στο κύκλωμα σου λέει
αυτός ο Φαμπρίτσιο Κορόνα. Και
διαιτητές μέσα. 

τον Τονιάλι, τον Ζανιόλο, τον Ζα-
λέσκι, τον Φρατσόλι κλπ, που τρα-
ντάζει την Ιταλία. Έγραψε και στο
tweeter ότι έρχονται κι άλλα ω-
ραία με αποκαλύψεις. Και μου λες
εσύ, τώρα, για αξιοπρέπεια δεν έ-
πρεπε να έρθουν να παίξουν ο
Μαρέσκα και ο Πιτσινίνι.

Άλλο είναι το πιο καλό. Ο Μά-

νταλος το’ παιξε
τσαμπουκά στον
Μαρινάκη και τον Αλα-
φούζο με τον Μαρέσκα
και τον Πιτσινίνι. Ότι δεν
σας βλέπω. Έτσι είναι. Τώ-
ρα, θα πεις, μόνος του είναι ο
Σταύρος; Δεν έχει και τον
Μπαλτάκο; Ο Τάκις, ως γνω-
στόν, δεν ασχολείται με την διαι-
τησία. Ούτε υπάρχει και κάποιος
άλλος πίσω από τον Τάκι. Αυτός
είναι η κορωνίδα του ποδοσφαί-
ρου και αυτόφωτος. Μη λέμε πάλι
τα ίσια. Επειδή κρίθηκε ικανός α-
πό τους βλαχοπρόεδρους, βγήκε
πρόεδρος στην ΕΠΟ.

Και τι θα παίξει ο Μαρέσκα; Στο
πράσινο θα κάτσει η μπίλια ή στο
κόκκινο; Υπόθεση εργασίας κάνου-
με τώρα. Πες ότι ευνοείται ο Ολυ-
μπιακός. Μάλιστα. Τι θα γίνει; Θα
σηκώσεις κουρνιαχτό ο Αλαφού-
ζος. Όχι εναντίον του Ολυμπιακού
και του Μαρινάκη. Εναντίον
Μπαλτάκου και σία. Ξέρει ο Γιαν-
νάκης-του ΣΚΑΪ, όχι ο άλλος- ότι
δεν θα μπορούσε να έχει ανάμει-
ξη ο Μαρινάκης με τον Μαρέσκα.

Κι ο Ολυμπιακός τι θα κάνει αν
ευνοηθεί και κερδίσει; Φασαρία θα
κάνει ο Μαρινάκης γιατί ξέρει πως
παίζεται το έργο. Είναι και παλιό
το κόλπο, ότι σου δίνει το τυράκι
το κοράκι, τσιμπάς και στο παίρνει
πίσω στο τέλος του πρωταθλήμα-
τος. Και στην λέει κι από πάνω, μη
μιλάς γιατί ευνοήθηκες με τον Πα-
ναθηναϊκό. Τόσα χρόνια, όποιος
ευνοείται, δεν βγάζει ποτέ ανακοί-
νωση κατά της διαιτησίας. Ποτέ.
Κάθεται στα αυγά του. Ντουμπέ-
κα. Μόνος ότι αδικείται ή νομίζει
ότι αδικείται, τότε σηκώνει στην
Ελλάδα στο ποδάρι. 

Αυτό δεν πρόκειται να γίνει στο
ντέρμπι και κράτα την ώρα που το
διαβάζεις αυτό, μάστορα. Ο Μαρι-
νάκης με τον Αλαφούζο δεν πρό-
κειται για κανέναν λόγο να την
σπάσουν την συμμαχία. Το ξέρει η
πιάτσα ολόκληρη, ότι θα πάνε μαζί
κόντρα στους δυο Πόντιους και ό-
που βγάλει. 

Υπάρχει και το άλλο, μάστορα.
Αν όντως το κόψει στην μέση το
καρπούζι ο Ιταλός κι όποιος κερ-
δίσει – κέρδισε, τι χαμπάρια μετά;
Θα στο πω κι αυτό. Άπαξ και το κά-
νει αυτό ο Μαρέσκα με τον Πιτσι-
νίνι, κανένας δεν θα αντιδράσει ό-
ταν ο Μάνταλος τους ξαναφέρει
με την υπογραφή του Φρόιντφελ-
ντ. Γιατί θα έχουνε δώσει εξετά-
σεις αύριο και θα έχουν περάσει
στις πανελλήνιες.

Κι όταν με το καλό τους ξανα-
φέρουν τότε θα είναι άλλο παιχνί-
δι. Έτσι δεν λένε και οι προπονη-
τές ότι κάθε ματς διαφέρει από το
άλλο; Καταλαβαινόμαστε, ε; Χαί-
ρετε. 

Αφήσαμε
τους
Πορτογάλους
διαιτητές,
πιάσαμε
πόρτα με
τους Ιταλούς
κι ο
Φρόιντφελντ
κάνει ότι
κοιμάται
Ο Μπαλτάκος, που πά-
ντα στο γραφείο του έ-
χει τον ορό της αλήθει-
ας, μη τυχόν και του ξε-
φύγει κανένα ψέμα, ό-
πως κάνουν όλοι οι άν-
θρωποι, άνοιξε παρτί-
δες με την Ιταλία. Για
διαιτητές, βέβαια. Ερώ-
τηση: Οι Πορτογάλοι
δεν απάντησαν καν στο
αίτημα της ΕΠΟ; Ή, μή-
πως απάντησαν αρνη-
τικά; Μήπως επειδή ο
Μάκης Γκαγκάτσης ζή-
τησε την απομάκρυνση
του Καπέλα, οι Πορτο-
γάλοι θύμωσαν και δεν
ξαναστέλνουν διαιτητή
δικό τους στην Ελλάδα.
Από τώρα και στο εξής,
θα φλομώσουμε στους
Ιταλούς διαιτητές. Να
μην το ξεχάσω. Όλοι
αυτοί που έβαζαν στοί-
χημα ότι ο Φρόιντφελ-
ντ θα έφερνε τον συ-
μπατριώτη του τον Νίι-
μπεργκ να σφυρίξει στο
ντέρμπι, τι χαμπάρια;
Πού το στήριζαν αυτό;
Πουθενά δεν το στήρι-
ζαν. Νόμιζαν ότι την
δουλειά θα την έκανε ο
Σουηδός αρχιδιαιτητής
με το τροχόσπιτο. Έλα,
όμως, που δεν την έκα-
νε. Καλώς ήρθατε κι α-
ντίο σας. 

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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περ της Γιουβέντους είχε συζητή-
σει με τον νεαρό για το συγκεκρι-
μένο θέμα, δίχως να καταφέρει
κάτι. Πολλοί έχασαν αμύθητα πο-
σά από την περιουσία τους τζογά-
ροντας, ενώ σε άλλους το συγκε-
κριμένο πάθος είχε αντίκτυπο και
στην καριέρα τους.

Για πολλούς ποδοσφαιριστές ο
τζόγος είναι ένα είδος απόδρασης
από τη ρουτίνα, τη βαρεμάρα τους.
Όταν δεν έχουν αγώνα ή προπό-
νηση, και βρίσκονται κλεισμένοι σε
ένα ξενοδοχείο, οι ώρες περνούν
αργά και βασανιστικά. Καταφεύ-

Του Νίκου Συνοδινού

To ποδόσφαιρο συ-
γκλονίζεται από
τις αποκαλύψεις
πως οι πρωταγω-

νιστές του, οι ήρωες των αγω-
νιστικών χώρων, εμπλέκονται
σε παράνομο στοιχηματισμό. Η
εμπιστοσύνη κλονίζεται, η κα-
χυποψία για ένα ανάποδο α-
ποτέλεσμα, ή μια φάση που
προκαλεί ερωτηματικό, για ο-
τιδήποτε ασυνήθιστο συμβαί-
νει, υπάρχει η εκδοχή πως στο
βάθος κάποιοι βγάζουν χρήμα-
τα από τον τζόγο. 

Ο Γενικός Γραμματέας της
Federbet Φρανσέσκο Μπαράνκα,
ενός οργανισμού καταπολέμησης
του φαινομένου είναι ο άνθρωπος
που προέβη σε μια αποκάλυψη
που θα συζητηθεί. Όπως δήλωσε
φαίνεται ότι οι περιπτώσεις των
Τονάλι, Φατζιόλι και Τζανιόλο, που
αναδείχθηκαν τις τελευταίες ημέ-
ρες στην Ιταλία, δεν αποτελούν ε-
ξαίρεση, αλλά τον κανόνα για τους
σημερινούς ποδοσφαιριστές.

Ο Φρανσέσκο Μπαράνκα δή-
λωσε ότι: «Κατά τη γνώμη μου, το
90% των ποδοσφαιριστών στοιχη-
ματίζει. Έχουν πολύ ελεύθερο χρό-
νο, τους αρέσει η αδρεναλίνη, έ-
χουν πνεύμα ανταγωνιστικότητας
και  πολλά χρήματα. Και αυτό τους
κάνει πολύ επιρρεπείς στον τζόγο.
Είναι ένα πρόβλημα όχι απλά μεγά-
λο, αλλά τεράστιο. Μπορώ να σκε-
φτώ ότι πάνω από το 90% των πο-
δοσφαιριστών στοιχηματίζουν. Δεν
μιλάμε για στήσιμο αγώνων, μιλάμε
μονάχα για στοίχημα. Nα μιλήσουμε
ανοιχτά για το πρόβλημα. O τζόγος
είναι ένα μέρος του κόσμου του πο-
δοσφαίρου. Κάθε εβδομάδα θα έ-
πρεπε να εξηγούν τους κινδύνους,
να δημιουργούν έναν ηθικό κώδικα
που να μιλάει για το στοίχημα. Σκε-
πτόμενος τη Νιούκαστλ, αποκτά τον
Τονάλι για 80 εκατ. ευρώ και τώρα
έχει αποκλειστεί. Τι ζημιά είναι αυτή
για την ομάδα; Είναι τεράστια». 

Τα ιταλικά Μέσα αναφέρουν ό-
τι ο Νικολό Φατζόλι ήταν αυτός
που ξεκίνησε την όλη κατάσταση.
Ο νεαρός επιθετικός της Γιουβέ-
ντους ήταν αυτός που έμπλεξε
τους Σάντρο Τονάλι και Νικολό
Τζανιόλο.

Ο Φατζόλι είναι «άρρωστος»
στον τζόγο και το στοίχημα. Όπως
αναφέρει η Repubblica ο 22χρο-
νος εδώ και χρόνια έχει εθιστεί με
τον τζόγο, και αρκετοί συμπαίκτες
του ήξεραν την «αρρώστια» του.
Μέσα σε αυτούς ήταν και ο Λεο-
νάρντο Μπονούτσι. Ο πρώην στό-

γουν, λοιπόν, σε μια δραστηριότη-
τα αθέατη που τους εξιτάρει. 

Ο Ισλανδός Έιντουρ Γκού-
ντγιονσεν πραγματοποίησε αξιο-
μνημόνευτη καριέρα στην Τσέλσι,
με την οποία αγωνίστηκε στο
Champions League, ενώ πέρασε
και από την ελληνική Super
League, φορώντας τη φανέλα της
ΑΕΚ. Έλεγε πως κερδίζοντας σε έ-
να τυχερό παιχνίδι, ένιωθε την ί-
δια χαρά όπως όταν σκόραρε ένα
γκολ.

Όλα ξεκίνησαν όταν ήταν σε
περίοδο ανάρρωσης από έναν σο-

βαρό τραυματισμό. Έχασε σε λί-
γους μήνες σχεδόν μισό εκατομ-
μύριο λίρες σε μπλάκτζακ και ρου-
λέτα. Εν τέλει, τα χρέη του έφτα-
σαν έως και τα 6 εκατομμύρια λί-
ρες και χρειάστηκε τη βοήθεια ει-
δικών αλλά και των οικείων του
για να απεξαρτηθεί από το τζόγο.

Ο Ιβάν Τόνι ομολόγησε 232 πα-
ραβάσεις των κανόνων της αγγλι-
κής ομοσπονδίας ποδοσφαίρου
για τον στοιχηματισμό. Από τον
Φεβρουάριο του 2017 έως τον Ια-
νουάριο του 2021 πόνταρε μεγά-
λα χρηματικά ποσά, ακόμη και σε
παιχνίδια ομάδων στις οποίες α-
νήκε (ή είχε παραχωρηθεί ως δα-
νεικός). Σε 16 περιπτώσεις (15 α-
γώνες), ότι ο δικός του σύλλογος
θα νικήσει. Σε άλλες 13 (11 αγώ-
νες), ότι θα ηττηθεί. Ευτυχώς για
εκείνον, δεν είχε συμμετάσχει σε
κάποιον από αυτούς τους 11. Δια-
φορετικά, θα υπήρχε (και) ζήτημα
αλλοίωσης του αποτελέσματος.
Στοιχημάτιζε, επίσης, ότι θα πετύ-
χει γκολ. Η ομοσπονδία είχε προ-
τείνει τον αποκλεισμό του από κά-
θε αγωνιστική δραστηριότητα για
15 μήνες. Η ανεξάρτητη ρυθμιστι-
κή επιτροπή, όμως, έκρινε ότι 11

Το 1964 ο παράνομος στοιχηματισμός οδήγησε στη φυλακή με δια
βίου αποκλεισμό τον Πίτερ Σουάν που ποντάρισε σε ήττα της

ομάδας του. Πλέον οι ποινές χαμήλωσαν επικίνδυνα. 
Από τον Γουέιν Ρούνεϊ, στον Γκούντγιονσεν της Τσέλσι και της…

ΑΕΚ, στον Σιμώση και τον Νεϊμάρ, στον Τόνι και τον Τρίπιερ, 
ο στοιχηματισμός προκαλεί ισχυρές αναταράξεις

Στην Ιταλία χτύπησε καμπανάκι και 
ο Φρανσέσκο Μπαράνκα θεωρεί πως το 90%

των παικτών στοιχηματίζει

Άρρωστοι 
με τον τζόγο

Γιάννης
Σίμωσης:
«Είχα
κλέψει
χρήματα
απ’ τον
πατέρα μου»
Ο 32χρονος σήμερα επι-
θετικός Γιάννης Σίμωσης,
έκανε τεράστια προσπά-
θεια προκειμένου ν’ απε-
ξαρτηθεί από τον τζόγο.
Πέρασε από Πανιώνιο,
Πανθρακικό, Κέρκυρα,
Αιολικό, Καρδίτσα, Πα-
ναργειακό, Ιάλυσο, Φω-
στήρα, έφυγε στην Αυ-
στραλία τρία χρόνια α-
γωνιζόμενος στην Αδε-
λαϊδα και πλέον επέστρε-
ψε στον Ταμυναϊκό Αλι-
βερίου στην Α΄ κατηγο-
ρία της ΕΠΣ Ευβοίας. «Έ-
παιζα κυρίως στοίχημα,
αλλά είχα δοκιμάσει όλα
τα ήδη τζόγου όπως καζί-
νο, ιππόδρομο κλπ. Θυ-
μάμαι τον εαυτό μου να
ξεκινά με απλά στοιχή-
ματα με φίλους στο μπι-
λιάρδο από τα 12-13 μου
χρόνια. Ειδικά όταν έφυ-
γα στην Αθήνα για τον
Πανιώνιο μετά τα 15, ή-
μουν μόνος και είχα δικά
μου λεφτά, ξέφευγα όλο
και πιο πολύ. Ο εθισμός
μου είχε συνέπειες στην
επαγγελματική μου κα-
ριέρα που ξεκίνησε λα-
μπρά από τον Πανιώνιο
σε ηλικία μόλις 17 ετών
στη Super League, αλλά
όταν έχεις χάσει… ένα
καράβι λεφτά δεν μπο-
ρείς να είσαι απόλυτα
συγκεντρωμένος. Είχα
κλέψει χρήματα από τον
πατέρα μου, το κατάλαβε
και μου είπε ότι θα βρί-
σκαμε μια λύση ή θα έ-
φευγα από το σπίτι. Πήγα
σε Κέντρο Απεξάρτησης.
Το Κέντρο με βοήθησε
γιατί ενώ αρχικά μπήκα
για να μπω, όσο περνού-
σαν οι μέρες και ήμουν
καθαρός από τον τζόγο
καταλάβαινα πως υπάρ-
χει ζωή και χωρίς τον
τζόγο. Το μυαλό μου κα-
θάρισε. Ο τζόγος έχει
στερήσεις, πόνο, τρέλα,
παράνοια. Εμένα χάλα-
σαν τα δόντια μου από το
άγχος και τα μαλλιά μου
άσπρισαν και πέσανε».

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
21/22 ΟΚΤΩΒΡΙOY 2023



15

ρεί το ποδόσφαιρο να αποτέλεσε
τη μεγάλη του αγάπη, όμως δεν
κατάφερε να απαρνηθεί και την ε-
πιθυμία του να τζογάρει.

Ο ίδιος ο Χάμαν μίλησε για τον
εθισμό του στα τυχερά παιχνίδια
μέσα από την αυτοβιογραφία του
με την ονομασία “The Didi Man”.
Συγκεκριμένα, του άρεσε πολύ να
παίζει κρίκετ και κάποιες φορές
φρουτάκια. Όπως αναφέρεται στο
βιβλίο, αγαπούσε τα παιχνίδια κα-
ζίνο, αλλά συχνά έχανε το μέτρο
και πόνταρε μεγαλύτερα ποσά απ’
όσα θα έπρεπε. Μάλιστα, έφερε
στο φως της δημοσιότητας το πε-
ριστατικό που σε ένα παιχνίδι κρί-
κετ έχασε 288.400 λίρες.

Ο Τζόι Μπάρτον αποκαλύφθη-
κε ότι τοποθέτησε περισσότερα α-
πό 1.250 στοιχήματα κατά τη
διάρκεια της καριέρας του και ό-
πως ο ίδιος δήλωσε, μερικές φο-
ρές στοιχημάτιζε ακόμη και στα
παιχνίδια που έπαιζε! Κατάφερε να
απεξαρτηθεί από τον τζόγο και τα
τυχερά παιχνίδια. Δεν είναι τυχαίο
όμως, ότι η καριέρα του ως ποδο-
σφαιριστής, ολοκληρώθηκε με τον
εξάμηνο αποκλεισμό που του επέ-
βαλε η FA για παραβίαση των κα-
νόνων περί στοιχηματισμού.

ήταν αρκετοί. Στη συνέχεια, μείω-
σε την ποινή του σε 8 μήνες (και
57.500 ευρώ πρόστιμο). Ο 27χρο-
νος άγγλος διεθνής… έπεσε στα
μαλακά χάρη στην αναφορά του
ψυχίατρου που τον εξέτασε και βε-
βαίωσε ότι ο παίκτης ήταν εθισμέ-
νος στον τζόγο. «Άρρωστος», με
άλλα λόγια. Εξακολουθεί να παί-
ζει στοίχημα (σε άλλα σπορ) και εί-
ναι τακτικός πελάτης στο διαδι-
κτυακό καζίνο. Ο Τόνι θα επιστρέ-
ψει στην αγωνιστική δράση στις
16 Ιανουαρίου 2024. Μέχρι τα μέ-
σα Σεπτεμβρίου δεν επιτρέπεται
ούτε, καν, να προπονείται με την ο-
μάδα του. Στην πραγματικότητα,
όμως, η τιμωρία του είναι πολύ πιο
βαριά. Έχοντας σκοράρει 20 γκολ
σε 33 παιχνίδια της Μπρέντφορντ
την περασμένη σεζόν, κι έπειτα α-
πό την πρώτη του συμμετοχή στην
εθνική Αγγλίας τον περασμένο
Μάρτιο, περίμενε το καλοκαίρι
προτάσεις από μεγαλύτερα club.
Ποτέ δεν ήρθαν.

Από τους γνωστούς από όσους
τζογάρισαν στο παρελθόν είναι ο
διεθνής άγγλος φουλ-μπακ της Νι-
ούκαστλ, Κίραν Τρίπιερ. 

Τον Ιανουάριο του 2021 του εί-
χε επιβληθεί αποκλεισμός 10 ε-
βδομάδων (και πρόστιμο 80.000
ευρώ) επειδή το 2019 είχε πει σε
φίλους του να ποντάρουν χρήματα
στην πιθανότητα μεταγραφής του
από την Τότεναμ στην Ατλέτικο
Μαδρίτης. Η μεταγραφή υλοποιή-
θηκε έναντι 20 εκατομμυρίων λι-
ρών. Ο κανονισμός της FA, ο οποί-
ος θεσπίστηκε το 2014, απαγο-
ρεύει σε παίκτες και προπονητές
την παροχή κάθε είδους εσωτερι-
κής πληροφόρησης σε τρίτους. 

Οι ποινές για τον παράνομο
στοιχηματισμό από ποδοσφαιρι-
στές δεν είναι, πλέον, τόσο αυστη-
ρές, όσο παλιά. Το 1964 ο διεθνής
παίκτης της Σέφιλντ Γουένσντεϊ,
Πίτερ Σουάν, που είχε ποντάρει σε
ήττα της ομάδας του χωρίς την πα-
ραμικρή ένδειξη ότι «έστησε» το
ματς, έμεινε τέσσερις μήνες στη
φυλακή και αποκλείστηκε από
τους αγώνες δια βίου (το 1972 του
επέτρεψαν να παίξει για δυο, τε-
λευταίες σεζόν). Αυτό που άλλαξε,
είναι ότι τώρα έχει λόγο και η επι-
στήμη, η οποία έχει βάλει στην ε-
ξίσωση τον εθισμό, ως μια ασθέ-
νεια που δεν επιτρέπει στους ε-
ξαρτημένους από τον τζόγο να
διακρίνουν ξεκάθαρα τι είναι σω-
στό και τι λάθος. Επιπλέον, έχει ε-
πικρατήσει η άποψη ότι οι εθισμέ-
νοι παίκτες πληρώνουν το πάθος
τους πολύ ακριβά, έτσι κι αλλιώς.
Ο Πολ Μέρσον, πρώην διεθνής της
Άρσεναλ, έχασε στον τζόγο 8 εκατ.
ευρώ. Ο Γκούντγιονσεν, 460.000
μέσα σε πέντε μήνες. Ο Μπέντλεϊ,
ο Χάμαν, ο Ρούνεϊ και πολλοί ακό-
μη, καταστράφηκαν. 

O Γερμανός Ντίτμαρ Χάμαν υ-
πήρξε σπουδαίος μέσος κατά την
ποδοσφαιρική του καριέρα, έφτα-
σε έως και το κορυφαίο επίπεδο
τελικού Champions League. Μπο-

Ο παίκτης-θρύλος της Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ Γουέιν Ρούνεϊ,
διεθνής με την Εθνική Αγγλίας και
νυν προπονητής, έχει περάσει δύ-
σκολες στιγμές με την ανάμειξή σε
τζόγο και τυχερά παιχνίδια.

Το 2006 παρά την ηλικία του,
τα χρέη από στοιχήματα είχαν
φτάσει τις 700 χιλιάδες λίρες. Ό-
πως έγινε γνωστό, τότε, τα ποντα-
ρίσματά του ήταν σε ποδόσφαιρο,
ιππόδρομο αλλά και… κυνοδρο-
μίες. Ακολουθεί καριέρα προπονη-
τή και μετά το πέρασμά του από τη
Ντέρμπι Κάουντι και την Τσά-
μπιονσιπ, ανέλαβε την τεχνική η-
γεσία της Ουάσινγκτον στο MLS,
ενώ πλέον είναι στην Μπέρμιγχαμ.

O Άγγλος επιθετικός Ντάνιελ
Στάριτζ ακόμα δεν έχει κρεμάσει
τα παπούτσια του και πέρυσι αγω-
νίστηκε στην Αυστραλία με τη φα-
νέλα της Περθ Γκλόρι.

Ο Στάριτζ κατηγορήθηκε για
παράνομο στοιχηματισμό στο πο-
δόσφαιρο. Συγκεκριμένα, ήταν ύ-
ποπτος για ποντάρισμα σε ενδεχό-
μενη μεταγραφή του από τη Λί-
βερπουλ στη Σεβίλλη με τη μορφή
δανεισμού.

Παρείχε πληροφορίες στον α-
δερφό του για τη συγκεκριμένη κί-

νηση και στα μηνύ-
ματα που αντάλλαξαν,
γινόταν λόγος για προ-
σφερόμενες αποδόσεις
και ποντάρισμα 10.000 λι-
ρών. Η είδηση κυριάρχησε
στα αγγλικά ειδησεογραφικά
μέσα και κατατέθηκε μήνυση
κατά του παίκτη.

Ο Μάικλ Τσόπρα αγωνίστηκε
στην Πρέμιερ Λιγκ, φορώντας με-
ταξύ άλλων τη φανέλα των Σά-
ντερλαντ και Νιούκαστλ. Ο ίδιος έ-
χει δηλώσει ότι το… μικρόβιο του
τζόγου και του στοιχήματος μπήκε
μέσα του από τα 17 του χρόνια.

Έχει αναφέρει ότι κατά τη διάρ-
κεια της πορείας του προς το γή-
πεδο όταν αγωνιζόταν στη Νιού-
καστλ και ήταν με την υπόλοιπη α-
ποστολή, έχει ποντάρει ακόμα και
30 χιλιάδες λίρες σε μετρητά, ενώ
θα έπρεπε να συγκεντρώνεται στο
ματς που ακολουθούσε λίγη ώρα
μετά.

Όπως είπε κατά τη διάρκεια της
καριέρας του έχασε πάνω από 2 ε-
κατομμύρια λίρες σε στοιχήματα
και τυχερά παιχνίδια. Μάλιστα,
βρέθηκε στο κέντρο ερευνών των
βρετανικών αρχών, για ύποπτη
στοιχηματική δραστηριότητα σε α-
γώνες ιπποδρόμου.

Ο Πολ Μέρσον ήταν εντυπω-
σιακός εντός γηπέδου όταν έπαι-
ζε με ομάδες όπως η Άρσεναλ και
η Εθνική Αγγλίας. Ωστόσο, είχε κα-
τά καιρούς πολλά προβλήματα λό-
γω του εθισμού σε αλκοόλ και τζό-
γο. Τα χρέη του έφτασαν έως και
τα 7 εκατομμύρια λίρες και είπε ό-
τι οι προσπάθειες που κατέβαλε
για να εγκαταλείψει τον τζόγο, ή-
ταν πιο σκληρές από ό,τι να εγκα-
ταλείψει οποιαδήποτε άλλη ουσία.
Ακόμα και τώρα, προσπαθεί να ξε-
περάσει τα προβλήματα εθισμού.

Ο πρώην αμυντικός της Λίβερ-
πουλ και της Σκωτίας Ντόμινικ
Ματέο αντιμετώπισε τεράστιο
πρόβλημα με τον τζόγο κατά τη
διάρκεια της καριέρας του. Έφτα-
σε στο σημείο να χρωστάει περί-
που 1 εκατομμύριο λίρες, ποσό
που προέκυψε από τα πονταρί-
σματά τους και ήταν κοντά στο να
χρεοκοπήσει.

Είναι πλέον γνωστό, ότι πόντα-
ρε 100.000 λίρες σε ένα μόνο ά-
λογο κατά τη διάρκεια μιας κούρ-
σας στον ιππόδρομο.

Κυκλοφόρησε ένα βιβλίο το
2011 στο οποίο περιέγραφε τον
αρνητικό αντίκτυπο που είχε ο τζό-
γος στη ζωή του. Τώρα μάχεται υ-
πέρ την κοινωνικής ευαισθητοποί-
ησης για τους κινδύνους του τζό-
γου και προσπαθεί να βοηθήσει
άλλους ανθρώπους, ώστε να μην
κάνουν τα ίδια λάθη με εκείνον,
στην καριέρα τους.

Ο
τζογαδόρος
Νεϊμάρ
Ένας από τους πολλούς
Βραζιλιάνους άσους
του ποδοσφαίρου που
εκτός από μεγάλο ταλέ-
ντο εντός γηπέδων έχει
και μεγάλο… ταλέντο
στα τυχερά παιχνίδια
είναι ο Νεϊμάρ. Ο
31χρονος ποδοσφαιρι-
στής έχει σηκώσει αρ-
κετά τρόπαια στη διάρ-
κεια της καριέρας του,
ωστόσο έχει απασχο-
λήσει αρκετές φορές τα
ΜΜΕ τόσο επειδή είναι
οξύθυμος αλλά και με
τις επιδόσεις του στον
τζόγο. 
Μάλιστα υπάρχουν α-
ναφορές πως έχει «βα-
πτίσει» ακόμη και τον
σκύλο του Πόκερ, δεί-
χνοντας έτσι ξεκάθαρα
την προτίμησή του. Σί-
γουρα ο Νεϊμάρ έχει γί-
νει πλούσιος από τα
χρυσά συμβόλαια που
έχει υπογράψει, ωστό-
σο έχει χάσει κάποια
στον τζόγο. 
Όπως αποκάλυψε η ε-
φημερίδα «Jornal das
Noticias», ο Νεϊμάρ έ-
χασε ένα εκατομμύριο
ευρώ παίζοντας πόκερ
σε περίπου μία ώρα μέ-
σω διαδικτύου. 
Λίγες μέρες αργότερα
πάντως κέρδισε τα πε-
ρισσότερα απ’ αυτά στη
ρουλέτα.
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Ο Φορτούνης
δεν είναι
σούπερμαν
Η διαχείριση των
παικτών από τον
προπονητή, θα κρίνει σε
μεγάλο βαθμό το
πρωτάθλημα. Πλέον οι
τέσσερις ισχυροί του
ελληνικού
πρωταθλήματος έχουν
αποκτήσει βάθος, με
πρώτες τις ομάδες του
ΠΟΚ. Ωστόσο μπροστά
υπάρχουν όχι μόνο
πολλά παιχνίδια, αλλά
και υψηλής δυσκολίας.
Συνεπώς όλοι οι παίκτες
πρέπει να παίρνουν
ανάσες. Ακόμη και
αυτοί που θεωρούνται
κλειδιά σε μια ομάδα.
Χαρακτηριστικότερο
παράδειγμα ο Κώστας
Φορτούνης. Έχει παίξει
στα έξι από τα επτά
παιχνίδια
πρωταθλήματος και σε
όλα τα Ευρωπαϊκά. Από
τα 13 ματς έχει δώσει
το παρών στα 12. Είναι
μάλιστα από τους
παίκτες που περιμένει ο
προπονητής όταν
χρειαστεί να βγάλει τα
κάστανα απ’ τη φωτιά.
Ο Φορτούνης ωστόσο
δεν είναι… σούπερμαν.
Κάποια στιγμή πρέπει
να μπουν και να
δώσουν πράγματα
παίκτες όπως ο Σκάρπα
ή ο Μπρίνιτς. Όπως
βέβαια θα πρέπει να
αποδώσει και ο
Σολμπάκεν, που είναι
μεν μεγάλο όνομα,
αλλά δείχνει πως δεν
είναι σε καλή
κατάσταση, τόσο με τον
Ολυμπιακό, όσο και με
την εθνική Νορβηγίας.
Στον Πειραιά όμως
ευελπιστούν πως θα
πάρουν μπρος και
παίκτες που έχουν τις
προδιαγραφές, αλλά
δεν έχουν αποδώσει τ’
αναμενόμενα, καθώς
αυτό είναι απαραίτητο
για να στηριχτούν και
να μην σκάσουν, οι
πρωτοκλασάτοι τύπου
Φορτούνη.

ΘΕΜΑ


Δίχτυα για στόπερ 
ο Παναθηναϊκός τον Ιανουάριο
Στα… χνάρια της ΑΕΚ βαδίζει ο Παναθηναϊκός, καθώς λαβώνονται ο ένας μετά
τον άλλο οι κεντρικοί του οπισθοφύλακες. Ο τραυματισμός του Έρικ Πάλμερ-
Μπράουν φέρνει σε δύσκολη θέση τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς. Ο παίκτης θα μείνει ε-
κτός μέχρι την επόμενη διακοπή και θα φτάσει σχεδόν δύο μήνες εκτός αγωνι-
στικής δράσης. Ο Αμερικανός εξακολουθεί να πονάει στην ποδοκνημική και για
αυτό τον λόγο υποβλήθηκε σε νέο κύκλο εξετάσεων. Έτσι διαπιστώθηκε ότι το ο-
στικό οίδημα δεν έχει υποχωρήσει. Θα χρειαστεί να συνεχίσει τις θεραπείες και
για ένα χρονικό διάστημα θα φοράει προστατευτική μπότα. Για περίπου έναν α-
κόμη μήνα θα μείνει εκτός.
Είναι πολύ δύσκολη η συνθήκη που έχει διαμορφωθεί για τον Σέρβο προπονητή
που πλέον έχει μόνο τους Σένκεφελντ και Γεντβάι να καλύψουν τα μετόπισθεν. Ο
τραυματισμός του Μάγκνουσον αποτέλεσε το μεγάλο πλήγμα για τον Παναθη-

ναϊκό, ο οποίος μετά και την απώλεια του Πάλμερ-Μπράουν θα κινηθεί για την απόκτηση ενός κεντρικού αμυντικού στην μεταγραφική πε-
ρίοδο του Ιανουαρίου, καθώς δεν θα χαραμισθεί ο Αράο για να γυρίσει πίσω όταν στη μεσαία γραμμή κάνει εξαιρετική δουλειά.

Ο Κουλούρης που θα περάσει τον Κουλιεράκη
Ο ΠΑΟΚ πολύ ορθά έχει ρίξει μεγάλο βάρος στις υποδομές. Ήταν ίσως… αναγκαίο κακό όταν ο Ιβάν
Σαββίδης αποφάσισε ν’ ακολουθήσει πιο σφιχτή οικονομική πολιτική και να μην πετάει χρήμα με… ου-
ρά. Ο Κουλιεράκης είναι ήδη το νέο αστέρι της ομάδας της Θεσσαλονίκης, αλλά πίσω απ’ αυτόν σε α-
ντίστοιχο ρόλο προετοιμάζεται ο Γιώργος Κουλούρης. Ο 19χρονος μεσοεπιθετικός του ΠΑΟΚ αγω-
νίζεται και στις τρεις θέσεις πίσω από τον κεντρικό επιθετικό και αποκτήθηκε από την Κέρκυρα. 
Κατέκτησε πρωτάθλημα τόσο με την Κ17 όσο και με την Κ19. Είναι ενεργό μέλος της δεύτερης ομά-
δας του ΠΑΟΚ, αλλά έχει ήδη επαγγελματικό συμβόλαιο με τον ΠΑΟΚ που έχει ισχύ έως το καλοκαί-
ρι του 2025. Ο Κουλούρης για πολλούς θα περάσει τον Κουλιεράκη αν δουλέψει με σύνεση και δεν
πάρουν τα μυαλά του αέρα. Ο ΠΑΟΚ θα φροντίσει να μην τον χάσει και είναι δεδομένο πως σύντομα
θα επεκτείνει το συμβόλαιό του, ώστε να μην μείνει ελεύθερος στα 21 του χρόνια.

Αν θα φύγει 
και ο Σουηδός

ποιος θα 
κάνει τους
ορισμούς;

Και τον 
Μάνταλο 
γιατί τον 
έχουμε;
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Ποια… συνε-
ταιράκια; 
Το Κυριακάτικο ντέρ-
μπι Ολυμπιακού-Πανα-
θηναϊκού φέρνει μνή-
μες από όσα συνέβη-
σαν την περασμένη σε-
ζόν και ειδικότερα πριν
λίγους μήνες στο πρω-
τάθλημα. Οι εξυπνάκη-
δες είχαν καταλήξει
στο αποτέλεσμα του
ντέρμπι την Δευτέρα 8
Μαϊου στο Καραϊσκά-
κη. Μαρινάκης και Α-
λαφούζος είναι συνε-
ταιράκια έλεγαν. Ο Με-
λισσανίδης είναι ε-
χθρός του Μαρινάκη. Ο
Παναθηναϊκός έχει τη
νίκη στο τσεπάκι για να
πάρει το πρωτάθλημα. 
Το αφήγημά τους όμως
κατέρρευσε. Ο Ολυ-
μπιακός νίκησε 1-0 τον
Παναθηναϊκό με το
γκολ του Ρέαμπτσιουκ
και ουσιαστικά έχασε
τον τίτλο, καθώς το
ματς που ακολουθούσε
με τον Άρη ήταν αδιά-
φορο βαθμολογικά. Η
υπεροχή του «τριφυλ-
λιού» στην ισοβαθμία
με την ΑΕΚ πήγε… περί-
πατο. Κατάπιαν τη
γλώσσα τους οι… γνώ-
στες. Μα ήταν ποτέ δυ-
νατό να πει ο Μαρινά-
κης στους παίκτες ή
τον προπονητή, να εί-
ναι αδιάφοροι κόντρα
στον αιώνιο αντίπαλο;
Κι όμως έδιναν σανό
στον κοσμάκη. Και αν
έχανε ο Ολυμπιακός-
γιατί ο ΠΑΟ είχε ισχυ-
ρό κίνητρο ενώ οι γη-
πεδούχοι έπαιζαν για
το γόητρο, θα έβγαιναν
και θα έλεγαν…. «Δεν
σας τα είχαμε πει για τα
συνεταιράκια;». Ο Α-
λαφούζος έσπασε την
περίφημη συμμαχία
της εξυγίανσης με την
ΑΕΚ και τον ΠΑΟΚ, ό-
ταν διαπίστωσε πως έ-
ριχναν την ομάδα του.
Δεν πήγε μαζί με τον
Μαρινάκη. Τα συμφέ-
ροντα του Παναθηναϊ-
κού προσπάθησε να
διαφυλάξει και κυρίως
να μην τον θεωρούν….
Κορόιδο.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Δεν ήταν… στημένο
Στις 25 Φεβρουαρίου 1990 ο Ολυμπιακός υποδέχθηκε τον
Παναθηναϊκό με τη μάχη για την κατάκτηση του πρωταθλή-
ματος να έχει πάρει φωτιά. Οι πράσινοι προηγούνται στο 47
με τον Καλιτζάκη, οι ερυθρόλευκοι ισοφαρίζουν στο 50 με
τον Ντέταρι, ο Μαραγκός κάνει το 1-2 στο 61, ο Τσαλουχί-
δης το 2-2 στο 69 και οι οπαδοί των δύο ομάδων αρχίζουν

να πιστεύουν ότι
κάτι δεν πάει κα-
λά… «Είναι στημέ-
νο;», φωνάζουν
αυτοί του Ολυ-
μπιακού, «ναιιιιι-
ιι», απαντάνε αυ-
τοί του Παναθη-
ναϊκού και ακο-
λουθεί ο κακός

χαμός με πέτρες στον πιτσιρικά Νικοπολίδη που κάνει ντε-
μπούτο, ντου του Αργύρη Σαλιαρέλη στον αγωνιστικό χώρο,
επίθεση σε κάμεραμαν της ΕΡΤ και διακοπή… ωρών. Τελικά,
όταν το ματς άρχισε ξανά, τα γκολ συνεχίστηκαν: 2-3 ο Α-
ντωνίου στο 74, 3-3 ο Αποστολάκης στο 88 και 3-4 ο Σαμα-
ράς στις καθυστερήσεις, για να αποδειχθεί τελικά ότι δεν ή-
ταν στημένο για ισοπαλία.

Το αήττητο πρωτάθλημα
Στις 24 Μαΐου 1964 ο Παναθηναϊκός που έχει στε-
φθεί πρωταθλητής λίγες εβδομάδες νωρίτερα, κατε-
βαίνει στον Πειραιά για να αντιμετωπίσει τον Ολυ-
μπιακό. Είναι η τελευταία αγωνιστική και είναι ένα
παιχνίδι αδιάφορο βαθμολογικά αλλά με τεράστιο

ενδιαφέ-
ρον και
για τις δύο
ομάδες. Γί-
νεται; Γί-
νεται. Οι ε-
ρυθρόλευ-
κοι ήθελαν
να σπά-
σουν το
αήττητο
των πρά-

σινων, οι οποίοι με τη σειρά τους απείχαν μόλις 90 λε-
πτά από το πρώτο αήττητο πρωτάθλημα στην ιστορία
του ελληνικού ποδοσφαίρου. Και θα καταφέρουν να
γράψουν ιστορία τελικά, αφού με γκολ του Πανάκη
θα νικήσουν (0-1) και στο Καραϊσκάκη, παίρνοντας
τον τίτλο χωρίς καμία ήττα.

 

Όροι διασφάλισης ή αμφισβήτησης
στο συμβόλαιο του Φρόιντφελντ;
Όροι… διασφάλισης ή αμφισβήτησης; Ο Σουηδός Πίτερ Φρόι-
ντφελντ αντικατέστησε τον Στιβ Μπένετ στην προεδρία της
ΚΕΔ μετά από εισήγηση του προέδρου της ΕΠΟ Τάκη Μπαλτά-
κου. Η εμπιστοσύνη στο πρόσωπο του Φρόιντφελντ φθάνει μέ-
χρι το τέλος της σεζόν. Για οκτώ μήνες έρχεται ο νέος αρχιδιαι-
τητής που βρισκόταν στα αζήτητα. Ο Σουηδός πάντως δεν «χα-
λάστηκε» από τη διάρκεια του προτεινόμενου συμβολαίου, κα-
θώς από το τίποτα που είχε, «τσίμπησε» έναν παχυλότατο μι-
σθό. Ο Φρόιντφελντ θα παίρνει τα χρήματα που εισέπρατ-
τε ο προκάτοχός του (15.000 ευρώ το μήνα). Καθό-
λου άσχημα. Δεν θα πρέπει να έκανε διαπραγμά-

τευση ο Μπαλτάκος. Αυτό που θα ενδιέφερε τον πρόεδρο
της ΕΠΟ αν δεν του βγει ο Σουηδός κι έχουμε τραγούδια,
είναι να μπορεί να τον απομακρύνει, χωρίς να καταβάλει
το σύνολο του συμβολαίου του. Στο 30% των συνολικών
του αποδοχών θα είναι η αποζημίωση. Αν κάποιον τον
εμπιστεύεσαι δεν μπαίνεις σε αυτή τη λογική. Τον εμπι-
στεύεται αλλά και τον αμφισβητεί παράλληλα…
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Ο Μπαλτάκος
την κλήρωση
για τις
προσκλήσεις;
Φάτσα μόστρα το
Σαββιδοτεχνείο, είχε
έναν διαγωνισμό,
κερδίστε πέντε
προσκλήσεις για το
παιχνίδι της εθνικής
με την Ολλανδία.
Μάλιστα.
Διαμαρτυρήθηκαν
μερικά media, γιατί
εμείς όχι, σου λέει.
Και τους είπανε λέει
ότι έγινε κλήρωση κι
έτσι τα πήρε το
Σαββιδοτεχνείο στην
επαρχία κι ένα άλλο
ακόμα. Την κλήρωση,
λογικά, πρέπει να την
έκανε ο ίδιος ο
Μπαλτάκος, για να
διαφάνεια και
αξιοπιστία. Λογικά. 

Στημένα: Πριν βγει το Whats Up 
η δουλειά γινότανε στα αποδυτήρια
Στην Ιταλία
στο πάτα – κι-
ούτα, στην α-
νάκριση Τονά-
λι και Ζανιόλο
για τα στημένα
παιχνίδια και
στοίχημα. Και
άλλοι πενήντα
σου λέει είναι
το κόλπο. Μέ-
σα από την
προπόνηση της εθνικής Ιταλίας τους βούτηξε η Αστυνομία ο άλλος ένας Ζα-
λέσκι της Ρόμα, Πολωνός, πήγε κι έπαιξε στο στοίχημα ότι θα πάρει κίτρινη
κάρτα και πήρε βέβαια. Αλλού είναι το θέμα. Ότι όλοι αυτοί η παρέα των Ι-
ταλών παικτών επικοινωνούσαν μέσω Whats Up. Είναι σοβαρά πράγματα
αυτά, ρε; Μιλάμε ότι οι άνθρωποι είναι ερασιτέχνες. Έτσι την πάτησαν και οι
δικοί μας και τους κατέγραψε ο κοριός της ΕΥΠ. Πριν από αυτές τις εφαρμο-
γές, τα λέγανε μεταξύ τους στα αποδυτήρια οι αντίπαλοι πριν και στο ημί-
χρονο. Γι αυτό και δεν τους έπιασε κανένας. Μετά, μπήκε η τεχνολογία και
νόμισαν ότι έχουν ασφάλεια. 

Ο Δημητρίου έφερε τον Πογιέτ,
Φύσσας, Κωνσταντινίδης
ήθελαν παραμονή Φαν’ τ Σιπ
Κερδάει η εθνική στην Ιρλανδία και πλακώνουν όλοι να χειροκρο-
τάνε τον Πογιέτ. Και καλά έκαναν. 
Και ποιοι ήταν οι πρώτοι που το έκαναν; Ο Μπαλτάκος για την με-
γάλη κίνησε να τον φέρει και ο Κωστάκης ο Κωνσταντινίδης με
τον Τάκη το Φύσσα. Ότι δικαιώθηκαν. Γι αυτό χειροκροατάγανε. 
Φέρανε μεγάλη πάστα προπονητή. 
Έτσι και τους έβλεπε από καμία γωνία ο Παναγιώτης ο Δημητρίου,
μπορεί να τους πετούσε τίποτα μπουγέλα. Αυτός τον έφερε τον
Πογιέτ, έστω κι αν έκανε μια κουβέντα με σοβαρό άνθρωπο και έ-
γραψε στα αρχαία του τον Τάκη και τον Κωστάκη ήθελαν να πα-
ραμείνει ο Φαν’ τ Σιπ.

Το ποδόσφαιρο… κατηχητικό σε σχέση με το μπάσκετ. Ούτε Πέτρο
Παπαπέτρου έχει, ούτε Θεωνά

Ρε, σεις, το μπάσκετ είναι πολύ μπροστά από το ποδόσφαιρο με την διαιτησία,
χωρίς πλάκα τώρα. Ρωτάω εγώ τώρα: Έχει το ποδόσφαιρο διαιτητή Παπαπέ-
τρου; Άστον τον Τάσο. Για τον μπασκετικό Παπαπέτρου σου μιλάω. Σφυρίζει
τελικό Super Cup, Ολυμπιακός – Παναθηναϊκός στην Ρόδο και διακόπτει προ-
σωρινά το ματς, επειδή έβριζαν τον Σλούκα. Σωστός ο παίκτης. Σφυρίζει Πε-
ριστέρι – Παναθηναϊκός και το διακόπτει για συνθήματα υπέρ των Παλαιστι-
νίων. Και πάλι σωστός. Στο ματς αυτό ο Σπανούλης δήλωσε «εμείς εκτελέ-
σαμε τρεις βολές και ο Παναθηναϊκός 22». Στο παιχνίδι Άρης – Ολυμπιακός
που έβριζαν Μπαρτζώκα και Λαρεντζάκη, γιατί δεν το διέκοψε; Φορούσε ω-
τοασπίδες; Ένας άλλος, ο Θεωνάς, άκουσε τους ΠΑΟΚτζήδες να βρίζουν την
χήρα του Γιάννη Ιωαννίδη, αλλά έκανε ότι κοιμάται.

Όρο ο Βλαχοδήμος 
για τον Ολυμπιακό
Ο Οδυσσέας Βλαχοδήμος μπορεί να έκανε ομορφιές
στον αγώνα της εθνικής με την Ολλανδία, να απέ-
κρουσε και πέναλτι, αλλά στην Νότιγχαμ τρώει πά-
γκο. Πάνω από 40 μέρες έχει που μεταγράφηκε εκεί
από την Μπενφίκα και 5 μιλιόνια μόνο και δεν λέει
να παίξει βασικός. Η Νότιγχαμ αγόρασε τον Αμερικα-
νό Ματ Τέρνερ από την Άρσεναλ που τα πάει καλά.

Και τώρα τι θα γί-
νει με τον Βλαχο-
δήμο; Θα τον πεί-
σει ο Μιλτιάδης
Μαρινάκης να έρ-
θει στον Ολυμπια-
κό; Δύσκολο. Όρο
έθεσε ο Οδυσσέας
για να πάει στην
Νότιγχαμ, ότι δεν
πρόκειται να πάει
δανεικός στον Ο-
λυμπιακό. Αν συ-
νεχίσει να είναι
παγκίτης, όμως;
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Ο Πογιέτ με τρία βαριά φορ, όπως ο Βασίλης
Δανιήλ το ‘80
Για να δεις την ασχετίλα του
Πογιέτ. Θέλει να πάρει το μα-
τσάκι και βάζει μέσα τρία σέ-
ντερ φορ. Και Ιωαννίδη και
Γιακουμάκη και Παυλίδη. Ό-
λοι τους είναι για την πεναλ-
τιέρα, κανένας δεν μπορεί να
παίξει πλάγια. Ο Ιωαννίδης ί-
σως, αλλά είναι εκεί στο πέ-
ναλτι. Το ίδιο πράγμα είχε κά-
νει και ο Βασίλης Δανιήλ εκεί
στην δεκαετία του ’80 σ’ ένα
ματς με την Προοδευτική. Κανένας προπονητής στον κόσμο δεν παίζει έτσι. Άντε, δυο το πολύ. Γι αυ-
τό και ήθελε τον Δουβίκα, που μπορεί να παίξει και πλάγια. Και τον Φορτούνη, βέβαια, που θα ήταν
μανούλα για τέτοια ματς. Και σου λέει, μετά, ο κύριος άσχετος, ότι ο Πογιέτ έδωσε ρεσιτάλ. Σολίστ
χωρίς πιάνο, όμως. Τέτοιο ρεσιτάλ.

Ο Καπέλα για φαϊ με συμπατριώτη του 
και σύμμαχο τον Μάνταλο
Μάκη, τι γίνε-
ται με τον Κα-
πέλα; Έφυγε ή
είναι ακόμα
στην ΚΕΔ ο Ζο-
άο; Ο ΠΑΟΚ
φαγώθηκε να
τον βγάλει από
το παιχνίδι,
γιατί θεωρεί ό-
τι παίζει έναν
ρόλο με τους
Πορτογάλους
διαιτητές, που
έφερνε ο Μπέ-
νετ. Βγήκε και κανά δυο φορές για φαι μ’ έναν συμπατριώτη του στα βόρεια προάστια κι αυτός ή-
ταν μπέρδεμα για τον Μάκη. Ο Μάνταλος τα γνωρίζει όλα αυτά; Είναι δυνατόν να ξεφεύγει του
Σταύρακα τέτοιο πράγμα; Και τι έλεγε ο Σταύρακας; Ότι ο Καπέλο πρέπει να μείνει.

Προδόθηκε 
ο Μπαλτάκος με
τον Φρόιντφελντ,
δεν ρώτησε ποτέ
την UEFA
Ο Μπαλτάκος το παραδέχτηκε στην
Εκτελεστική Επιτροπή, ότι δεν ζλητη-
σε ποτέ τρία βιογραφικά υποψηφίων
αρχιδιαιτητών από την UEFA. Έριξε
ένα τηλέφωνο για τους τύπους, η UE-
FA ζήτησε να γίνει εγγράφως η αίτη-
ση κι ο Τάκις έψαξε και βρήκε μόνος
του τον Φρόιντφελντ. Κι ας είχαν συ-
ναποφασίσει οι BIG-4 ότι ήθελαν
τουλάχιστον τρία βιογραφικά. Γι αυ-
τό και τα πήρε στο κρανίο ο Μαρινά-
κης και ονομάτισε τον Μελισσανλίδη
και τον Σαββίδη. Διότι αν ο Μπαλτά-
κος έφερε τρία βιογραφικά, τι θα γι-
νότανε; Το σκορ θα πήγαινε 2-2. ΑΕΚ
και ΠΑΟΚ μαζί, όπως Ολυμπιακός,
Παναθηναϊκός μαζί. Οπότε ο πρόε-
δρος Τάκις βρήκε την λύση. Που συ-
νέφερε στους δυο από τους τέσσερις.

Ο
Ντεσπόντοφ
τα χώνει
στους
προπονητές.
Στον ΠΑΟΚ
θα πούνε
τον δεσπότη,
Παναγιώτη
Η Βουλγαρία τα πάει
χάλια, τρώει την μια
σφαλιάρα πίσω από
την άλλη και ο
Ντεσπόντοφ βγήκε κι
έκανες δηλώσεις:
«Φταίνε οι
προπονητές, φταίμε κι
εμείς. Όλοι! Οι παίκτες
πρέπει να
αναλάβουμε την
ευθύνη». Αυτό το
τελευταίο είναι που
χτύπησε λίγο άσχημα
στον ΠΑΟΚ. ότι ο
Βούλγαρος μιλάει,
δεν βάζει γλώσσα
μέσα. Άπαξ και γίνει
καμιά στραβή στον
ΠΑΟΚ κι αρχίζει να
λέει ότι φταίει κι ο
Λουτσέσκου;» Τότε θα
πούνε τον δεσπότη,
Παναγιώτη.

Οι ίδιοι και οι ίδιοι σφυρίζουν
Ολυμπιακό, Παναθηναϊκό. 
Ο Λιόλιος ανώτερος του Μπαλτάκου
Ρε, τι γίνεται στο μπάσκετ; Ο κακός χαμός μιλάμε. Το Σαββιδοτεχνείο, που όποτε
το βολεύει παίζει δυνατά τον μπασκετικό Παναθηναϊκό για να μαζέψει πελάτες,
έκανε μια φοβερή ανακάλυψη. Αυτή η διαιτητίνα η Τσαρούχα, σου λέει, έχει
σφυρίξει τα τρία από τα τέσσερα ματς του Ολυμπιακού. Σκάνδαλο, σου λέει. Και
λες, κάτι παίζει εδώ, δεν γίνεται να είναι τυχαίο. Και βάζεις κάτω και τους διαι-
τητές που σφύριξαν τον Παναθηναϊκό. Και παθαίνεις πλάκα. Τρία στα τέσσερα
ματς τα σφύριξαν Παπαπέτρου, Καρπάνος. Ρε, αυτοί είναι χειρότεροι από το πο-
δόσφαιρο. Άσε, που δεν έχουν και ξένο αρχιδιαιτητή και τον κάνει ο Κουκουλε-
κίδης. Κι αυτός ο Λιόλιος; Θέλει καμιά δεκαριά Μπαλτάκους στην καθισιά. 
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Δεν θα
τελειώσει
ματς μ’ αυτόν
διαιτητή 
στην Σούπερ
Λίγκα…
Αν βάλουμε κάτω όσα
έγιναν στο πρόσφατο
ματς της Εθνικής με
τον διαιτητή είναι να
απορείς…Όχι ότι αδί-
κησε κάποια ομάδα. Έ-
τσι κι αλλιώς η κλάση
των Ολλανδών ήταν
τέτοια που το τελικό
αποτέλεσμα την δικαί-
ωσε. Οι αποφάσεις
του Ισπανού διαιτητή
Ερνάντεθ, όμως προ-
κάλεσαν απορίες…
Δεν  έδωσε ακόμα δύο
περιπτώσεις  πέναλτι
(υπέρ της Ολλανδίας),
έδωσε ένα που ήταν,
ένα που σχολιάστηκε
από τον Πογέτ ως αυ-
στηρό και έχασε και
μια κόκκινη κάρτα!
Ο Μουνουέρα ως VAR
δεν συνέστησε on
field review σε ένα πέ-
ναλτι που δεν καταλο-
γίστηκε (ένα χέρι του
Μασούρα) και σε ένα
που δόθηκε (το πρώτο
της Ολλανδίας). 
Πολλά διαιτητικά λά-
θη σε ένα παιχνίδι που
δεν είχε και δύσκολες
φάσεις , αλλά είναι
δύσκολο να γίνουν α-
πό  Ισπανό διαιτητή
και VARίστα που είναι
συνηθισμένοι από το
πρωτάθλημά τους σε
υψηλές ταχύτητες.
Στη Σούπερ Λίγκα 
δεν θα τελειώσει ματς
μ’ αυτόν….

Αν είχε και 
το γκολ θα
είχε περάσει
τον Σπόραρ
Για τον Ιωαννίδη λέγεται ότι έ-
μειναν εντυπωσιασμένοι ο Με-
λισσανίδης με τον Αλμέιδα στο
πρόσφατο παιχνίδι της Εθνικής
ομάδας. Η αλήθεια είναι ότι ο
φορ του Παναθηναϊκού έχει
τρομερή βελτίωση. Είναι γρή-
γορος, πολύ δυνατός, πολύ αν-
θεκτικός, κορυφαίος στο παι-
χνίδι με πλάτη και να σπάει την
μπάλα, στις επαφές, τις μπούκες του, τις τακτικές τοποθετήσεις του. Ο Μα-
τίας Αλμέιδα έλεγε στον Μελισσανίδη πόσο τους αρέσουν αυτού του είδους
οι σέντερ φορ, οι οποίοι έχουν πολύ καλή τεχνική και μπορούν να δημιουρ-
γήσουν πολλούς κινδύνους. Δεν παρέλειψε να σχολιάσει τόσο και την τα-
κτική προσήλωση του Έλληνα παίκτη, ο οποίος βοηθούσε τους πάντες, πίεζε
πολύ, έβγαινε στα άκρα και έπαιζε σίγουρα κόντρα σε ένα από τα κορυφαία
στόπερ στον πλανήτη και σε έναν κακό αγωνιστικό χώρο.
Τι λείπει στον Ιωαννίδη; Το …γκολ! Αν το είχε και αυτό θα είχε φύγει ήδη από
τον Παναθηναϊκό…

Τσάμπα έδωσε τον
Βλαχοδήμο ο Παναθηναϊκός
Εντυπωσιακή ήταν η εμφάνιση του Βλαχοδήμου με την Ε-
θνική. Μόνος του κράταγε τους Ολλανδούς. Ο Βλαχοδή-
μος αποκτήθηκε το καλοκαίρι από τη Νότιγχαμ με 16 εκατ.
ευρώ. Η αξία του στη Μπενφίκα έφτασε και τα 18 εκατ. ευ-
ρώ που είναι πολλά λεφτά για έναν τερματοφύλακα…
Ο Παναθηναϊκός, είχε στα χέρια του έναν τέτοιον τερματο-
φύλακα και λόγω των οικονομικών προβλημάτων που υ-
πήρχαν  πουλήθηκε τότε στην Μπενφίκα έναντι μόλις 2,4 ε-
κατ. ευρώ περίπου, δίχως να μπει καν μάλιστα ποσοστό με-
ταπώλησης. Τσάμπα….

Μύριζαν αλκοόλ τα αποδυτήρια
Ο Φάμπιο Καπέλο έχει κοουτσάρει μεγάλες ομάδες κατά τη διάρκεια της προ-
πονητικής καριέρας του, μία εξ αυτών ήταν κι η Ρεάλ. 
Ο έμπειρος Ιταλός τεχνικός μιλώντας στο Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Γλωσ-
σολόγων Διαμεσολαβητών (Limec) θυμήθηκε τη δεύτερη θητεία του στους
"μερένγκες" και την απόφασή του να απομακρύνει από την ομάδα τον θρυλικό
Βραζιλιάνο Ρονάλντο.
"Τον Φεβρουάριο του 2007 αποφάσισα να διώξω τον Ρονάλντο. Ήταν κάποι-
ος που του άρεσε να κάνει πάρτι. 
Μια μέρα μπήκε ο Ρουντ Φαν Νίστελροϊ και μου είπε: "Κύριε, μυρίζει αλκοόλ
στο καμαρίνι" και ήταν αλήθεια. Ο Ρονάλντο ζύγιζε 94 κιλά εκείνη τη χρονιά.
Στην Κορέα, στο Μουντιάλ του 2002, ζύγιζε 82. Του είπα να αδυνατίσει και πή-
γε στα 92,5", είπε μεταξύ άλλων ο 77χρονος και πρόσθεσε: "Ο Μπερλουσκόνι
με πήρε τηλέφωνο μια μέρα για να ζητήσει τη συμβουλή μου για το ενδεχόμε-
νο μεταγραφής του Ρονάλντο. Τον συμβούλεψα να μην το κάνει, λέγοντάς του ότι ήθελε τα πάρτι και ότι σκεφτόταν μόνο να περιτριγυρίζεται α-
πό γυναίκες. Είπε: "Εντάξει, ευχαριστώ Φάμπιο. Την επόμενη μέρα ο Ρονάλντο υπέγραψε στη Μίλαν, δεν με άκουσε".

Εθνική: Ούτε υπό διάλυση, 
ούτε ομαδάρα…

Θα πέσει ο ουρανός να μας πλακώσει! Μ αυτά που διαβάζαμε πριν από
το ματς της Εθνικής με την Ολλανδία. Για την αξία της ομάδας…
Μερικοί δημοσιογράφοι φτάσανε στο σημείο να κάνουν σύγκριση με με-
γάλες εθνικές ομάδες, όπως του Ρεχάγκελ που πήρε το EURO το 2004 ή
του Σάντος που στο Μουντιάλ της Βραζιλίας το 2014 έφτασε στους «16»
και θα μπορούσε να είχε και καλύτερη τύχη. Δεν φταίει ο Πογέτ για το επί-
πεδο του ελληνικού ποδοσφαίρου. Για ορισμένους χειρισμούς του μπο-
ρεί να φταίει. Αλλά, δεν μπορούμε να του τα χρεώσουμε όλα… Αλλά όχι να
συγκρίνουμε και την σημερινή Εθνική με εκείνες τις ομάδες. Θα πέσει φω-
τιά να μας κάψει…Αλλά βέβαια δεν είμαστε όπως επί Φαν Σιπ που θα μπο-
ρούσαμε να χάσουμε και από τα Φερόες…
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Το άσπρο-μαύρο ο ΠΑΟΚ με την διαιτησία…
Η FORZA (το Ευαγγέλιο του κάθε ΠΑΟΚτζή)έγραψε για τον Φρόιντφελντ και την επιλογή από
την ΕΠΟ το εξής:  «…Ο ΠΑΟΚ κατέστησε σαφές ότι δεν είναι αρνητικός στην επιλογή του Φρόι-
ντφελντ, κάθε άλλο, περιμένει ωστόσο να δει πως θα κυλήσουν τα πράγματα, καθώς ο Δικέφαλος
είναι "καμμένος" από τις διαιτησίες στις πρώτες 7 αγωνιστικές. Όχι μόνο από τις αποφάσεις του
Διαμαντόπουλου στο ΟΦΗ - ΠΑΟΚ με τον Ευαγγέλου στο VAR, όχι μόνο από την μεροληπτική δι-
αιτησία του Παπαπέτρου στο ΠΑΟΚ - Άρης με τον Σιδηρόπουλο στο VAR, όχι μόνο με το απροκά-
λυπτο κόψιμο των επιθέσεων του ΠΑΟΚ στο παιχνίδι με την Κηφισιά από έναν βοηθό ονόματι
Χριστόπουλο από την Ημαθία, όχι μόνο από την επιμονή του Μανούχου στο παιχνίδι με τον Βόλο

να βρει παράβαση στο πρώτο γκολ του ΠΑ-
ΟΚ, όχι μόνο από την προκλητική διαιτησία
του Πορτογάλου στη Λεωφόρου. Αυτό που
έχει ξεχειλίσει το ποτήρι είναι οι προκλητι-
κές διαιτησίες που έχουν οι αντίπαλοι του
ΠΑΟΚ, που παίρνουν πέναλτι για μαρκαρί-
σματα έξω από την περιοχή ή για περιπτώ-
σεις που δεν υπάρχει καν φάουλ, που οι δι-
αιτητές ακυρώνουν αναίτια επιθέσεις και
γκολ των αντιπάλων τους». Θα νομίζει κά-
νας άσχετος ότι ο ΠΑΟΚ δεν είναι με την
…Συμμαχία, αλλά απέναντί της!

Σιώπης και Μπουχαλάκης 
αντί … Πέλκα και Κωνσταντέλια! 
Η εκτίμηση που υπάρχει
είναι ότι ο Πογέτ δεν ή-
θελε να χάσει το ματς με
την Ολλανδία. Ήθελε –
αν μπορούσε – να το έ-
κλεβε με κάποιο τρόπο.
Αλλά αυτά δεν γίνονται…
Στο τέλος συνέβη το ε-
ξής παράδοξο. Όταν
σκάσανε πολλοί παίκτες
και ο Πογέτ ήθελε να
φρεσκάρει την ομάδα
(για ευνόητους λόγους)
έριξε στο ματς τον
Μπουχαλάκη και τον Σιώπη… Έναν βαρύ παίκτη δηλαδή κι έναν κοντό. Χωρίς καμία τεχνική κα-
τάρτιση και οι δυο αλλαγές του και την ίδια ώρα ήταν εκτός τόσο ο Πέλκας, όσο και ο Κωνστα-
ντέλιας. Πώς θα έκανε δηλαδή ευκαιρία η Εθνική στα ολλανδικά καρέ; Δεν έκανε καμία!...

Πόσα ζητάει 
ο Μπρινιόλι για
να μείνει στον
Παναθηναϊκό
Δεν έχουν προχωρήσει οι συζητήσεις
του Παναθηναϊκού με τον Μπρινιόλι
για την ανανέωση του συμβολαίου
του…   Ο Μπρινιόλι λαμβάνει κάτι λι-
γότερο από 300.000 ευρώ ετησίως
και με ενδεχόμενο διπλασιασμό (που
προτείνει ο Παναθηναϊκός) θα φτά-
σει κοντά στα 600.000 ευρώ. 
Ο Ιταλός είναι ένας από τους χαμη-
λόμισθους παίκτες του Παναθηναϊ-
κού βάση της συμφωνίας που έκανε
όταν πήγε στο «τριφύλλι».
Απ΄ότι λέγεται ο Μπρινιόλιο περιμέ-
νει πρόταση που θα ξεπερνάει τα
750-800.000 ευρώ. Κοντά σε αυτά
τα ποσά, «παίζουν» και λοιποί παίκτες
του «τριφυλλιού» που ήρθαν στην ο-
μάδα την ίδια χρονική περίοδο με τον
Ιταλό τερματοφύλακα…
Αν θα του γίνει τέτοια πρόταση ή θα
ρίξει τις απαιτήσεις του είναι ανοι-
χτό…

Δεν είναι
και γήπεδα
της Πρέμιερ
Λιγκ…
Είναι τόσο άρρωστο
το ελληνικό ποδό-
σφαιρο που οπαδοί
διαφόρων ομάδων
μπήκαν στο Instagram
του Βίρτζιλ Φαν Ντάικ
και του έγραφαν να
πάθει …χιαστούς επει-
δή πανηγύρισε προς
την εξέδρα το γκολ
που έβαλε με την Ολ-
λανδία κόντρα στην
Εθνική μας ομάδας.
Δεν έκανε μόνο αυ-
τό…Ο αρχηγός της Λί-
βερπουλ και των Ορά-
νιε, έκανε λόγο για
«τραγικό αγωνιστικό
χώρο» στην Opap Are-
na και τόνισε πως «εί-
ναι απίστευτο ότι αυτό
επιτρέπεται σε αυτό το
επίπεδο». Πριν από με-
ρικές μέρες είχε πει τα
ίδια μετά την ήττα της
Ολλανδίας από τη
Γαλλία στη «Γιόχαν
Κρόιφ Αρένα» . Στις
δηλώσεις του ανα-
φέρθηκε σε ένα «όχι
και τόσο καλό αγωνι-
στικό χώρο». To σχό-
λιο του σήκωσε πολύ
κουβέντα στα Social
Media με Ολλανδούς
οπαδούς να τον κατη-
γορούν για δικαιολο-
γίες λόγω της ήττας.
Αλλά βέβαια, όταν
παίζεις στα …χαλιά της
Πρέμιερ Λιγκ όλα τα
άλλα σου φαίνονται
χάλια!

Ο Ελ Αραμπί και ο Μπακαμπού
Φευγάτος είναι ο  Σεντρίκ Μπακαμπού στη Γαλατασαράι. Υπάρχει
εδώ και αρκετό καιρό έντονη φημολογία ότι τον Ιανουάριο θα φύγει
από τον τουρκικό σύλλογο  δεδομένου ότι ο πρώην άσος τού Ολυ-
μπιακού δεν έχει καταφέρει να βρει θέση στην ενδεκάδα…
Ο λόγος δεν είναι μόνο ότι αδυνατεί να προσαρμοστεί….
Ο βασικός φορ της Γαλατά είναι ο  Μάουρο Ικάρντι, που σε 14 ματς
σε πρωτάθλημα και Ευρώπη έχει βάλει 12 γκολ. 
Αυτό σημαίνει ότι ο πρώην άσος τής Παρί δεν βγαίνει από την ενδε-
κάδα, με αποτέλεσμα ο Μπακαμπού να μην βρίσκει τον τρόπο για
να πάρει χρόνο συμμετοχής και να βρει δίχτυα στα οκτώ ματς που έ-
χει παίξει…
Αν τελικά φύγει από την Τουρκία ο Μπακαμπού δεν αποκλείεται να
γυρίσει στην Ελλάδα, όπου ακόμη έχει φαν κλαμπ…



Του Μανώλη Δράκου

Αρχής γενομένης
από το ντέρμπι με
τον Παναθηναϊ-
κό, ο Ολυμπιακός

έχει να παίξει μέσα σε ένα 20ή-
μερο με την Γουεστ Χαμ (μέσα,
έξω για το Europa League), τον
ΟΦΗ στο Ηράκλειο, τον ΠΑΟΚ
στο Καραϊσκάκη και τον Αστέρα
στην Τρίπολη…. Δεν είναι εύκο-
λα ματς για τον Ντιέγκο Μαρτί-
νεθ που ψάχνει κόντρα στον Ι-
βάν Γιοβάνοβιτς την πρώτη του
νίκη σε ντέρμπι της Super
League μετά την σοπαλία με την
ΑΕΚ του Αλμέιδα 

Η ιστορία δείχνει πως οι προκά-
τοχοί του (όλοι ανεξαιρέτως) δεν
έχασαν με αντίπαλο τους «πράσι-
νους» όταν το πρώτο ματς του
πρωταθλήματος έγινε στο Φάλη-
ρο. Από τον Μπάγεβιτς (στα τέλη
της δεκαετίας του ΄90), τον Ζίκο,
τον Βαλβέρδε και τον Μίτσελ, αλ-
λά και τους Πορτογάλους (τον
Μπέντο και τον Μαρτίνς) ο Ολυ-
μπιακός δεν χάνει ποτέ όταν υπο-
δέχεται πρώτος στη σειρά της σε-
ζόν τον Παναθηναϊκό στο γήπεδό
του. Η διαφορά είναι ότι ο Γιοβά-
νοβιτς είναι σκληρό καρύδι για
τους «ερυθρόλευκους» και το δεί-
χνει ο τρόπος με τον οποίο αντιμε-
τωπίζει τα παιχνίδια με τον Ολυ-
μπιακό. Από τα οκτώ ματς που έ-
χει δώσει (και στις δυο έδρες) ο
Σέρβος προπονητής έχασε μόνο το
περσινό στα πλέι οφ με αντίπαλο
τον Ανιγκό στον «ερυθρόλευκο»
πάγκο. Κανένα άλλο, ενώ μάλιστα
πέτυχε και μερικές εντυπωσιακές
νίκες στο Φάληρο…

Ο Ντιέγκο Μαρτίνεθ από την
αρχή της εβδομάδας βγάζει μια ει-
κόνα προς τους ποδοσφαιριστές
του σαν να προετοιμάζει τον Ολυ-
μπιακό για έναν τελικό! Λες και
κρίνεται το πρωτάθλημα με τον
Παναθηναϊκό. Ίσως νιώθει μια πίε-
ση που δεν ένιωθε κατά τη διάρ-
κεια της προετοιμασίας των προη-
γούμενων αγώνων, αλλά δεδομέ-
να η εικόνα που έχει στον Ρέντη
παραπέμπει σε έναν προπονητή
που ετοιμάζεται για «τελικό», με ό-
λη τη σημασία της λέξης. Ο Ισπα-
νός έχει δείξει από το ξεκίνημα της
σεζόν ότι ασχολείται με την παρα-
μικρή λεπτομέρεια. Από την περα-
σμένη Δευτέρα, όμως, δεν έχει α-
φήσει τίποτα να πέσει κάτω. Δίνει
στους παίκτες του να καταλάβουν
ότι θα πρέπει να αντιμετωπίζουν
τις προπονήσεις σαν να είναι επί-
σημα παιχνίδια. Τους το έδειξε και
με την ομιλία του. Όταν τους είπε
ότι πρέπει να βγει η δουλειά που

κάνουν στο γήπεδο. Έχει μια μεγά-
λη νίκη ανάγκη ο Μαρτίνεθ, όπως
άλλωστε και ο Γιοβάνοβιτς που
δεν κέρδισε ούτε τον Αλμέιδα, αλ-
λά ούτε και τον Λουτσέσκου στα
δυο ντέρμπι που έδωσαν οι «πρά-
σινοι» στην έδρα τους μέχρι στιγ-
μής με ΑΕΚ και ΠΑΟΚ.

Που θα χτυπήσει 
ο Μαρτίνεθ
O Ντιέγκο Μαρτίνεθ μελετά τα α-
δύνατα σημεία του Παναθηναϊκού
για να «χτυπήσει» εκεί στο κυρια-
κάτικο ντέρμπι «αιωνίων». Ο Ισπα-
νός τεχνικός του Ολυμπιακού έχει
μελετήσει τον τρόπο που αγωνίζο-
νται οι πράσινοι και έχει εντοπίσει

τις αδυναμίες που μπορεί να εκμε-
ταλλευτεί. Μία από αυτές είναι η
αδράνεια που παρουσιάζει η άμυ-
να του Παναθηναϊκού στην ανα-
χαίτιση των επιθέσεων από τα ά-
κρα. Κυρίως το πρόβλημα εντοπί-
ζεται στο αριστερό άκρο, εκεί που
αγωνίζεται ο Χουάνκαρ.

Τα γκολ που δέχτηκε η ομάδα
του Ιβάν Γιοβάνοβιτς στα ντέρμπι
με την ΑΕΚ και τον ΠΑΟΚ προήλ-
θαν από λάθη στα αριστερά, όπως
και στα παιχνίδια με τη Μαρσέιγ
και τη Μπράγκα. Ακόμα και στην
Τρίπολη, το γκολ του Καλτσά για
τον Αστέρα ήρθε από σέντρα από
τα αριστερά. Αυτή την αδυναμία
θα επιχειρήσει να εκμεταλλευτεί ο

Ολυμπιακός, με τους Φορτούνη
και Ποντένσε.

Γρήγορο γκολ θέλει 
ο Γιοβάνοβιτς
Ο Γιοβάνοβιτς από την πλευρά του
ξέρει ότι θα πρέπει να βρει έναν
τρόπο να σταματήσει την δημιουρ-
γία του Ολυμπιακού από τα άκρα,
αλλά και να μεταφέρει την πίεση
στην εστία των «ερυθρόλευκων».
Δεν είναι εύκολο μες το Καραϊσά-
κη. Για να το πετύχει χρειάζεται
φρέσκα πόδια και το πρόβλημα εί-
ναι ότι οι Σλοβένοι (Σπόραρ, Τσέριν
και Βέρμπιτς) ήρθαν από τη Λιου-
μπλιάνα την Πέμπτη, όπως και οι
Σέρβοι Τζούρισιτς και Μλαντένο-
βιτς από το Βελιγράδι.  Έκαναν μό-
λις δυο προπονήσεις με την ομάδα
μετά την επιστροφή τους από τις ε-
θνικές ομάδες και ο Γιοβάνοβιτς έ-
χει πει στο παρελθόν ότι λαμβάνει
πολύ σοβαρά υπόψη την κόπωση
κάθε παίκτη όταν φτιάχνει την εν-
δεκάδα. Το σίγουρο είναι ότι ο Πα-
ναθηναϊκός θα επιχειρήσει να αιφ-
νιδιάσει τον Ολυμπιακό με ένα γρή-
γορο γκολ.Ο Σέρβος προπονητής
ξέρει πως αν καταφέρει να πετύχει
πρώτος γκολ και νωρίς το παιχνίδι
μπορεί να έχει ευνοϊκή τροπή για
την ομάδα του καθώς θεωρεί ότι οι
«ερυθρόλευκοι» θα πιεστούν από
την εξέδρα και θα έχουν μεγάλο
άγχος στην προσπάθειά τους να
γυρίσουν το παιχνίδι.
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Έχει τον
τρόπο του ο
Γιοβάνοβιτς
με τον
Ολυμπιακό
Σε αντίθεση με
πολλούς
προκατόχους του ο
Ιβάν Γιοβάνοβιτς
βρίσκει τον τρόπο να
μην χάνει στο
Καραϊσκάκη από τον
Ολυμπιακό. Η ο
Παναθηναϊκός στην
εποχή με τον Σέρβο
στον πάγκο μετρά
τρεις νίκες, τέσσερις
ισοπαλίες και μία
ήττα – ανεξαρτήτου
έδρας – κόντρα στον
Ολυμπιακό, ενώ στο
Φάληρο οι Πράσινοι
έχουν νικήσει μία
φορά με τον Σέρβο
τεχνικό στον πάγκο,
δύο παιχνίδια
έληξαν ισόπαλα, την
ώρα που οι
Πειραιώτες έχουν
μόλις μία νίκη. Πέρσι
στα πλέι οφ με τον
Ανιγκό.
Το μυστικό του
Γιοβάνοβιτς είναι
στον τρόπο που
προσεγγίζει τα
παιχνίδια με τον
Ολυμπιακό. Έχει
μεγάλη διαφορά πως
κατεβαίνει να παίξει
τα τελευταία χρόνια
ο Παναθηναϊκός στο
Φάληρο σε σχέση με
το πώς κατέβαινε τα
προηγούμενα χρόνια
και η διαφορά
αποτυπώνεται στα
θετικά αποτελέσματα
που παίρνουν οι
«πράσινοι» στο
Καραϊσκάκη….

Ο Ισπανός προπονητής του Ολυμπιακού αντιμετωπίζει το παιχνίδι
σαν τελικό και θέλει να δει την δουλειά του να βγαίνει στο

γήπεδο, ενώ ο Σέρβος τεχνικός του Παναθηναϊκού έχει δείξει
πως ξέρει να παίρνει αποτελέσματα στο Φάληρο με την τακτική

του προσέγγιση στο ντέρμπι

Μαρτίνεθ vs Γιοβάνοβιτς:
Μυστικά 

και αδυναμίες 
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Γεμάτη ήταν η ατζέντα της συ-
νεδρίασης του τελευταίου Υ-
πουργικού Συμβουλίου που
πραγματοποιήθηκε στο Μέγα-
ρο Μαξίμου, αλλά για τους κοι-
νωνικούς εταίρους και κυρίως
τους συνταξιούχους όλο το
«περίμενε» ήταν το τι λαγούς
θα έβγαζε από το καπέλο του ο
Άδωνις Γεωργιάδης. Και τελικά
δεν έμειναν απογοητευμένοι…

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Μ
ε δύο φακέλους υπό
μάλης προσήλθαν το
πρωί της Τετάρτης
στην Ηρώδου Αττι-
κού ο εκ των αντιπρο-

έδρων της κυβέρνησης κα υπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
μαζί με τον υφυπουργό του Παναγιώτη
Τσακλόγλου. Ο ένας εξ αυτών περιείχε
την παρουσίαση του συστήματος διο-
ρισμού και προσλήψεων των εκπαι-
δευτικών της Δημόσιας Υπηρεσίας Α-
πασχόλησης. Ο άλλος τις νομοθετικές
πρωτοβουλίες για τα Ταμεία Επαγγελ-
ματικής Ασφάλισης και τον εν γένει ε-
ξορθολογισμό της ασφαλιστικής νομο-
θεσίας. Κι όταν στο αρμόδιο υπουργείο
μιλούν για «εξορθολογισμό» δεν εννο-
ούν τίποτα λιγότερο και τίποτα περισ-
σότερο από τη βελτίωση του βιοτικού
επιπέδου των ασφαλισμένων και των
συνταξιούχων, εκτιμώντας ότι αυτό θα
γίνει πράξη και με την ενιαιοποίηση
των κανόνων της υφιστάμενης ασφα-
λιστικής νομοθεσίας. Συγκεκριμένα ε-
νιαιοποιούνται οι κανόνες θεμελίωσης
δικαιώματος επικουρικής σύνταξης για
δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, για το ο-
ποίο θα απαιτείται που πλέον συμπλή-
ρωση 15 ετών επικουρικής ασφάλισης
–δηλαδή 4.500 ένσημα– είτε σε έναν
φορέα είτε διαδοχικά.

Σύμφωνα με τις κυβερνητικές προσ-
δοκίες η εν λόγω διάταξη υπηρετεί την

ενοποίηση των κανόνων του ασφαλι-
στικού συστήματος για όλους με άμεση
συνέπεια  την ένταξη των επικουρικών
συντάξεων στο σύστημα fast track, ώ-
στε οι εκκρεμείς επικουρικές συντάξεις,
οι οποίες υπολογίζονται σήμερα περί-
που στις 40.000, να μειωθούν σημαντι-
κά σε σύντομο χρονικό διάστημα. Θυ-
μίζεται ότι στη διάρκεια της τετραετίας
2019-2023 ο χρόνος έκδοσης απόφα-
σης για κύριες συντάξεις μειώθηκε ση-
μαντικά και πλέον μία κύρια σύνταξη α-
ποδίδεται κατά μέσο όρο εντός δύο μη-
νών από την υποβολή της αίτησης. 

Και ενίσχυση
συνταξιοδοτικών παροχών
στο «μίνι ασφαλιστικό»
Βάσει των όσων προβλέπονται στο «μί-
νι ασφαλιστικό» οι δικαιούχοι έχουν
λαμβάνειν και ενισχυμένο επίπεδο πα-
ροχών όπως  για παράδειγμα: 

• Οικονομική ενίσχυση συντα-
ξιούχων με προσωπική διαφορά:
Λαμβάνοντας υπόψη την αιμορραγία
που προκαλεί στα εισοδήματα ο καλ-
πασμός του τιμάριθμου και κάνοντας
πράξη τις σχετικές εξαγγελίες Μητσο-
τάκη οι συνταξιούχοι με θετική προ-
σωπική διαφορά που δεν θα δουν αύ-
ξηση των συντάξεών τους από 1ης Ια-
νουαρίου 2024 θα λάβουν έκτακτη ε-
νίσχυση που θα είναι η δεύτερη που
τους καταβάλλεται εντός του τρέχοντος
έτους. Συνταξιούχοι με θετική προσω-
πική διαφορά μεγαλύτερη των €10
που λαμβάνουν μηνιαία σύνταξη έως
και €1.600 θα λάβουν έκτακτη εφάπαξ
οικονομική ενίσχυση έως και €200, α-
ναλόγως του ύψους της σύνταξης τους.
Ειδικότερα, οι συνταξιούχοι με μηνι-
αίο ύψος συντάξεων: α) έως €700, θα
λάβουν ενίσχυση €200, β) από
€700,01 έως €1.100 θα λάβουν ενί-
σχυση €150 και γ) με μηνιαίο ύψος
συντάξεων από €1.100,01 έως
€1.600 θα λάβουν ενίσχυση €100. 

• Κίνητρα απασχόλησης συντα-
ξιούχων - Κατάργηση της περικο-
πής της σύνταξης: Κατά την προηγού-

μενη θητεία της, η κυβέρνηση μείωσε
την περικοπή της σύνταξης του απα-
σχολούμενου συνταξιούχου από 60%
που ήταν επί ΣΥΡΙΖΑ σε  30%. Αποτέ-
λεσμα της παραπάνω ρύθμισης ήταν ο
πενταπλασιασμός των εργαζόμενων
συνταξιούχων στην επίσημη αγορά ερ-
γασίας, παρότι σε απόλυτους όρους ο
αριθμός των εργαζομένων συνταξιού-
χων παραμένει χαμηλός.  Παρά τη βελ-
τίωση, η περικοπή αυτή ισχύει είτε έ-
νας συνταξιούχος εργαστεί για μία ημέ-
ρα, είτε έχει πλήρη απασχόληση.

Με την παρούσα διάταξη, καταργεί-
ται η περικοπή του 30% της σύνταξης,
αφήνοντάς την ακέραια στους απασχο-
λούμενους συνταξιούχους. Στόχος εί-
ναι η τόνωση του εισοδήματος των συ-
νταξιούχων, η προώθηση της ενεργού
γήρανσης και η περαιτέρω αύξηση της
νόμιμης και δηλωμένης συμμετοχής
στην αγορά εργασίας των συνταξιού-
χων που επιθυμούν να εργαστούν.
Ταυτόχρονα, θεσπίζεται ένας μη αντα-
ποδοτικός πόρος υπέρ e-ΕΦΚΑ, ο ο-
ποίος για τους μισθωτούς εργαζόμε-
νους συνταξιούχους θα ισούται με το
10% επί των ασφαλιστέων αποδοχών
τους και για τους μη μισθωτούς εργα-
ζόμενους συνταξιούχους με το 50% επί
της επιλεγείσας ασφαλιστικής κλάσης
για κύρια σύνταξη. Θεσπίζεται, επίσης,
ετήσιο πλαφόν του πόρου που δεν
μπορεί να υπερβαίνει το 12πλασιο της
εθνικής σύνταξης.

Παράδειγμα 1: Συνταξιούχος που
εργάζεται και δικαιούται σύνταξη ύψους
€1.200, αντιμετωπίζει παρακράτηση ύ-
ψους €360 βάσει του ισχύοντος καθεστώ-
τος. Εάν αυτός ο συνταξιούχος εργάζεται
ως μισθωτός, με μικτό μηνιαίο μισθό
€780, θα λαμβάνει ολόκληρη τη σύνταξή
του και η παρακράτηση ύψους €360 αντι-
καθίσταται από μη ανταποδοτικό πόρο ύ-
ψους €78. Όφελος: €282 μηνιαίως.

Παράδειγμα 2: Εάν ο ίδιος συνταξι-
ούχος εργάζεται ως ελεύθερος επαγγελμα-
τίας και έχει επιλέξει την πρώτη ασφαλι-
στική κλάση, όπως η μεγάλη πλειονότητα
των ελευθέρων επαγγελματιών τότε η πα-

ρακράτησή ύψους €360 αντικαθίσταται
από μη ανταποδοτικό πόρο
€169,95x50%=84,98€.  
Όφελος: €275,02 μηνιαίως.

• Δυνατότητα συνταξιοδότησης
μη μισθωτών με ληξιπρόθεσμες α-
σφαλιστικές οφειλές πάνω από
€20.000: Με την προτεινόμενη διά-
ταξη δίνεται λύση στο αδιέξοδο που α-
ντιμετωπίζουν μη μισθωτοί ασφαλι-
σμένοι, οι οποίοι βρίσκονται σε ηλικία
συνταξιοδότησης, πλην όμως παραμέ-
νουν εγκλωβισμένοι λόγω πραγματι-
κής αδυναμίας αποπληρωμής των συσ-
σωρευμένων ληξιπρόθεσμων οφειλών
τους στον e-ΕΦΚΑ. Ειδικότερα, αυξά-
νεται το ανώτατο όριο οφειλών ασφα-
λιστικών εισφορών για συνταξιοδότη-
ση από €20.000 σε €30.000 (από
€6.000 σε €10.000 για τον πρώην Ο-
ΓΑ), για οφειλέτες που έχουν συμπλη-
ρώσει το 67ο έτος ηλικίας τους και, ταυ-
τόχρονα, έχουν καταβάλει εισφορές για
τουλάχιστον 20 έτη ασφάλισης. Για το
ποσό από €20.000 έως €30.000
(€6.000 ως €10.000 για τον πρώην
ΟΓΑ), παρακρατείται ποσοστό τουλά-
χιστον 60% της μηνιαίας σύνταξης, ε-
νώ για το υπόλοιπο χρέος, γίνεται πα-
ρακράτηση σε 60 δόσεις μέχρι την ε-
ξόφλησή του, όπως γίνεται και σήμε-
ρα. Ως κριτήριο υπαγωγής στη ρύθμι-
ση τίθεται όριο τραπεζικών καταθέσε-
ων του οφειλέτη στις €12.000
(€6.000 για οφειλέτες του πρώην Ο-
ΓΑ).

Παράδειγμα: Ασφαλισμένος με ο-
φειλές €29.000 δικαιούται μηνιαία σύ-
νταξη €750. Αυτό σημαίνει ότι η παρα-
κράτηση αρχικά θα ανέρχεται σε €750 x
60% = €450, και αυτός θα λαμβάνει
€300. Εντός 20 μηνών η οφειλή του θα έ-
χει μειωθεί κατά €450 x 20 = €9.000, με
το υπόλοιπό του να ανέρχεται σε €20.000.
Από αυτό το σημείο και έπειτα θα ενταχθεί
στο καθεστώς των 60 δόσεων. Η νέα του
παρακράτηση θα είναι €20.000/60 =
€333,33 ως την αποπληρωμή της οφειλής
και θα λαμβάνει σύνταξη € 416,67 το μή-
να για 60 μήνες.

Μίνι ασφαλιστικό
με… μάξι «δώρα» για
τους συνταξιούχους 

Ενιαιοποιούνται οι κανόνες θεμελίωσης
δικαιώματος επικουρικής σύνταξης και
ενισχύονται οι συνταξιοδοτικές παροχές↪



Μέχρι και τα… φαντάσματα
είδαν φως και μπήκαν στα
πανηγύρια του Χάρη Δούκα

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Ο δάσκαλος 
και ο μαθητής
Αναμφίβολα η άνεση του κ. Δού-
κα και στην τηλεμαχία, αλλά και
στις άλλες τηλεοπτικές του εμ-
φανίσεις, σε μικρότερη εμβέ-
λειας τηλεοπτικούς σταθμούς
εξέπληξε ακόμη και τους συ-
ντρόφους του στην Χαριλάου
Τρικούπη. Ο κ. Δούκας αποδεί-
χθηκε πολύ καλός μαθητής. Ό-
μως θα πρέπει
να αναγνωριστεί
και η δουλειά
που έκανε ένας έ-
μπειρο στέλεχος
του διαφημιστι-
κού χώρου και της
επικοινωνίας, το
οποίο προφανώς
θα τον ακολουθεί
κατά την επόμενη
πενταετία στον δήμο της Αθή-
νας. Ο λόγος για τον Νίκο Κοψι-
δά, που σε χρόνο ρεκόρ δίδαξε
(ανέλαβε πριν από ένα μήνα) τον
κ. Δούκα τα βασικά της πολιτικής
επικοινωνίας. Και η επιλογή του ε-
πικοινωνιολόγου έπιασε τόπο. Ά-
φησε στην άκρη την πολιτική κι έ-
ριξε όλο το βάρος στον προγραμ-
ματικό λόγο. Και αυτό φάνηκε και
στην τηλεμαχία, όπου ο κ. Δούκας
δεν είπε κουβέντα για την κεντρική
πολιτική σκηνή, παρά ασχολήθηκε
μόνο με τα προβλήματα της καθημε-
ρινότητας και τις προτάσεις του. 

Επιλογή ανάγκης

Τώρα σε ό,τι αφορά τα πα-
νηγύρια του ΠΑΣΟΚ και τις
υμνολογίες για το Νίκο Αν-
δρουλάκη για την άριστη
επιλογή του έχω να πω το
εξής: Ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ πρωτίστως είχε στο
μυαλό του τον Δημήτρη
Μάντζο, τον Παναγιώτη
Δουδωνή, τον Παύλο Γε-
ρουλάνο και τον Παύλο
Χρηστίδη. Όταν όλοι οι

προαναφερόμενοι αρνήθη-
καν, τότε κατέληξε στον

Χάρη Δούκα. Εξ’ ανάγκης
έγινε αυτή η επιλογή. 

Έγιναν όλα 
τα απίθανα

Αν κάποιος πριν από 15
χρόνια έλεγε πως ο Φαήλος
Κρανιδιώτης θα στήριζε τον
γιο της Ντόρας Μπακογιάν-
νη και ο Στέφανος Μάνος
τον αντίπαλο του εγγονού
του Κωνσταντίνου Μητσο-
τάκη θα τον περνούσαν για
τρελό. Και όμως αυτό συνέ-
βη στον Β’ Γύρο των δημοτι-
κών εκλογών. Ο κ. Κρανι-

διώτης υποστήριξε με δήλω-
ση του τον Μπακογιάννη

και ο Στέφανος Μάνος τον
Χάρη Δούκα. Έγιναν όλα τα

απίθανα.

Απέτυχαν 
στις προβλέψεις
Μεταξύ των χαμένων του δεύτερου γύρου των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών είναι και οι στοιχηματικές εταιρείες, κα-
θώς δεν έπεσαν μέσα σε καμία πρόβλεψη τους. Δεν διά-
βασαν σωστά τα αποτελέσματα του πρώτου γύρου, ούτε
την δυναμική των υποψηφίων, όπως και τις υπόγειες
διεργασίες όλης της εβδομάδας. Έτσι οι αποδόσεις που έ-
διναν ήταν για νίκες των κυβερνητικών υποψηφίων. Είναι
χαρακτηριστικό ότι οι αποδόσεις για τον Χρήστο Μέτιο,
τον Αλκιβιάδη Στεφανή και τον Κώστα Αγοραστό ήταν
κάτω του 1,40, θεωρώντας δεδομένη την εκλογή τους. Το
ίδιο έκαναν καις τον δήμο της Αθήνας, όπου η απόδοση
για τον Κώστα Μπακογιάννη ήταν στο 1,06 και στον Χά-
ρη Δούκα στο 7,00. Το ότι προέβλεψαν λάθος δεν ση-
μαίνει ότι άδειασε το ταμείο τους, καθώς οι μεγαλοπαίκτες
πάνε με τα «σιγουράκια». 

Το «δώρο» Μπακογιάννη 
στον Δούκα
Αποτιμώντας την ήττα του Κώστα Μπακογιάννη οι περισσότεροι στη Νέα
Δημοκρατία εκτιμούν ότι ήταν λάθος του απερχόμενου δημάρχου η πρόταση
του για τηλεμαχία στην κρατική τηλεόραση. Κι αυτό διότι όπως εκτιμούν οι πε-
ρισσότεροι εντός του κυβερνώντος κόμματος «προσέφερε στο πιάτο στον Χάρη
Δούκα την δημοσιότητα, την οποία αναζητούσε απεγνωσμένα ο εκλεκτός του ΠΑ-
ΣΟΚ». Το ερώτημα είναι για ποιο λόγο ο κ. Μπακογιάννης υπέπεσε στο συ-
γκεκριμένο ολέθριο γι’ αυτόν σφάλμα. Η εξήγηση που δίνεται από ανθρώ-
πους του περιβάλλοντος του κ. Μπακογιάννη ήταν ότι επιθυμούσε ο απερ-
χόμενος δήμαρχος να αναδείξει την σύμπλευση του κ. Δούκα με τον ΣΥΡΙΖΑ,
ώστε να ενεργοποιήσει το αντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο. Επίσης ένιωθε ότι μπορεί να
δείξει στην τηλεμαχία πως γνωρίζει καλύτερα τα θέματα. Όμως δεν υπολόγι-
σε κάτι κεφαλαιώδες. Ότι ο κ. Δούκας σε όλη την προεκλογική περίοδο στά-
θηκε μόνο στο πρόγραμμα που είχε εκπονήσει για τον δήμο της Αθήνας. Και
στην τηλεμαχία ανέδειξε ότι μπορεί να σταθεί ως δήμαρχος. Και βέβαια εδώ
θα πρέπει να τονιστεί ότι ο κομματικός μηχανισμός της Ν.Δ. στον δεύτερο
γύρο ήταν αραχτός. Η εκλογή του Νίκου Χαρδαλιά στην Περιφέρεια δεν
βοήθησε τον Κώστα Μπακογιάννη να συσπειρώσει πιο κομματικούς ψη-
φοφόρους της Ν.Δ., οι οποίοι ήταν χαλαροί θεωρώντας σίγουρη τη νίκη.
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ΠΑΣΟΚ: Αυτόνομο και 
με κλειστή ομάδα διοίκησης
Ορθά-κοφτά ο Νίκος Ανδρουλάκης ξέκοψε το ενδεχόμενο συνεργασίας με τον ΣΥΡΙΖΑ ενόψει
Ευρωεκλογών. Ο σχεδιασμός της Χαριλάου Τρικούπη είναι από τον προσεχή Ιούνιο να δημιουρ-
γηθεί ένα αντίστροφο 2012 και όχι να έχουν τον ρόλο του «Καλού Σαμαρείτη». Ο στόχος αυτός
γίνεται πλέον και ρεα-
λιστικός μετά το αποτέ-
λεσμα του δευτέρου
γύρου των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών, ιδίως
με τη νίκη του Χάρη
Δούκα στο Δήμο Αθη-
ναίων. Και η αλήθεια
είναι ότι με το αποτέλε-
σμα των εκλογών, ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
βγαίνει ενισχυμένος και
στο εσωτερικό του. Κυ-
ρίως γιατί σταματούν
οι διεργασίες για «α-
ντάρτικο» επίδοξων
δελφίνων μετά τις ευρωεκλογές, που ουκ ολίγα στελέχη σχεδίαζαν. Ειδικά στην περίπτωση που
το ΠΑΣΟΚ βγει δεύτερο κόμμα στις ευρωεκλογές οι εσωκομματικές διεργασίες αναμένεται να
παγώσουν για μεγάλο χρονικό διάστημα. Μεγάλο ερωτηματικό, πάντως, είναι αν ο Νίκος Αν-
δρουλάκης αλλάξει το μοντέλο διακυβέρνησης στη Χαριλάου Τρικούπη. Αν, δηλαδή, σταματήσει
να διοικεί με την ομάδα του, όπως τον κατηγορούν στελέχη του κόμματός του και συγκροτήσει
μια ευρύτερη ομάδα. Το πιθανότερο είναι να συνεχίσει με το δικό του «επιτελικό κράτος», τώρα
που βλέπει πως η στρατηγική του αρχίζει να του βγαίνει. Το ότι το ΠΑΣΟΚ θα συνεχίσει αυτόνομα
χωρίς διάθεση να ξεκινήσει συζητήσεις φάνηκε και από την άτυπη ενημέρωση της Χαριλάου Τρι-
κούπη προς τα μέλη του Κινήματος. Όπου εκεί έκανε επίθεση στην κυβέρνηση, όμως στην ουσία
έδειχνε και προς τον ΣΥΡΙΖΑ: «Σήμερα είναι μια ημέρα προσωπικής ήττας του κ. Μητσοτάκη και του
συστήματος εξουσίας του Μαξίμου. Οποιαδήποτε άλλη σεναριολογία νοθεύει τη μεγάλη νίκη, που ε-
πιτεύχθηκε. Εμείς είμαστε εδώ για να αντιμετωπίσουμε νικηφόρα τη Νέα Δημοκρατία και όχι να της
πετάμε σωσίβιο σε κάθε δύσκολη στιγμή. Εξαρχής είχαμε προτεραιότητα τις προγραμματικές συ-
νεργασίες από τα κάτω και την αυτοδιοίκηση δίπλα στον πολίτη. Νέα πρόσωπα με επάρκεια και κα-
θαρό προοδευτικό λόγο, είναι αυτά που απέδειξαν ότι μπορούν να γυρίσουν σελίδα για την πατρίδα
μας. Αυτή η στρατηγική μας ήταν νικηφόρα απέναντι στη Νέα Δημοκρατία και θα συνεχιστεί. Θα εκ-
φράσουμε τις αγωνίες του προοδευτικού κόσμου, γι’ αυτό καλούμε κάθε δημοκράτη προοδευτικό
πολίτη να αγωνιστούμε μαζί για να πετύχουμε την πολιτική αλλαγή, που έχει ανάγκη ο τόπος».

Έσπασε 
η σκληρή
γραμμή 
του ΚΚΕ
Στην πλευρά των νι-
κητών στις δημοτι-
κές εκλογές είναι και
το ΚΚΕ. Ο Περισσός
κέρδισε πέντε στους πέντε δήμους που διεκδικούσε: Πάτρα,
Καισαριανή, Χαϊδάρι, Πετρούπολη και Τύρναβο. Είχε δε και
έναν από την πρώτη Κυριακή, στην Ικαρία! Με δεδομένο ό-
τι η «Λαϊκή Συσπείρωση», η παράταξη του ΚΚΕ στις αυτοδι-
οικητικές εκλογές εκτιμάται ότι έλαβε την πρώτη Κυριακή
10% (από 6,9% το 2019) πρόκειται ασφαλώς για μια πολύ
μεγάλη επιτυχία, που ασφαλώς πιστώνεται πρωτίστως και
στον Δημήτρη Κουτσούμπα. Τα δε ποσοστά του επανέρχο-
νται στην προ της διάσπασης του 1991 επίπεδα! Δεν είναι
μάλιστα λίγοι εκείνοι που πιστεύουν πως στις προσεχείς ε-
κλογές το ΚΚΕ θα διεκδικήσει ακόμα και την τρίτη θέση. Βέ-
βαια θα πρέπει να τονιστεί ότι στον δεύτερο γύρο έσπασε η
σκληρή κόκκινη γραμμή για λευκό ή άκυρο. Πλην των με-
λών οι ψηφοφόροι του ΚΚΕ επέλεξαν κατά το δοκούν.

Έτοιμος να κουνήσει
μαντήλι ο Βίτσας
Μετά το Νίκο Μπίστη, όπου άνοιξε
πρώτος το χορό και προανήγγειλε απο-
χώρηση από τον ΣΥΡΙΖΑ, τώρα ήρθε η
σειρά του Δημήτρη Βίτσα να προαναγ-
γείλει την δική του αποχώρηση εάν ο
ΣΥΡΙΖΑ επιμείνει στην φράση του Στέ-
φανου Κασσελάκη «η σύγχρονη Αριστερά δεν δαιμονοποιεί
το κεφάλαιο». Η απάντηση του Βίτσα είναι ξεκάθαρη: «Η
φράση είναι λαθεμένη σε σχέση με το ιδεολογικό πλαίσιο ε-
ντός του οποίου κινείται μια αριστερή και θα ήθελα να προ-
σθέσω και μια κεντροαριστερή δύναμη. Όποιος διαβάσει τα
κείμενα ακόμα και του ΠΑΣΟΚ, θα δει ότι κινεί τον κόσμο η α-
ντίθεση στον καπιταλισμό. Η αντίθεση κεφαλαίου και εργα-
σίας. Άρα εμείς είμαστε υπέρ της εργασίας. Η Νέα Δημοκρα-
τία είναι υπέρ του κεφαλαίου. Άρα είναι λάθος εξαρχής. Δεν
είναι εύκολο πλέον να συνεχιστεί η συζήτηση. Στην περίπτω-
ση που αποφασιζόταν κάτι διαφορετικό όσο αφορά την στά-
ση του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στο κεφάλαιο, θα κουνούσε το μα-
ντήλι ή θα του το κούναγαν. Δεν θέλω να έχω σχέση με ένα
κόμμα, το οποίο για παράδειγμα έχει μία από τις βασικές του
αρχές, την δράση υπέρ του κεφαλαίου». Πόσο πιο ξεκάθαρα
να το πει ο σύντροφος…

Ορθό και κοφτό το «όχι» του Ευκλείδη 
Παρότι ήξερε την απάντηση, ο Στέφανος Κασσελάκης διατύπωσε
μία πολύ γενναιόδωρη πρόταση στον Ευκλείδη Τσακαλώτο. Πρότεινε
στον πρώην υπουργό να αναλάβει το χαρτοφυλάκιο των Οικονομι-
κών εκ νέου. Όπως και να έχει, το «όχι» του Ευκλείδη ήταν ορθό κο-
φτό –κι αυτή τη φορά όχι μόνο με επίκληση της αναβάθμισης του
Παύλου Πολάκη, που ήταν η μόνιμη επωδός των άλλων 10 στελε-
χών που αρνήθηκαν να αναλάβουν κάποιο χαρτοφυλάκιο...

Εποχές Ροβεσπιέρου στον Σύριζα…
Η  «Α» είχε γράψει ότι ο Στέφανος Κασσελάκης «φυτεύτηκε» στο ΣΥΡΙΖΑ για να «καθαρίσει»
το κόμμα από αντιρρησίες τύπου «ΟΜΠΡΕΛΑ», «μη προεδρικούς» ,μεμονωμένους αντιρ-
ρησίες. Το ξεκαθάρισμα αυτό προανήγγειλε η νέα επικεφαλής  της κομματικής γκιλοτίνας
του ΣΥΡΙΖΑ κ Δώρα Αυγέρη   υπό μορφή προγραφών…  όπως γινόταν  και κατά την επο-
χή που μεσουρανούσε ο Ροβεσπιέρος στη Γαλλική Επανάσταση   και η γκιλοτίνα ήταν
…κανονική και όχι αμιγώς πολιτική…
Όταν η κ. Αυγέρη δήλωσε πως «κάνεις δεν μένει στο γάμο αν δεν θέλει » όπερ μεθερμη-
νευόμενον  «αν δεν γουστάρετε πάρτε δρόμο, φύγετε». Ο Στέφανος Κασσελάκης πήγε ένα
βήμα παρακάτω   διαγράφοντας τον Στέφανο Τζουμάκα, που είχε φέρει στο ΣΥΡΙΖΑ ο Α-
λέξης Τσίπρας, στέλνοντας το σαφές μήνυμα ότι όποιος δεν συμφωνεί μαζί μου και το
δημοσιοποιεί διαγράφεται αυτόματα. Δηλαδή σε ένα κόμμα που επαίρεται για τις δημο-
κρατικές του διαδικασίες όποιος διαφωνεί με τα λεγόμενα του αρχηγού διαγράφεται..
Με τη φορά που έχει πάρει λέτε να διαγράφεται και όποιος διαφωνεί με τον Τάιλερ;



ΧΑΡΗΣ ΔΟΥΚΑΣ
Ο άνθρωπος που…
στηρίχθηκε η Φώφη

Ο
Γιώργος Παπανδρέου, από την εποχή που ήταν υπουργός Ε-
ξωτερικών στην κυβέρνηση Κώστα Σημίτη, είχε κάνει λόγο
για την κλιματική αλλαγή και την πράσινη ανάπτυξη. Αργότερα

ως αρχηγός του ΠΑΣΟΚ επανέφερε το θέμα αντιμετωπίζοντας την
χλεύη και των πολιτικών του αντιπάλων, αλλά και των ίδιων των συ-
ντρόφων του που έκαναν λόγο για «πράσινα άλογα».

Την Άνοιξη του 2021 η τότε πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Φώφη
Γεννηματά πρότεινε στον Κυριάκο Μητσοτάκη τη θέσπιση του πρώ-
του κλιματικού νόμου. Εκείνη την εποχή, στις αρχές του 2021, η πρό-
εδρος του ΚΙΝΑΛ ανέθεσε σε έναν σύμβουλο επί των θεμάτων της ε-
νέργειας και κλιματικής αλλαγής να συντάξει πρόταση νόμου. Ήταν ο
Χάρης Δούκας, ο καθηγητής Ενεργειακής Πολιτικής και Διοίκησης
του ΕΜΠ και από την 1η Ιανουαρίου του 2024 δήμαρχος Αθηναίων.
Στις αρχές του 2021 ανέλαβε ένα δύσκολο έργο με δεδομένο το ό,τι ε-
κείνη την περίοδο οι υποστηρικτές της πράσινης μετάβασης, είτε από
τον πολιτικό, είτε τον επιχειρηματικό, είτε και από τον ακαδημαϊκό
χώρο δεχόντουσαν έντονη έως και σκληρή κριτική για τις όποιες πρω-
τοβουλίες απανθρακοποίησης. 
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• Ο Δημήτρης Πτωχός, ο Χάρης Δούκας και ο Δημήτρης 
Κουρέτας ήρθαν για να ταράξουν τα νερά στο πολιτικό σύστημα;

Ε
κτός από το ΠΑΣΟΚ τον Δημήτρη Κουρέτα με τον Χάρη Δούκα τους ενώνει κά-
τι ακόμη. Είναι το Χάρβαρντ. Ο Χάρης Δούκας έχει συμπεριληφθεί στην λίστα
του κορυφαίου πανεπιστημίου του κόσμου ως ένας από τους πιο διαδραστικούς ε-

πιστήμονες στον πλανήτη, ενώ ο Δημήτρης Κουρέτας βρέθηκε εκεί επί δύο χρόνια
(1990-1992) όπου εργάστηκε ως ερευνητής στην Ιατρική Σχολή. 

Κι όμως ο Δημήτρης Κουρέτας μπορεί να διδάσκει Φυσιολογία Ζωϊκών Οργανι-
σμών και Τοξικολογία και να είναι διευθυντής του ομώνυμου εργαστηρίου, στο τμήμα
Βιοχημείας-Βιοτεχνολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και να ζει μόνιμα στη Λά-
ρισα, όμως είναι ένας βέρος Πατρινός. Γεννήθηκε στα Προσφυγικά (συνοικία των Πα-
τρών) και σπούδασε Φαρμακευτική στην Πάτρα και στη συνέχεια πήρε το διδακτορικό
του δίπλωμα στη Βιοχημεία από το Χημικό Τμήμα του ΑΠΘ. Ερευνητικά εργαζόταν μέ-
χρι να θέσει υποψηφιότητα στον τομέα της μελέτης των μηχανισμών αλληλεπίδρασης
διατροφικών στοιχείων με τον οργανισμό σε μοριακό επίπεδο, ειδικά σε περιπτώσεις
άσκησης, έχοντας δημοσιεύσει πάνω από 230 άρθρα σε διεθνή έγκυρα περιοδικά.
Μάλιστα το 2017, όταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε επισκεφθεί το εργαστήριο του
είχε εντυπωσιαστεί από ένα μηχάνημα που είχε πατεντάρει το τμήμα Βιοχημείας, το ο-
ποίο με μια αιματολογική εξέταση ανιχνεύει τα ενδογενή αντιοξειδωτικά του οργανι-
σμού και στην συνέχεια οι διαιτολόγοι συστήνουν στοχευμένες διατροφικές παρεμβά-
σεις. Μάλιστα ο κ. Κουρέτας έλαβε το μεταβολικό αποτύπωμα του κ. Μητσοτάκη και
λίγα λεπτά αργότερα έμαθε για το μεταβολικό του προφίλ και πληροφορήθηκε τι πρέπει
να καταναλώνει για να έχει έναν υγιή οργανισμό. Δύο χρόνια αργότερα (2019) ο κ.

Κουρέτας έγινε μέλος της Παγκόσμιας Ακαδημίας Επιστημών. Πολιτικά δεν ήταν η
πρώτη του φορά που εκτέθηκε σε προεκλογικό αγώνα. Για πρώτη φορά ήταν υποψή-
φιος για περιφερειάρχης Θεσσαλίας το 2010, όταν και κατάφερε ως επικεφαλής του
συνδυασμού «Μένουμε Θεσσαλία, Οικο-ΛΟΓΙΚΑ» να εκλεγεί για πρώτη φορά στο πε-
ριφερειακό συμβούλιο με χαμηλό ποσοστό. Εν συνεχεία ακολούθησε η περιπέτεια με
το Ποτάμι. Ήταν υποψήφιος στις ευρωεκλογές του Ιούνιου 2014, αλλά λίγες ημέρες
πριν από τις εθνικές εκλογές του 2015 ήρθε σε ρήξη με τον Σταύρο Θεοδωράκη και
διεγράφη. Φεύγοντας από το Ποτάμι είχε δηλώσει πως «αποχώρησε γιατί το Ποτάμι έχει
μετατραπεί σε ένα κόμμα που δεν έχει ούτε δημοκρατία, ούτε διαφάνεια». Κατηγόρησε μάλι-
στα τον Σταύρο Θεοδωράκη πως «θέλει ανθρώπους άοσμους, άχρωμους, που να μην έχουν
φωνή για να κάνει κουμάντο». Το 2019 ήταν υποψήφιος για την Περιφέρεια με την πα-
ράταξη «Πρωτοβουλία», λαμβάνοντας 5,4% εξασφαλίζοντας 3 έδρες στο περιφερειακό
συμβούλιο. Με την ίδια παράταξη κατήλθε και σε αυτές τις εκλογές. Απλά επειδή τώρα
είναι μέλος του ΠΑΣΟΚ είχε την στήριξη και του ΠΑΣΟΚ, αλλά και του ΣΥΡΙΖΑ. Βέβαια
τα τοπικά στελέχη του ΚΚΕ στην Θεσσαλία ισχυρίζονται ότι «ο κ. Κουρέτας είναι ένας πο-
λιτικός γυρολόγος. Καμία διαφοροποίηση με τον κ. Αγοραστό, συνεχώς στα περιφερειακά
συμβούλια ψήφιζε υπέρ Αγοραστού, έριχνε κάνα λευκό έτσι για ξεκάρφωμα».

Το μόνο σίγουρο είναι ότι ο Δημήτρης Κουρέτας από την 1η Ιανουαρίου θα κάθεται
σε ένα πυρακτωμένο θρόνο. Διότι δεν είναι μόνο οι υλικές καταστροφές στην Περιφέ-
ρεια από τον Daniel, αλλά και λόγω των πλημμυρών ο πρωτογενής τομέας (γεωργία,
κτηνοτροφία) χρειάζεται τουλάχιστον δύο με τρία χρόνια για να αρχίσει να παράγει. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Τρία νέα φρέσκα πρόσωπα, όχι ιδιαίτερα γνωστά στο ευρύ κοινό εισήλθαν στην καθη-
μερινότητα μας κερδίζοντας τον Β’ Γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών έχοντας ένα
κοινό χαρακτηριστικό. Είναι τεχνοκράτες, χειρίζονται άψογα τα ελληνικά κι είναι ε-

ξοικειωμένοι με τις νέες τεχνολογίες. Προέρχονται από διαφορετικές πολιτικές αφετηρίες,
όμως και οι τρεις από τα πρώτα τους λόγια εκτιμάς πως είναι οι άνθρωποι που μπορούν να
σε… μεταφέρουν στη νέα εποχή. Ο λόγος για τον Περιφερειάρχη Πελοποννήσου Δημήτρη
Πτωχό, τον Περιφερειάρχη Θεσσαλίας Δημήτρη Κουρέτα και τον Δήμαρχο Αθηναίων Χάρη
Δούκα. Αναμφίβολα μεταξύ των πρωταγωνιστών του δεύτερου γύρου είναι και ο Στέλιος
Αγγελούδης (64 ετών), νέος δήμαρχος Θεσσαλονίκης. Όμως ο κ. Αγγελούδης δεν είναι ο ά-
γνωστος «Χ» για το ευρύ κοινό (και ειδικά για την Θεσσαλονίκη), καθώς επί πολλά χρόνια
ασχολείται με τα κοινά, τόσο ως διευθυντής του πολιτικού γραφείου του Ευάγγελου Βενι-
ζέλου, όσο και από πιο πολιτικές θέσεις (γραμματέας Πολιτικού Σχεδιασμού του ΠΑΣΟΚ). Ε-
πίσης η ενασχόληση του με τον αθλητισμό και την Ολυμπιακή Επιτροπή ( είναι εκτελεστικός
αντιπρόεδρος) ήταν επί πολλά έτη. Και φυσικά η θητεία του ως πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος του Οργανισμού Λιμένα Θεσσαλονίκης από το 2010 έως το 2015. Οι άλλοι
τρεις κατάφεραν και εξελέγησαν δίχως καλά-καλά να τους γνωρίζουν οι περιοχές τους. Και
οι τρεις επέδειξαν άριστη διαχείριση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όμως στο κρίσιμο ση-
μείο, δηλαδή την εβδομάδα μεταξύ Α’ και Β’ γύρου των αυτοδιοικητικών εκλογών κέρδισαν
την μάχη με το παλιό σύστημα, το «πόρτα- πόρτα», που όσο και εάν περνούν τα χρόνια εξα-
κολουθεί να είναι αλάνθαστο. Τώρα οι κ.κ. Πτωχός-Δούκας-Κουρέτας αναμένουν την 1η
Ιανουαρίου για να αναλάβουν τα καθηκόντα τους και να αποδείξουν στην πράξη τα επό-
μενα πέντε χρόνια ότι είναι οι κατάλληλοι άνθρωποι για να αλλάξουν την μοίρα Πελο-
ποννήσου, Αθήνας και Θεσσαλίας, αντίστοιχα. 

Τα φρέσκα
πρόσωπα της
επόμενης ημέρας 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΕΤΑΣ
Ένας πατρινός καλείται να ανορθώσει την Θεσσαλία
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Ο δικός του νόμος
Μετριοπαθής, αλλά με στέρεες τεκμηριωμένα επι-
στημονικές θέσεις αλλά και με καθαρό λόγο έφερε
σύντομα σε πέρας το έργο. Συνέταξε σχέδιο νόμου, το
οποίο η Φώφη Γεννηματά κατέθεσε στη Βουλή. Το
σχέδιο νόμου ήταν τόσο πρωτοποριακό για τα ελλη-
νικά δεδομένα, καθώς πρότεινε μέχρι και τη συμμε-
τοχή της κοινωνίας στη λήψη αποφάσεων για την
κλιματική αλλαγή. Το κείμενο, αφού υιοθετήθηκε α-
πό την κυβέρνηση της Ν.Δ., υπέστη τεράστιες αλλα-
γές μέχρι που ψηφίστηκε. 

Ωστόσο, ο άσημος τότε επιστήμονας είχε βάλει ένα
σημαντικό λιθαράκι στις όποιες προσπάθειες της χώ-
ρας για τη βιώσιμη ανάπτυξη και την πράσινη μετά-
βαση. Ο κ. Δούκας ορίστηκε τομεάρχης Ενέργειας
του ΠΑΣΟΚ επί αρχηγίας του Νίκου Ανδρουλάκη,
υπερασπιζόταν και παρουσίαζε τις δράσεις που πρέ-
πει να αναληφθούν για την επίτευξη των στόχων της
πράσινης και βιώσιμης ανάπτυξης. 

Άσκησε δριμεία κριτική στις επιλογές της κυβέρ-
νησης για την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης.

Με θέσεις τεκμηριωμένες όπως εκείνη της επιβολής πλαφόν στη λια-
νική αγορά ρεύματος. Μία στάση που ακόμη και σήμερα αποτελεί την ε-
πίσημη γραμμή του ΠΑΣΟΚ. 

Λίγες ημέρες πριν ανακοινωθεί από το Νίκο Ανδρουλάκη η υπο-
ψηφιότητα του για την Αθήνα, ο κ. Δούκας έγραψε ένα άρθρο με αντι-
κείμενο τις πράσινες πόλεις και τις παρεμβάσεις στον αστικό ιστό προ-
κειμένου να περιοριστούν οι ρύποι του θερμοκηπίου και η θερμοκρα-
σία στις πόλεις. Το πεδίο ειδίκευσης του καθηγητή Χάρη Δούκα σχε-
τίζεται με την ανάπτυξη συστημάτων υποστήριξης αποφάσεων για την
ενεργειακή και κλιματική πολιτική, θέτοντας τον ανθρώπινο παράγοντα
στον πυρήνα των διαδικασιών μοντελοποίησης.  

Το βιογραφικό του είναι βαρύ, σημαντικά και τα βραβεία του, όμως
γι’ αυτό που μπορεί να παινεύεται είναι ότι το πανεπιστήμιο Χάρβαρντ
τον συγκαταλέγει στο 2% των περισσότερο διαδραστικών επιστημό-
νων όλων των ειδικοτήτων σε παγκόσμιο επίπεδο. Ο τομέας του κ.
Δούκα είναι οι αναπλάσεις πόλεων. Το αν θα καταφέρει να κάνει το ί-
διο και στην Αθήνα θα το ξέρουμε σε πέντε χρόνια. 

Προς ώρας ετοιμάζεται για την 1η Ιανουαρίου, όταν και θα αναλάβει
τα καθήκοντα του.

Εξάλλου το μήνυμα που έστειλαν οι Αθηναίοι με την επιλογή του κ.
Δούκα είναι ότι ασφυκτιούν μέσα στην ίδια την πόλη τους, θέλουν α-
νάσες και απαιτούν καλύτερη καθημερινότητα και ποιότητα ζωής. Ο
κ. Δούκας μίλησε απλά και όχι με τον στριφνό ακαδημαϊκό λόγο. Έγι-
νε κατανοητός και στον απλό πολίτη που δεν έχει τεχνικές γνώσεις πε-
ρί ενεργειακής αποδοτικότητας και smart cities. Μένει πια ο νέος δή-
μαρχος να περάσει και στην πράξη.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΤΩΧΟΣ
Ο κατάλληλος άνθρωπος για να
απογειώσει την Πελοπόννησο

Οτρίτος αυτής της παρέας, ο Δημήτρης Πτωχός, μπορεί να μην ήταν ευρέως γνωστός, όμως η γα-
λάζια κοινωνία είχε ακούσει τουλάχιστον το όνομα του. Και αυτό διότι είχε να επιδείξει πολιτική
παρουσία δίπλα στον Αντώνη Σαμαρά. Κάποιοι πιο παλιοί θυμούνται έναν 35χρονο στα παλιά

γραφεία της Ν.Δ. στη Ρηγίλλης, στην Αίθουσα Κήπου, να εξηγεί στους υπεύθυνους των νομαρχιακών
επιτροπών τη νέα στρατηγική του κόμματος στο Διαδίκτυο και τα social media. Ήταν το 2010. Τον Φε-
βρουάριο του 2011, στα νέα γραφεία της Ν.Δ. στη λεωφόρο Συγγρού ήταν από τους βασικούς ειση-
γητές σε ένα από τα πρώτα σεμινάρια της Γραμματείας Οργανωτικού δίπλα σε πρωτοκλασάτα κομ-
ματικά στελέχη όπως ο Ευάγγελος Μεϊμαράκης κ.ά. Μάλιστα, στο σεμινάριο (που συμμετείχε με πα-
ρέμβαση ιδεολογικού χαρακτήρα και ο Αντώνης Σαμαράς), ο  Δημήτρης Πτωχός μίλησε για τα δικά του
θέματα -ως αναπληρωτής γραμματέας της Γραμματείας Νέων Τεχνολογιών, Έρευνας και Καινοτομίας.

Μία από τις πρωτοβουλίες του Αντώνης Σαμαρά, που ικανοποίησε τη νεολαία, το ελεύθερο Wi-Fi
στους δημόσιους χώρους ήταν εισήγηση του κ. Πτωχού. Όπως επίσης και η συνάντηση της Γερμανίδας
καγκελαρίου Άνγκελα Μέρκελ με τους Έλληνες startupers είχε την δική του σφραγίδα. Ο κ. Πτωχός
αν και ο πιο νέος της παρέας ανέλαβε δύσκολες αποστολές από τον κ. Σαμαρά στις διαπραγματεύσεις
με την τρόικα, όπως ήταν ο συμψηφισμός του ΦΠΑ, οι τιμολογήσεις της ΔΕΗ για το ρεύμα στις μεγά-
λες επιχειρήσεις, η προώθηση άμεσων ξένων επενδύσεων κ.ά. 

Ο Δημήτρης Πτωχός είναι Μηχανικός Υπολογιστών και ανώτερο στέλεχος της εταιρείας PEOPLE,
με μεγάλη εμπειρία σε θέματα σχεδιασμού, διαχείρισης και παρακολούθησης μεγάλων και σύνθε-
των έργων σε πολλούς τομείς όπως αποκρατικοποιήσεις, ενέργεια, μεταφορές, δημόσια διοίκηση,
σύνθετα πληροφοριακά συστήματα και κατασκευές ιδιωτικών έργων τόσο στην Ελλάδα όσο και στο
εξωτερικό. Κατέχει διδακτορικό τίτλο της σχολής Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολο-
γιστών του ΕΜΠ με ειδίκευση στην επιχειρησιακή έρευνα και τα συστήματα αποφάσεων και διοίκησης.
Διαθέτει δίπλωμα Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και Μηχανικού Υπολογιστών. Το 2012 ολοκλήρωσε
πρόγραμμα ανώτερης διοίκησης (AMP) στο Sloan School of Management του MIT με έμφαση στην
στρατηγική, την καινοτομία και την ηγεσία. Ο κ. Πτωχός άρχισε την επαγγελματική του σταδιοδρομία
σαν ερευνητής και επιστημονικός συνεργάτης του εργαστηρίου συστημάτων αποφάσεων και διοίκη-
σης του ΕΜΠ στο πλαίσιο της οποίας συμμετείχε σε πολλά και μεγάλα ευρωπαϊκά προγράμματα όπως
το TACIS monitoring, MEDA monitoring, FP7 και άλλα με δραστηριοποίηση σε πολλές χώρες σε Ευ-
ρώπη, Ασία και Αφρική. Τέλος, υπήρξε μέλος και τεχνικός σύμβουλος πολλών ομάδων έργων με ε-
ταιρείες όπως η Arthur Andersen, Kantor, Planet.

Το όραμα
Σύμφωνα με το σχέδιο που παρουσίασε στους κατοίκους της Πελοποννήσου το όραμα του Δημήτρη
Πτωχού είναι να καταστήσει πρωταγωνίστρια την περιφέρεια. Να μάθουν σε όλο τον κόσμο τι θα πει
Πελοπόννησος. Τα προϊόντα της, τον τουρισμό της. Κάτι που περιλαμβάνεται στον πενταετή σε ολο-
κληρωμένο 5ετές σχέδιο προώθησης για τον Πρωτογενή τομέα, Τουρισμό και Πολιτισμό.

Μεταξύ άλλων η παρουσία του κ. Πτωχού και με βάση τις γνώσεις του εγγυάται ότι θα υπάρξει α-
πλούστευση, ψηφιοποίηση και επιτάχυνση των διαδικασιών αδειοδότησης νέων επενδύσεων. Επίσης
όλοι αναμένουν νέα επιχειρηματικά Πάρκα (πχ. εφοδιαστικής αλυσίδας, μεταποίηση, έρευνας και α-
νάπτυξη). Οι αγρότες ελπίζουν ότι θα υλοποιήσει την υπόσχεση του για προκαταβολική πληρωμή
των επιδοτήσεων στα πρότυπα των προγραμμάτων της Ε.Ε.

Μία από τις προτεραιότητες του κ. Πτωχού είναι η Δημιουργία Κέντρου Παρακολούθησης Επι-
πτώσεων Κλιματικής Κρίσης.

Και τέλος η ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς της Πελοποννήσου μέσω της ενοποίησης πο-
λιτιστικών χώρων Πελοποννήσου. Ένας περίπατος στην Ιστορία.



Πριν καλά-καλά κοπά-
σουν τα πανηγύρια του
ΠΑΣΟΚ για την επικράτη-
ση του Χάρη Δούκα στην
Αθήνα, του Στέλιου Αγγε-
λούδη στην Θεσσαλονίκη
και του Δημήτρη Κουρέτα
στην Περιφέρεια Θεσσα-
λίας ξεκίνησε μία νέα συ-
ζήτηση στο εσωτερικό με-
τά την δήλωση του Γιώρ-
γου Παπανδρέου για συ-
μπόρευση των δημοκρα-
τικών δυνάμεων.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
αι παρά το γεγονός ό-
τι κύκλοι του πρώην
πρωθυπουργού ερ-
μήνευσαν την δήλω-
ση του Γιώργου Πα-

πανδρέου ότι πάντα αυτά έλεγε
και δεν εννοούσε συγκεκριμένα
συμπόρευση ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ,
εν τούτοις οι εντυπώσεις έμειναν.
Ταυτόχρονα έδωσε το έναυσμα
στον Χρήστο Σπίρτζη να συνεχί-
σει να περιδιαβαίνει τα κανάλια
και να επιμένει για κοινό ψηφο-
δέλτιο των δύο κομμάτων στις
ευρωεκλογές.

Επισήμως ο Νίκος Ανδρου-
λάκης μέσω της συνέντευξης
που παραχώρησε στο κεντρικό
δελτίο του OPEN έκοψε την οποι-
αδήποτε συζήτηση, όμως άφησε
ανοικτό το παράθυρο συζήτησης
στη βάση των δύο κομμάτων για
κοινή πορεία στα συνδικαλιστι-
κά όργανα, ή σε διάφορα άλλες
δράσεις χαμηλού πολιτικού εν-
διαφέροντος. 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ σε ό-
λους τους τόνους υποστηρίζει την
αυτόνομη πορεία και την προ-
σπάθεια το ΠΑΣΟΚ να περάσει ε-
πισήμως στην δεύτερη θέση μετά
τις ευρωεκλογές του Ιουνίου του
2024.

Μάλιστα κάποιοι από την ηγε-
τική ομάδα στην Χαριλάου Τρι-
κούπη μίλησαν για παγίδα από
τον Παπανδρέου. Πάντως απά-
ντησαν με διαρροή ότι επιχειρεί-
ται νόθευση της αυτοδιοικητικής
νίκης του ΠΑΣΟΚ μέσω της σε-
ναριολογίας περί συνεργασίας με
τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Και ως απάντηση σε όλα αυτά
ειπώθηκε το «εμείς είμαστε εδώ για
να αντιμετωπίσουμε νικηφόρα τη
Νέα Δημοκρατία και όχι να της πε-
τάμε σωσίβιο σε κάθε δύσκολη στιγ-
μή». Και διέρρευσε το παραπάνω
από την Χαριλάου Τρικούπη, κα-
θώς ήδη έχουν αρχίσει να δημι-
ουργούνται υποομάδες και να συ-
ζητούν τις προτάσεις Παπανδρέ-
ου. Για παράδειγμα πολλοί θυμή-
θηκαν τα όσα κατά καιρούς έλεγε
ο Χάρης Καστανίδης που ζη-
τούσε πολύ πριν από τις εκλογές
καθαρή θέση και κόντρα με τον

Κυριάκο Μητσοτάκη και τη Νέα
Δημοκρατία και αναζήτηση συ-
νεργασίας με τον ΣΥΡΙΖΑ. Οι πα-
λαιότεροι στο ΠΑΣΟΚ (Λαλιώ-
της –Σκανδαλίδης) δεν λένε ό-
χι στην συνεργασία, παρά μόνο
εάν το ΠΑΣΟΚ έχει καταφέρει να
γίνει η βασική δύναμη στο χώρο
της Κεντροαριστεράς. 

Ο παράγων 
Οδυσσέας
Υπάρχουν βέβαια και αυτοί που
δεν επιθυμούν καμία συνεργα-
σία, αλλά και καμία επιστροφή
στελεχών του ΠΑΣΟΚ που πήγαν
στον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτής της ομάδας
ηγείται ο Οδυσσέας Κωνσταντι-
νόπουλος, ο οποίος το ξεκαθά-
ρισε μιλώντας στο Action24 υπο-
στηρίζοντας πως «η ηγεσία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει ως κεντρική ιδεολογία τον
Πολακισμό». Και πρόσθεσε ότι
«δεν υπάρχει καμιά συνεργασία με
πολιτικούς γυρολόγους, οι οποίοι
γυρνούν από κόμμα σε κόμμα για
μια καρέκλα, είναι προσβολή για ό-
σους κράτησαν όρθια την παράτα-
ξη, τον απλό κόσμο και τα στελέχη

που όλοι αυτοί πρόσβαλαν. Αν πι-
στεύουν ότι το ΠΑΣΟΚ θα γίνει σα-
νίδα για να σωθούν πολιτικά, κά-
νουν λάθος».

Η αλήθεια είναι ότι οι σχέσεις
του Νίκου Ανδρουλάκη με τον
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο
έχουν παγώσει με αφορμή τα
χρίσματα στις αυτοδιοικητικές ε-
κλογές και ειδικά στην περίπτω-
ση της περιφέρειας Πελοποννή-
σου. 

Όπως λέγεται στην συγκεκρι-
μένη περιφέρεια στον β’ γύρο υ-
πήρχε μία υπόγεια γραμμή από
την Χαριλάου Τρικούπη να ψη-
φιστεί ο Πέτρος Τατούλης, ενώ
από την πλευρά του ο κ. Κων-

σταντινόπουλος έδειχνε προς
την πλευρά του Δημήτρη Πτω-
χού. Και αναφέρουμε συγκεκρι-
μένα τον κ. Κωνστανινόπουλο
διότι αναμένεται να επισημοποι-
ηθεί η επιστροφή της πρώην
βουλευτού του ΣΥΡΙΖΑ, Γεωρ-
γίας Γιαννιά, όπως πρώτη είχε
γράψει η «Α» εδώ και τουλάχι-
στον δύο μήνες.

Ήδη στο διαδίκτυο κυκλοφό-
ρησε ένα φωτογραφικό ενσταντα-
νέ, όπου η κ. Γιαννιά αγκαλιάζει
το Νίκο Ανδρουλάκη. Η φωτο-
γραφία τραβήχτηκε στο σπίτι της
κ. Γιαννιά στις 23 Σεπτεμβρίου
και εικονίζονται ακόμη ο Θανά-
σης Ζαννιάς (μέλος της Κ.Ε. του
ΠΑΣΟΚ) και ο Γαβρίλης Χαρα-
ζίδης, επίσης μέλος της Κεντρι-
κής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ. 

Ο Χαραζίδης ήταν αυτός που
ανήρτησε την φωτογραφία στον
προσωπικό του λογαριασμό στο
facebook με λεζάντα «η επιστρο-
φή έφερε γούρι». Να σημειωθεί ό-
τι Ανδρουλάκης και Γιαννιά
γνωρίζονται από την εποχή που
ήταν στη νεολαία του ΠΑΣΟΚ.

Καλά πληροφορημένες πηγές
υποστηρίζουν ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης βρίσκεται σε ανοι-
κτή επικοινωνία με αρκετά πρά-
σινα στελέχη που είχαν απομα-
κρυνθεί και γνωρίζονται από πα-
λιά επιδιώκοντας την ενεργοποί-
ηση τους. Αλλά και με στελέχη
που πήγαν στον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
λόγω του ότι το κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης βρίσκε-
ται εν μέσω μία δεινής κρίσης έ-
χουν αποστασιοποιηθεί. Μιλάμε
για στελέχη δεύτερης γραμμής, τα
οποία όμως διατηρούν επαφές με
τη βάση. 

Εξάλλου, όπως πολλάκις έ-
χουμε αναφέρει στο ΠΑΣΟΚ ο
στρατηγικός στόχος είναι η 2η

θέση στις ευρωεκλογές του 2024.
Αν επιτευχθεί αυτός ο στόχος
τους δίνει το δικαίωμα να κάνουν
όνειρα, αλλά και σχέδια για τις ε-
κλογές του 2027. Πάνω σε αυτή
τη στρατηγική κινούνται και οι
βασικοί συνεργάτες του Νίκου
Ανδρουλάκη, ο Ανδρέας Σπυ-
ρόπουλος, ο Παναγιώτης Δου-
δωνής και ο Δημήτρης Μά-
ντζος. Μάλιστα ο τελευταίος
φρόντισε να απαντήσει στα όσα
είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
στη συνέντευξη που παραχώρη-
σε στον ΑΝΤ1: «Τα κακά νέα για
την κυβέρνησή του είναι ότι η αντι-
πολίτευση που ασκεί το ΠΑΣΟΚ-Κί-
νημα Αλλαγής είναι παραγωγική,
δημιουργική, θετική, πολύ αυστη-
ρή, αλλά πάντοτε δίκαιη και τεκμη-
ριωμένη. Το γεγονός ότι υπάρχει
πλέον μία ισχυρή, αξιόπιστη, εναλ-
λακτική αντιπρόταση κατανοούμε
πως δυσκολεύει τη ζωή του πρωθυ-
πουργού και της κυβέρνησής του. Η
στρατηγική μας να συνομιλούμε με
τους πολίτες, να εκφράζουμε τις κοι-
νωνικές ανάγκες και να φέρνουμε
προτάσεις στα μεγάλα προβλήματα
δεν θα σταματήσει. Θα συνεχίσουμε
σε αυτή τη θετική και δημιουργική
γραμμή».

Ο κ. Μάντζος σχολίασε και τα
σενάρια συνεργασίας με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, λέγοντας χαρακτηριστικά
πως «το αν είναι κανείς προοδευτι-
κός πρέπει να επαληθεύεται καθη-
μερινά από πρακτικές και πολιτικές
επιλογές. Οι όροι προοδευτική αρι-
στερά και προοδευτικό κέντρο ου-
σιαστικά νοηματοδοτούνται από τις
πρακτικές, τις απόψεις και τον τρόπο
πολιτικής που ακολουθεί το κάθε
πρόσωπο. Προοδευτική αριστερά
δεν είναι όσοι χαρακτήριζαν τα
ΜΜΕ βοθροκάναλα και, όταν αυτά
τα κανάλια άρχισαν να τους προ-
βάλλουν με όρους επικοινωνιακούς
και όχι πολιτικούς, ξαφνικά έγιναν
καλά». 
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Ποιος είναι 
ο στόχος του

Νίκου Ανδρουλάκη
και για ποιον 
λόγο δεν κάνει
βήμα πίσω

• Στην Χαριλάου Τρικούπη θεωρούν ότι θα ξεπεράσουν χωρίς τριγμούς 
την παγίδα που έστησε ο Γιώργος Παπανδρέου στα επινίκια του Δούκα

ΠΑΣΟΚ: 
Αυτόνομη πορεία
και μεταγραφές
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΚΟΡΙΩΝ 
Τα μικροσκοπικά «βαμπίρ»
που αναστατώνουν 
τους Ευρωπαίους 
Στο άκουσμα της λέξης «κοριοί» ο συνηθέστερος συνειρ-
μός αφορά ιστορίες συνομωσίας και παράνομες παρακο-
λουθήσεις προσώπων. Κι όμως οι κατά κυριολεξία κορι-
οί έχουν μπει για τα καλά στην ευρωπαϊκή καθημερινό-
τητα, καθώς πληθαίνουν οι πολίτες σε Γαλλία, Βρετανία
και αλλού οι οποίοι αναφέρουν κρούσματα τσιμπημάτων
από τα ενοχλητικά έντομα όχι μόνο μέσα στους χώρους
διαμονής τους  αλλά και εντός των μέσων μαζικής μετα-
φοράς. Η «επιδημία» των κοριών χτύπησε αρχικά προ η-
μερών τη Γαλλία και η έκταση που πήρε το πρόβλημα ο-
δήγησε τις αρ-
μόδιες γαλλι-
κές αρχές στην
απόφαση να
κλείσουν προ-
σωρινά και κα-
τά περίσταση
χώρους μαζι-
κής συνάθροι-
σης ανθρώ-
πων όπως π.χ. συγκοινωνιακά μέσα, σινεμά ακόμη και
σχολεία ή νοσοκομεία προκειμένου να απεντομωθούν.
Ωστόσο τα μικροσκοπικά έντομα… βαμπίρ (σ.σ. οι κορι-
οί τρέφονται συνήθως τη νύχτα ρουφώντας ανθρώπινο
αίμα) δεν άργησαν να περάσουν τη Μάγχη και να «εγκα-
τασταθούν» στη Μεγάλη Βρετανία προκαλώντας κι εκεί
παρόμοια ανησυχία σε πολίτες και αρχές. Στο Ηνωμένο
Βασίλειο οι κοριοί φαίνεται να… προτιμούν το Λονδίνο
και το Μάντσεστερ, ενώ στην πόλη Λούτον στη νοτιοανα-
τολική Αγγλία εκτυλίσσονται σκηνές πανικού με κατοί-
κους να καταστρέφουν τα αντικείμενα που συνηθίζουν να
φωλιάζουν οι κοριοί όπως στρώματα κρεβατιών και χα-
λιά, την ώρα που κάποιοι άλλοι φτάνουν στο σημείο ακό-
μη και να εγκαταλείψουν τα μολυσμένα σπίτια τους. Οι
λόγοι για τους οποίους φτάσαμε εν έτει 2023 να ξαναβρε-
θούμε αντιμέτωποι με ένα πρόβλημα που για παράδειγμα
στη Γαλλία είχε πάψει να υφίσταται τη δεκαετία του 1950,
δεν είναι τόσο ακατανόητοι. Καταρχάς οι κοριοί είναι…
ταξιδιάρικα και ανθεκτικά έντομα καθώς φωλιάζουν εύ-
κολα σε αποσκευές και έτσι μπορούν να μεταφερθούν υ-
περτοπικά. Κατά δεύτερον τα λιγότερο ισχυρά εντομοκτό-
να που μέχρι πρότινος χρησιμοποιούνταν δεν ήταν εξί-
σου αποτελεσματικά με τα παλαιότερα. Κι επειδή η κλιμα-
τική αλλαγή παίζει κι εδώ τον ρόλο της, η άνοδος της θερ-
μοκρασίας του περιβάλλοντος είναι έναν βασικός παρά-
γοντας επικινδυνότητας καθώς ευνοεί την αναπαραγωγή
των ενοχλητικών εντόμων.

Δ
εκαπέντε ημέρες συμπλη-
ρώνονται από τη φονική
καταδρομική εισβολή της
ισλαμιστικής Χαμάς στο

Ισραήλ και πέρα από τον φόβο τι
μέλλει γενέσθαι αν οι φλόγες του
πολέμου «διασπαρούν» και στις υ-
πόλοιπες… μπαρουταποθήκες της
Μέσης Ανατολής, ξαναβγήκαν από
το λυχνάρι το φάντασμα της θρη-
σκευτικής τρομοκρατίας και οι «μο-
ναχικοί λύκοι» της που δηλώνουν
έτοιμοι να σκοτώσουν και να σκο-
τωθούν αρκεί να «τιμωρηθούν οι
άπιστοι» σε ΗΠΑ και Ευρώπη. 

Δυστυχώς το φάντασμα πρόλα-
βε και πήρε σάρκα και οστά δύο
φορές αυτή την εβδομάδα. Η πρώτη ήταν τη Δευτέ-
ρα στις Βρυξέλλες όπου ένας 45χρονος Τυνήσιος
δολοφόνησε δύο Σουηδούς. Η δεύτερη ήταν την
Τρίτη στην πόλη Αράς της βόρειας Γαλλίας όπου έ-
νας 20χρονος τζιχαντιστής ρωσικής υπηκοότητας
εισέβαλε σε σχολείο και μαχαίρωσε θανάσιμα έναν
καθηγητή και τραυμάτισε σοβαρά άλλους δύο αν-
θρώπους. Ακόμη και στην Ελλάδα είχαμε ένα περι-
στατικό που ευτυχώς δεν εξελίχθηκε σε τραγωδία
όταν αργά το απόγευμα της Πέμπτης ένας 24χρονος
Σύρος μπήκε στην εκκλησία του Αγίου Παντελεήμο-
να στην οδό Αχαρνών και φώναζε «Αλλάχου Ακ-
μπάρ» έχοντας κρυμμένο στο σακίδιό του ένα μεγάλο
μαχαίρι. Τα παραπάνω συμβάντα σε συνδυασμό με
τις τρομοκρατικές απειλές για βομβιστικές επιθέσεις
σε 5 αεροδρόμια της Γαλλίας και σε 3 σχολεία του
Βελγίου, είναι αυτονόητο ότι έχουν ξυπνήσει φρι-
κιαστικές μνήμες από πολύνεκρες ισλαμιστικές ε-
πιθέσεις που στο πρόσφατο παρελθόν αιματοκύλη-
σαν την Ευρώπη όπως οι βομβιστικές επιθέσεις σε
τρένο της Μαδρίτης το 2004 (193 νεκροί), οι βομ-
βαρδισμοί του Λονδίνου το 2005 (52 νεκροί) ή το
μακελειό στο Μπατακλάν στο Παρίσι το 2015 (130
νεκροί). 

Ειδικοί σε θέματα τρομοκρατίας όπως ο Βέλγος
Κλοντ Μονικέ που μεσοβδόμαδα μίλησε στο ειδη-
σεογραφικό δίκτυο Euronews εξέφρασε την εκτίμη-

Το… σκανδαλάκι που «έκαψε» 
την υπουργό Εξωτερικών της Νορβηγίας
Με ανασχηματισμό ξεκίνησε η τρέχουσα εβδομάδα για τη νορβηγική κυβέρνη-
ση του Γιόνας Γκαρ Στέρε και μεταξύ των έξι αλλαγών που περιελάμβανε το υ-
πουργικό rotation εκείνη που δίχως άλλο ξεχώρισε είναι η καρατόμηση της μέ-
χρι πρότινος υπουργού Εξωτερικών Ανίκε Χούιτφελντ. Λόγοι ηθικής τάξεως ή-
ταν αυτοί που οδήγησαν τον 61χρονο πρωθυπουργό και ηγέτη του Εργατικού
Κόμματος της Νορβηγίας να βγάλει την κόκκινη κάρτα στη Χούιτφελντ καθώς η
τελευταία αποκάλυψε τον Αύγουστο ότι ο σύζυγός της είχε ανταλλάξει μετοχές
σε εισηγμένες στο χρηματιστήριο εταιρείες, μεταξύ άλλων και στην ελεγχόμενη
από το κράτος αμυντική βιομηχανία Kongsberg Gruppen. Η τέως πλέον επικε-
φαλής της νορβηγικής διπλωματίας ισχυρίζεται ότι αγνοούσε τις «δοσοληψίες»
του συζύγου της και επομένως δεν ήταν σε θέση να αυτοεξαιρεθεί από σχετικές κυβερνητικές αποφάσεις. Αυτό, ω-
στόσο, το επιχείρημα δεν στάθηκε αρκετό για να κρατήσει ο Στέρε τη Χούιτφελντ στο κυβερνητικό σχήμα, αλλά ούτε α-
θωωτικό για το νορβηγικό κοινοβούλιο που έχει ξεκινήσει έρευνα δεοντολογίας για την επίμαχη υπόθεση.

«Πέπλο» τρομο-φόβου 
πάνω από την Ευρώπη

ση ότι είναι πιθανό να ξεσπάσει το επόμενο διά-
στημα ένα κύμα τρομοκρατίας σε όλο τον κόσμο
«που θα ακολουθήσει τα όσα συμβαίνουν στη Μέση
Ανατολή, στο Ισραήλ.». Το… αισιόδοξο κομμάτι της
απαισιόδοξης πρόβλεψης του Μονικέ είναι ότι α-
ξιολογεί ως μικρό τον κίνδυνο να ζήσουμε τερά-
στιες συντονισμένες τρομοκρατικές επιθέσεις στην
Ευρώπη, θεωρώντας ότι «δεν υπάρχει καμία δυνα-
τότητα για κάτι τέτοιο». Αυτό που θεωρεί πιο πιθανό
είναι η εκδήλωση επιθέσεων από μεμονωμένα ά-
τομα. «Σε ένα πιο διευρυμένο δίκτυο χρειάζονται ε-
πικοινωνίες, τηλεφωνήματα, ανταλλαγές e-mail,
συναντήσεις. Ενώ αν κάποιος προετοιμάζει μια ε-
πίθεση με τον αδελφό του, δεν θα το μάθει κανείς»
δήλωσε χαρακτηριστικά στο ρεπορτάζ του Eu-
ronews ο Βέλγος σύμβουλος επί θεμάτων τρομο-
κρατίας.

Σε κάθε περίπτωση, σε αμιγώς επιχειρησιακό ε-
πίπεδο οι ευρωπαϊκές αρχές ασφαλείας βρίσκονται
σε κατάσταση επαυξημένης επιφυλακής προκειμέ-
νου να προληφθούν τρομοκρατικά χτυπήματα, ενώ
στο πολιτικό μέρος οι Ευρωπαίοι υπουργοί για την
μετανάστευση που συναντήθηκαν στο Λουξεμ-
βούργο αποφάσισαν ότι πρέπει οι μετανάστες και
οι αιτούντες άσυλο να ελέγχονται καλύτερα και ό-
σοι θεωρούνται επικίνδυνοι για την ασφάλεια να
απελαύνονται ταχύτερα. 
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Εκπτώσεις 
για το Ford Fiesta
Αποκτήστε τώρα το Ford Fiesta από 4.500€ προκαταβολή,
χρηματοδότηση με επιτόκιο 2,99% και 8 χρόνια εγγύηση.
Το μικρομεσαίο Ford είναι άμεσα διαθέσιμο στην έκδοση
1000 κ.εκ. με 125 PS και mHEV (ελαφρά υβριδικό). Έχει
συνδεσιμότητα επόμενης γενιάς, πλούσιο στάνταρ εξοπλι-
σμό και την τελευταία λέξη της τεχνολογίας σε συστήματα ά-
νεσης και υποβοήθησης οδήγησης.Μπορείτε να το αγορά-
σετε με προνομιακούς όρους χρηματοδότησης της Ford Fi-
nance με προκαταβολή 20%, από 4.500€, επιτόκιο 2,99%
και 8 χρόνια εγγύηση Ford Protect.

Νέα εποχή 
Renault Clio
Η πέμπτη γενιά του Clio, είναι η μετουσίωση της «Nouvelle
Vague» της Renault. Το σύγχρονο στυλ του είναι ακόμα πιο
συναρπαστικό και όμορφο, ενώ το κομψό και ξεχωριστό εσω-
τερικό του εγκαινιάζει τη νέα σχεδιαστική γλώσσα της μάρκας.
Το νέο εμπρός μέρος αντανακλά δυναμισμό, η φωτιστική υπο-
γραφή είναι εντελώς ανανεωμένη.  Οι νέες εντυπωσιακές και
έντονες σχεδιαστικές γραμμές χαρίζουν στο νέο Clio μία τολ-
μηρή προσωπικότητα. Το νέο Clio διαθέτει επίσης αναβαθμι-
σμένη τεχνολογία, καθώς, διαθέτει ψηφιακό πίνακα οργάνων
σε όλες τις εκδόσεις του. Η προσαρμογή στις απαιτήσεις της ε-
ποχής, επιτάσσει πλήθος επιλογών σε συστήματα κίνησης ,
ώστε να δίνεται η δυνατότητα στον καθένα να επιλέξει τη δια-
μόρφωση που καλύπτει απόλυτα τις ανάγκες του. Μπορείτε να
αποκτήσετε το Clio με υβριδικό κινητήρα (E-Tech full hybrid
145) με σύστημα υγραεριοκίνησης (TCe 100 LPG) και diesel
(Blue dCi 100). Το νέο Renault Clio είναι τώρα ετοιμοπαρά-
δοτο (από 20.570€ )και με δέσμευση τιμής. Απόκτησέ το από
158 € το μήνα, με όφελος έως 3.000 ευρώ. Το νέο μοντέλο
πλαισιώνεται από 5ετή εργοστασιακή εγγύηση, δωρεάν ασφά-
λιση για 6 μήνες και δωρεάν οδική βοήθεια για 3 χρόνια.
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Η Pirelli …πατά την F1
Η Pirelli επέκτεινε την παρουσία της στη Formula 1 ως παγκόσμιος
προμηθευτής ελαστικών. Η Formula 1 και η FIA (Fédération Inter-
nationale de l'Automobile) αποδέχθηκαν την προσφορά της ιταλι-
κής εταιρείας ελαστικών για την τριετία από το 2025 έως το 2027. Υ-
πάρχει επίσης δυνατότητα, από τη FIA και την FOM, να παρατεί-
νουν τη συνεργασία για μια ακόμη σεζόν. Αυτή η τελευταία συμφω-
νία, τέθηκε σε εφαρμογή με τον τεχνικό φάκελο που έστειλε από τον
Ιούνιο η FIA στην Pirelli. Eπικυρώθηκε από το Παγκόσμιο Συμβού-
λιο Μηχανοκίνητου Αθλητισμού της FIA και ορίζει την Pirelli ως α-
ποκλειστικό προμηθευτή για το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα FIA For-
mula 1 καθώς και για τα πρωταθλήματα Formula 2 και Formula 3.
Στο τέλος αυτού του καινούργιου συμβολαίου (συμπεριλαμβανομέ-
νης της πιθανής επέκτασης), η Pirelli θα έχει συμπληρώσει 18 χρό-
νια συνεχούς συνεργασίας με τη Formula 1, έχοντας ανοίξει το πιο
πρόσφατο κεφάλαιό της στη Formula 1 το 2011.

Στις Σέρρες ο τελικός του
Πανελλήνιου Διαγωνισμού
F1 In Schools Greece 2023
Στις εγκαταστάσεις του 2ου Γυμνασίου & 2ου Λυκείου Σερρών, οι
τελικοί αγώνες πίστας του πανελλήνιου διαγωνισμού F1 in
Schools 2023 για ομάδες από σχολεία Θεσσαλονίκης, Κεντρικής
και Βορείου Ελλάδας. Προηγήθηκε αντίστοιχος διαγωνισμός στις
εγκαταστάσεις της Ελληνογερμανικής Αγωγής στην Παλλήνη Αττι-
κής, για τις ομάδες από σχολεία Αττικής και Νοτίου Ελλάδας. Τη
διοργάνωση του τελικού στις Σέρρες διεκδίκησε και ανέλαβε ως
συνδιοργανωτής το 20ο Δημοτικό Σχολείο Σερρών, το οποίο πρω-
ταγωνιστεί τα τελευταία πέντε χρόνια στον πανελλήνιο διαγωνισμό
F1 in Schools για Δημοτικά. Οι αγώνες θα πραγματοποιηθούν το
Σάββατο 21 Οκτωβρίου.

)(

Scooter SYM Wild 160:
Ομορφιά και επιδόσεις

Το νέο scooter της SYM ανήκει στη νέα γενιά προϊόντων της εταιρείας που κα-
τέχει για μία δεκαετία την κορυφή του κλάδου δικύκλων στην Ελλάδα. Έχει έ-
ναν σπορ χαρακτήρα και πολλές δόσεις προσωπικότητας, πρακτικότητας, τε-
χνολογίας αιχμής και ευχρηστίας. Ο σχεδιασμός του Wild 160 είναι εμπνευ-
σμένος από την επιθετική όψη του Black Mamba, με τις γωνίες και τις επιφά-
νειες του εμπρός μέρους, να προσδίδουν μία διαρκή επιθετική κίνηση.  Η βα-
φή του Wild 160 αποτελεί κι αυτή ένα εντυπωσιακό στοιχείο του υγρόψυκτου
scooter, καθώς χρησιμοποιεί μια σύγχρονη τεχνολογία επίστρωσης, η οποία

αλλάζει ανάλογα με το πώς φωτίζονται τα πλαστικά του σε διάφορες φωτιστικές
συνθήκες. Επιπλέον η υφή των πλαστικών του στο εσωτερικό της ποδιάς και

στο υπόλοιπο “κοστούμι”, που θυμίζει φολίδες από δέρμα φιδιού και αποτελεί
μια πρωτοποριακή ιδέα στην κατηγορία. Ο υγρόψυκτος μονοκύλινδρος κινη-

τήρας του WILD 160 αποδίδει 16 ίππους και 15Nm ροπής και είναι κατασκευ-
ασμένος με τις πιο σύγχρονες τεχνολογίες παραγωγής. 

Η τιμή του Wild 160 είναι στα 3.495€ και διατίθεται από το δίκτυο 
συνεργατών SYM  της ΓΚΟΡΓΚΟΛΗΣ Α.Ε.
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▶ΣΕΛ. 14-15






▶ΣΕΛ. 12-13

ΤΣΕΦΕΡΙΝ: 
Αν θα φύγει και 
ο Σουηδός
ποιος θα κάνει
τους ορισμούς;
ΜΠΑΛΤΑΚΟΣ:
Και τον
Μάνταλο γιατί
τον έχουμε;
▶ΣΕΛ. 16

Μαρτίνεθ  
vs
Γιοβάνοβιτς:
Μυστικά και
αδυναμίες
▶ΣΕΛ. 22

Πόσα ζητάει ο
Μπρινιόλι για
να μείνει στον
Παναθηναϊκό
▶ΣΕΛ. 21

Στημένα: 
Πριν βγει το
Whats Up η
δουλειά
γινότανε στα
αποδυτήρια
▶ΣΕΛ. 18

Όροι 
διασφάλισης
ή αμφισβήτη-
σης στο 
συμβόλαιο
του 
Φρόιντφελντ;
▶ΣΕΛ. 17

Φρόιντφελντ:
Αρχιδιαιτητής ή «γλάστρα»;

Αντιδράσεις από 
τους πρώτους

ορισμούς διαιτητών
στην Super League και
ερωτηματικά αν τους

έκανε ο νέος
πρόεδρος της ΚΕΔ
από την Σουηδία 

ή έγιναν από 
την Αθήνα…

▶ΣΕΛ. 11
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